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लोक सभा 

---------- 

 

 

 

सोमवार, 10 अगस्त, 2015 / 19 श्रावण, 1937 (शक) 

  

  

  

लोकसभा पूवािह्न ग्यारह िजे समवेत हुई। 

 

 

[माननीय अध्यि पीठासीन हुई ं ] 
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भूटान के ससंदीय वशष्टमडंल  का स्वागि 

 

(अनुवाद) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, सिसे पहले मझेु एक घोषणा करनी है। 

मैं अपनी ओर से तथा सभा के माननीय सदस्यों की ओर से, हमार ेसममासनत असतसथयों 

के रूप में भारत की यात्रा पर आए भूटान की ससंद की नेशनल असेंिली के स्पीकर, महामसहम 

श्री जीग्मे जागंपो और नेशनल काउंससल के िेयपसिन महामसहम डॉ. सोनम सकंगा तथा भूटान के 

ससंदीय सशष्टमंडल के सदस्यों का स्वागत करती ह ।ं 

वे रसववार 9 अगस्त, 2015 को भारत पहुिें और वे इस समय सवशेष प्रकोष्ठ में िैठे हैं।  वे 

सदल्ली के अलावा आगरा एवं जयपरु की भी यात्रा  करेंगे।  हम अपने देश में उनके सखुद और 

सफल प्रवास की कामना करते हैं ।  भारत के भूटान के साथ अत्यंत सौहादिपूणि सिंधं रहे हैं।   

उनके माध्यम से, हम महामसहम भूटान नरशे, वहा ंकी सरकार और भूटान की समत्रवत जनता 

को अपनी शभुकामनाए ंपे्रसषत करते हैं। 

 

                             ----------------                    
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पूवााह्न 11.03 बरे् 

सदस्य द्वारा शपथ ग्रिण 

(अनुवाद) 

माननीय अध्यक्ष: महाससिव महोदय । 

मिासवचव: श्री जॉजि िेकर। 

श्री जॉजि िेकर (नामसनसदिष्ट)               प्रसतज्ञान                    अंगे्रजी 

 

                                                  .................. 

 

 

  



15 

10.08.2015  

  

पूवााह्न 11.03 ½ बरे् 

 

 

अध्यक्ष द्वारा उल्लेख 

10 अगस्त, 2015 को झारखंड में देवघर के एक मंसदर में हुई भगदड़ में 11 व्यसियों की 

कसथत मतृ्य ुऔर कई व्यसियों के घायल होने के िार ेमें 

(विन्दी) 

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, 10 अगस्त, 2015 को देवघर, झारखडं में एक मंसदर में 

भगदड़ के दौरान 11 व्यसियों के मरने और अन्य कई लोगों के घायल होने की सूिना समली है। 

यह सभा इस दःुखद दघुिटना पर अपना दःुख व्यि करती है तथा शोकसतंप्त पररवारों 

के प्रसत अपनी सवेंदना व्यि करती है और घायल लोगों के शीघ्र स्वास््य लाभ की कामना 

करती है। 

अि सभा सदवंगत आत्माओ ंके सममान में थोड़ी देर मौन खड़ी रहेगी। 

 

पूवााह्न 11.04 ½ बरे् 

 

तत्पश्चात् सदस्यगण थोडी देर मौन खडे रहे। 

 

....................  
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(विन्दी) 

माननीय अध्यक्ष: खड़गे जी, िोसलए।  

(अनुवाद) 

श्री मवल्लकारु्ान खड़ग:े अध्यि महोदया, मैंने लसलत मोदी गेट के सिंधं में स्थगन प्रस्ताव 

सदया है … (व्यवधान) 

(विन्दी)  

माननीय अध्यक्ष: िॉस मत कररए। आप अपनी िात कसहए।  

... (व्यवधान) 

श्री मवल्लकारु्ान खड़ग:े महोदया, मोदी गेट और व्यापम के िार ेमें जो हमने एडजनिमेंट मोशन 

सदया था, उसमें िीि में श्रीमती सषुमा स्वराज जी ने जो अपना विव्य यहा ंपर सदया। जि सकसी 

अपोजीशन के नेता भी यहां नहीं थे, अपोजीशन पाटी के लोग भी नहीं थे, उसका उन्होंने उपयोग 

िोसलए या दरुूपयोग करके ...(व्यवधान) ससुनए। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, डोंट सडस्टिि। 

... (व्यवधान) 

श्री मवल्लकारु्ान खड़ग:े उन्होंने अपना एक लंिा भाषण यहा ंपर सदया। ससफि  अपनी तरफ से 

विव्य देने से यह मैटर समाप्त होने वाला नहीं है। उन्होंने जो काम सकया है और जो कदम उठाया 

है, वह देश के सहत में नहीं उठाया है। क्टयोंसक एक जो भगोड़ा है, एक जो इकॉनासमक अफें डर है 

...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: खड़गे जी, इस पर ििाि करना हो तो .. 

... (व्यवधान) 

श्री मवल्लकारु्ान खड़ग:े उसको मदद करने की सारी कोसशश की और सजतने भी ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अभी हम यह ििाि नहीं कर रहे हैं।  

... (व्यवधान) 
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श्री मवल्लकारु्ान खड़ग:े आप फाइल सनकालकर देसखए। ...(व्यवधान) 

(अनुवाद) 

माननीय अध्यक्ष: मैं इस पर सविार करंूगी। 

… (व्यवधान) 

(विन्दी) 

श्री मवल्लकारु्ान खड़ग:े पहले के सिदिंरम साहि के वि में क्टया फाइल थी, उसके ऊपर क्टया 

सलखा हुआ है और यहा ंपर जो विव्य हुआ है ...(व्यवधान) 

(अनुवाद) 

माननीय अध्यक्ष: खड़गे जी, ििाि हो सकती है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: ििाि तो हो सकती है, लेसकन आपके स्थगन प्रस्ताव पर नहीं।  मैं इस पर 

ििाि की अनमुसत दूगंी।   

 … (व्यवधान) 

(विन्दी) 

श्री मवल्लकारु्ान खड़ग े: इसीसलए मैं कहना िाहता ह  ंसक उन्होंने अपने आसधकार का दरुूपयोग 

करके यहा ं पर िात करने की कोसशश की, सफाई देने की कोसशश की, जो अच्छा नहीं है। 

...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: उसकी ििाि करेंगे। 

श्री मवल्लकारु्ान खड़ग:े खासकर उन्होंने जो सपोटि  सकया है, मानवीय आधार पर नहीं, 

हू्यमैनेटेररयन ग्राउंड पर नहीं, उनके सिंधं थे। यह कामसशियल िोसलए ...(व्यवधान) या उनके 

सिंधं थे, उसकी वजह से उन्होंने सकया है। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : खड़गे जी, िैठ जाइए।  
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 ... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज िैसठए।  

... (व्यविान) 

(अनुवाद) 

माननीय अध्यक्ष: अि, कुछ भी कायिवाही-वतृ्तातं में ससममसलत नहीं सकया जाएगा। 

… (व्यवधान)...  *2 

माननीय अध्यक्ष : मैं इस पर ििाि दे दूगंी।  

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं उन्हें अपने स्थान पर िैठने के सलए कह रही ह ।ं 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: खड़गे जी, मेरी िात ससुनए। मैं आपका स्थगन प्रस्ताव स्वीकार नहीं कर रही 

ह ।ं  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: खड़गे जी, कृपया अपने स्थान पर िैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: खड़गे जी, मेरी िात ससुनए। मैं आपका स्थगन प्रस्ताव स्वीकार नहीं कर रही 

ह ।ं  

… (व्यवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष: यह उसित नहीं है। 

… (व्यवधान) 

                                                 
2 * कार्यवाही-वतृ्ाांत में सम्ममलित नहीां ककर्ा गर्ा । 
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पूवााह्न 11.09 बरे् 

इस समय, श्री अधीर रजंन चौधरी और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के 

ननकट  खडे हो गए। 

 

… (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु सवसभन्न सवषयों के सिंधं में सनमनसलसखत सदस्यों 

से स्थगन प्रस्ताव की सूिनाए ंप्राप्त हुई हैं: 

श्री मसल् लकाजुिन खड़गे, श्री एम. वीरप्पा मोइली, श्री के.सी. वेणगुोपाल, श्री राजीव 

सातव, श्री दषु् यंत िौटाला, श्री एन.के. पे्रमिन् रन, श्री वाई.एस. असवनाश रड्ेडी, श्री एम.िी. 

राजेश, श्री जय प्रकाश नारायण यादव, श्री सनसशकांत दिेु, डॉ. ए. समपत और श्री भगवंत मान। 

ये मामले काफी महत्वपूणि हैं परन्त ुइन पर ििाि सकए जाने के सलए सभा के कायि को 

रोका नहीं जा सकता है।  सभा में सवषयों को उठाने के सलए उपलब्ध अन्य साधनों के द्वारा भी 

इन्हें उठाया जा सकता है। 

इससलए, मैंने स्थगन प्रस्ताव की सभी सूिनाओ ंको अस्वीकार कर सदया है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: खड़गे जी, मैं आपको अनमुसत दूगंी लेसकन अभी नहीं। प्रश्नकाल के िाद, मैं 

आपको अनमुसत दूगंी।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कृपया इस तरह का व्यवहार मत कीसजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सखं्या 283. 

रहने दीसजए।।   अगर उन्हें यह उसित लगता है तो वे ऐसा करें लेसकन उन्हें ऐसा नहीं 

करना िासहए।'  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं उनसे िार-िार आग्रह कर रही ह  ंसक उन्हें ऐसा नहीं करना िासहए। 

… (व्यवधान) 



21 
10.08.2015  

  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, कृपया सभा के िीिों-िीि  न आए।ं 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कृपया सदन में तसख्तया ंन लायें। 

… (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष: कृपया ऐसा न करें। मैं आपसे सवनती कर रही ह  ं। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कृपया अपनी सीटों पर वापस जाए।ं कृपया सनयमों का पालन करें।  मैं आपको 

प्रश्न काल के िाद ििाि की अनमुसत दूगंी। अि, कृपया अपने-अपने स्थानों पर वापस िले जाए।ं 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं आपको भी प्रश्न काल के िाद िोलने की अनमुसत दूगंी। कृपया अपने स्थान 

पर वापस जाए।ं 

… (व्यवधान) 

 

------------- 
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पूवााह्न 11.11 बरे् 
3प्रश्नों के मौवखक उत्तर  

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सखं्या 283, श्री गोपाल शेट्टी ।  

 

(प्रश्न 283) 

(विन्दी)  

श्री गोपाल शेट्टी : अध्यि महोदया, मैं वषि 2012, 2013, और 2014 के िार ेमें सवाल पूछा 

है।...(व्यवधान) मंत्री महोदय ने सरकार के माध्यम से उत्तर सदया है। ...(व्यवधान) मैं मानता ह  ं

सक यह सरकारी आसधकाररयों द्वारा सदया गया उत्तर है। ...(व्यवधान) सी.ए.जी. की ररपोटि  के 

मतुासिक वषि 2012, 2013, और 2014 में रले प्रशसन को 23,643 करोड़ रुपये का घाटा हुआ 

है। ...(व्यवधान) रले मंत्री के जो जवािदार आसधकारी हैं उनके सही समय पर सही सनणिय नहीं 

लेने के कारण यह घाटा हुआ है। ...(व्यवधान) मंत्री महोदय ने ओवर ऑल उत्तर सदया है। 

...(व्यवधान) यह कायिपद्धसत है, मैं यह मानता ह ,ं ...(व्यवधान) लेसकन मैं िाह गंा सक आने वाले 

सदनों में हमार ेसममाननीय मंत्री...(व्यवधान) हमें सी.ए.जी. ने जो ररपाटि  दी है ...(व्यवधान) वषि 

2012, 2013, और 2014 में रले प्रशासन को 23,643 करोड़ रुपये का घाटा हुआ 

है।...(व्यवधान) मैं मंत्री महोदय से एक िात जानना िाहता ह  ंसक जो हमार ेप्राइवेट सैक्टटसि हैं। 

...(व्यवधान) ररक्टशा िलाने वाले प्रॉसफट करते हैं।...(व्यवधान) प्राइवेट िस िलाने वाले प्रॉसफट 

करते हैं।...(व्यवधान) मेरो रले प्रॉसफट करता है।...(व्यवधान) मोनो रले प्रॉसफट करता 

है।...(व्यवधान) हवाई जहाज वाले प्रॉसफट करते हैं। ...(व्यवधान) दूसरी तरफ हम देखते हैं सक 

                                                 
3 प्रश्नों और उनके उत्तरों के वलए ग्रथंालय में रखी गई वाद-वववाद के विन्दी ससं्करण की 

मास्टर-प्रवि का सदंभा लें। प्रश्नों और उनके उत्तरों के सबंिं में अविक र्ानकारी ििेु आप 

इस वलकं पर र्ाए।ं https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इस सलंक के खलुने के िाद लोक सभा का ियन करें, सफर सत्र का ियन करें तत्पिात् सफल्टर 

में जाकर वाद-सववाद की तारीख का ियन करने के पिात् इसे लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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उसमें िी.एस.टी. लॉस करता है।...(व्यवधान) उसमें एस.टी. लॉस करता है।...(व्यवधान) रलेवे 

में लॉस होता है।...(व्यवधान) हमारा एयर इंसडया में भी लॉस होता है।...(व्यवधान) गवनिमेंट के 

हर सैक्टटसि में लॉस होता है।...(व्यवधान) प्राइवेट सैक्टटसि में सभी जगह पर प्रॉसफट होता है। 

...(व्यवधान) इतना ही नहीं प्राइवेट सैक्टटसि में लोग प्रॉसफट करके गवनिमेंट को टैक्टस भी देते 

हैं।...(व्यवधान) मैं एक िात को जानना िाहता ह  ंसक हम लोक सभा में देश के जनसहत में सिल 

पाररत करते हैं। ...(व्यवधान) लेसकन वह रायय सभा में पास नहीं होता है। ...(व्यवधान) अध्यि 

जी मुंिई में मेरो रले के िार ेमें हमार ेमाननीय सासंद डॉ. सकरीट सोमैया जी ने िहुत िड़ी लड़ाई 

लड़ी। ...(व्यवधान) मेरो रले से सिंसंधत एफ.एफ.सी., जो फेयर सफसक्टसगं कमेटी होती 

है...(व्यवधान) उन्होंने एक ररपोटि  द ेदी.(व्यवधान) उस ररपोटि  को सपु्रीम कोटि  ने भी मान्यता द े

दी है। ...(व्यवधान) एक जगह प्राइवेट सैक्टटर में यह हालता है, और गवनिमेन्ट सैक्टटर में में पाररत 

सकया हुआ प्रस्ताव भी रायय सभा में पाररत नहीं होता है।...(व्यवधान) हम आने वाले सदनों में 

देश को कैसे आगे िढायेंगे? ...(व्यवधान) मैं माननीय मंत्री जी से पूछना िाह गंा सक गलत काम 

करते हैं...(व्यवधान) उनके ऊपर सशकंजा कसना िासहए।...(व्यवधान) जो सी.ए.जी. ने वषि 

2012, 2013 और 2014 में ररपोटि  दी है, ...(व्यवधान) देश को 23,643 करोड़ रुपये का घाटा 

हुआ है, ...(व्यवधान) सममाननीय मंत्री जी एक उसित कमेटी गसठत करते हुए ऐसे दोषी 

आसधकाररयों के ऊपर क्टया कारिवाई करेंगे? 

माननीय अध्यक्ष :  केवल प्रश्न पूछना िासहए, भाषण नहीं देना िासहए।  

... (व्यवधान) 

श्री मनोर् वसन्िा : अध्यि महोदया, माननीय सदस्य ने मखु्यतः रलेवे की आमदनी के िार ेमें 

जानना िाहा है।...(व्यवधान) सनसित रूप से पैसेंजर सेग्मेंट और सिअििन सैक्टटर में भारतीय 

रले को ययादा नकुसान है। ...(व्यवधान) गड्ुस रैसफक ही हमारी मूल आमदनी का स्त्रोत 

है।...(व्यवधान) मैं उनकी िात से सहमत ह  ंसक लोक सभा में सिल पाररत होने के िाद, वह रायय 
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सभा में रुक जाता है। ...(व्यवधान) यह देश और देश के आसथिक सवकास के सलए सितंा का सवषय 

है।...(व्यवधान) मैं समझता ह  ंसक इस पर पूरा सदन सविार करगेा और देशवासी भी सविार करेंगे। 

...(व्यवधान) सपछले 10-15 सदनों से जो कुछ भी हो रहा है, ...(व्यवधान) सनसित रूप से यह यह 

देश के सवकास में व्यवधान पैदा करने की एक सासजश है और उसकी सजतनी सनदंा की जाये, मैं 

समझता ह  ं सक वह कम है।...(व्यवधान) माननीय सदस्य ने ससमसत की ररपोटि  की िात कही 

है।...(व्यवधान) सनसित रूप से इस पर गंभीरता से सविार करके क्टया कारिवाई की जा सकती 

है...(व्यवधान) हम देखेंगे। ...(व्यवधान) 

श्री गोपाल शेट्टी: अध्यि महोदया, आजादी के 68 साल के िाद भी देश के सार ेनागररकों को 

आज भी रले की ससुवधा नहीं समल रही है। ...(व्यवधान) मैं मंत्री महोदय से सिेंप में यह िात 

पूछना िाह गंा सक जैसे हमने कोंकण रलेवे िनायी।...(व्यवधान) आज कोंकण रलेवे अच्छी िल 

रही है। ...(व्यवधान) लोगों को अच्छी ससुवधा समल रही है।...(व्यवधान) क्टया आने वाले सदनों में 

हम पी.पी.पी. मॉडल के माध्यम से देश में दूर रहने वाले लोगों को जो ससुवधा िासहए...(व्यवधान) 

सरकार आने वाले सदनों में पी.पी.पी. मॉडल को और ययादा महत्व देते हुए...(व्यवधान) देश के 

नागररकों को अच्छी से अच्छी ससुवधा कम से कम दाम में दी जाये, क्टया इस प्रकार की पहल 

सरकार करगेी? 

श्री मनोर् वसन्िा :  अध्यि महोदया, वतिमान सरकार ने रलेवे के नेटवकि  के सवस्तार के सलए 

पािं वषि का रोड मैप िनाया है। ...(व्यवधान) अगर मोटे तौर पर देखें तो आजादी के िाद पैसेंजर 

रैसफक 17 गनुा िढ गया और फे्रट रैसफक भी 8 गनुा िढ गया, लेसकन हम रलेवे का इन्फ्रास्रक्टिर 

सवा दो गनुा ही िढा सके हैं। ...(व्यवधान) मखु्य कारण अडंर इन्वैस्टमैंट रहा है। आने वाले पािं 

वषों में साढे आठ लाख करोड़ रुपये रलेवे के नेटवकि  के सवस्तार के सलए सरकार खिि करगेी, 

ऐसी एक योजना िनी है। ...(व्यवधान) पीपीपी मॉडल के अंतगित भी भारतीय रले में आसधक से 

आसधक सनवेश हो, इसके सलए हम सनसित रूप से ऐसी पॉसलसी िना रहे हैं सक जो लोग सनवेश 
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करना िाहते हैं, वे फ्रैं डली हों और उन्हें लगे सक इसमें हमारा भी सहत है। ...(व्यवधान) पीपीपी 

मॉडल में आसधक से आसधक सनवेश हो, इस सदशा में भारतीय रले पूरी तरह नए-नए उपाय कर 

रही है।...(व्यवधान) 

श्री उदय प्रिाप वसिं : अध्यि महोदया, मैं सिसे पहले रले मंत्रालय, रले रायय मंत्री ससन्हा 

साहि, रले मंत्री जी और मध्य प्रदेश के मखु्य मंत्री सजनके सखलाफ यहा ंनार ेलगाए जा रहे हैं, 

ऐसे सवेंदनशील मखु्य मंत्री माननीय सशवराज जी का िहुत धन्यवाद ज्ञासपत करना िाहता ह ं। 

...(व्यवधान) सपछले सदनों मेर ेइटारसी और खंडवा खंड में जो दघुिटना हुई, वहा ंमाननीय मखु्य 

मंत्री ने पानी में भीगते हुए रले सवभाग के साथ कंधे से कंधा समलाकर मरने वालों की और घायलों 

की सेवा की। ...(व्यवधान) माननीय मखु्य मंत्री और सरुशे प्रभ ुजी स्वय ंवहा ंगए और लोगों की 

मदद की। ...(व्यवधान) मेरा मूल प्रश्न रले के घाटे के सिंधं में है। ...(व्यवधान) यूपीए सरकार की 

गलत नीसतयों के कारण रले मंत्रालय को काफी घाटा हुआ। ...(व्यवधान) मैं िताना िाहता ह  ंसक 

पहले तीन जोन में सात दोरतंो गासड़या ंघाटे में िलती थीं। ...(व्यवधान) उनके स्टापेज न होने 

के कारण लगातार दोरतंो रेनों को घाटे में िलाना पड़ता था। ...(व्यवधान) लेसकन हमारी सरकार 

ने आते ही उस नीसत में पररवतिन सकया और दोरतंों गासड़यों के स्टापेज कुछ िढाए। ...(व्यवधान) 

वे घाटे से सनकलकर लाभ की सस्थसत में आई।ं ...(व्यवधान) मैं माननीय मंत्री जी से कहना िाहता 

ह  ंसक घाटे का जो ब्यौरा सदया गया है, उसमें कोसिगं सेवाओ ंपर हासन, उपनगरी यात्री यातायात, 

पासिल, लगेज आसद पर 34 हजार करोड़ रुपये के आसपास का घाटा सदया गया है। ...(व्यवधान) 

ससुवधा यासत्रयों के आवागमन के सलए होती है। ...(व्यवधान) स्टापेज न देने के कारण कई िार 

हमारी रेनों को घाटे में िलना पड़ता है। ...(व्यवधान) जो यात्री यात्रा के सलए स्टापेज की मांग 

कर रहे हैं, जनप्रसतसनसध मागं कर रहे हैं, वहा ंस्टापेज नहीं सदए जाते सजससे रलेवे को घाटा होता 

है। ...(व्यवधान) आने वाले समय में एक रायय को दूसर ेराययों से जोड़ने के सलए और यासत्रयों 

को कम से कम 40-50 सकलोमीटर दूर जाकर रेन न पकड़नी पडे़, कम दूरी पर स्टापेज देने के 
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सलए जनप्रसतसनसधयों के माध्यम से जो आग्रह सकया जाता है, क्टया मंत्रालय उस पर कोई सविार 

करगेा या मदद करगेा?...(व्यवधान) 

श्री मनोर् वसन्िा : अध्यि महोदया, मैं माननीय सदस्य की िात से सहमत ह  ं सक अभी जो 

दघुिटना हुई थी, उसमें मध्य प्रदेश सरकार ने सजस तत्परता से घायलों और पीसड़तों की मदद 

की, उसकी सजतनी सराहना की जाए, वह कम है। ...(व्यवधान) मैं मध्य प्रदेश सरकार को िधाई 

देना िाहता ह  ंऔर सजस तत्परता से उन्होंने दघुिटना स्थल पर व्यवस्था की, मै उसकी ह्रदय से 

सराहना करता ह ।ं...(व्यवधान) 

 

दूसरी िात माननीय सदस्य ने स्टापेज के िार े में कही है। ...(व्यवधान) मैं सदन के 

माननीय सदस्यों का ध्यान आकसषित करना िाहता ह  ंसक इस सरकार के आने से पहले सस्ती 

लोकसप्रयता के कारण इसी सदन में पन्रह सौ से ययादा स्टापेज घोसषत कर सदए गए थे। 

...(व्यवधान) सरकार िनने के िाद िड़ी समस्या आई। सजतने नए सदस्य आए थे, उन्हें सूिना 

समलने लगी सक रलेवे स्टापेज सवदड्रा कर रही है, तो उन्हें तीन-तीन महीने करके अभी तक 

कंटीन्यू सकया गया है। ...(व्यवधान) सकसी खास स्थान के िार ेमें अगर माननीय सदस्य सझुाव 

देंगे तो उस पर मंत्रालय सविार करगेा। ...(व्यवधान) लेसकन एक कसठनाई जरूर है सक मेल और 

एक्टसपै्रस गासड़यों को अगर ययादा स्टापेज सदए जाएगें तो रेन की एवरजे स्पीड सनसित रूप से 

कम हो जाएगी। ...(व्यवधान) आज मेल और एक्टसपै्रस गासड़यों की एवरजे स्पीड 65-70 

सकलोमीटर प्रसत घटंा रह गई है। ...(व्यवधान) सस्थसत वही है सक सदल्ली से िले और सराय 

रोसहल्ला में रुक कर िढ जाए,ं लेसकन अगर रेन हर स्टेशन पर रोकी जाएगी तो सजस व्यसि को 

िेन्नई जाना है उसकी क्टया सस्थसत होगी। ...(व्यवधान) मैं समझता ह  ं सक अगर इस सदंभि में 

माननीय सदस्य का कोई सझुाव होगा तो वे दे दें, उस पर सविार सकया जाएगा।...(व्यवधान) 
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(अनुवाद) 

श्रीमिी वी. सत्यबामा: अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री से अनरुोध 

करना िाहती ह  ंसक रेन संख्या 22476 कोयंिटूर-िीकानेर (साप्तासहक) एक्टसपे्रस जो कोयंिटूर 

के सलेम सडवीजन से शरुू होती है, इस रले सेवा का लाभ तसमलनाडु के इरोड, सतरुपरु और 

सलेम सजलों के असधक आिादी वाले िेत्रों को नहीं समल पा रहा है। यह एक महत्वपूणि रलेगाड़ी 

है जो देश के इस भाग को राजस्थान और गजुरात से जोड़ती है। कोंकण िेत्र से होकर गुजरने 

वाली यह रलेगाड़ी सनसित रूप से प्रवासी श्रसमकों की िड़ी सखं्या को भी सेवा प्रदान करगेी और 

इससे रलेवे का राजस्व भी िढेगा। मैं माननीय रले मंत्री से आग्रह करती ह  ंसक प्रवासी मजदूरों 

की सस्थसत को ध्यान में रखते हुए और रलेवे के राजस्व में होने वाली वृसद्ध को ध्यान में रखते 

हुए, रलेगाड़ी सखं्या 22476 को कोयंिटूर के िजाय इरोड या सतरुपरु या सलेम सजले से शरुू 

सकया जाए। इसके अलावा, सप्ताह में एक सदन िलने वाली इस रलेगाड़ी को सप्ताह में दो सदन 

िलाया जाए तासक यह रलेगाड़ी न केवल प्रवाससयों की िड़ी संख्या को सेवा प्रदान कर सके 

िसल्क रलेवे के राजस्व को भी िढा सके। … (व्यवधान) 

(विन्दी)  

श्री मनोर् वसन्िा : अध्यि महोदय, माननीय सदस्य ने एक सवशेष रेन को कोयमिटूर स्टेशन 

की िजाए दूसर ेस्टेशन से िलाने का आग्रह सकया है ...(व्यवधान) और सप्ताह में एक सदन िलने 

वाली रेन का फेरा िढाकर दो सदन करने का आग्रह सकया है। ...(व्यवधान) इस पर मंत्रालय 

सविार करगेा और जैसी व्यवस्था होगी उसके िार ेमें माननीय सदस्य को अवगत करा सदया 

जाएगा ...(व्यवधान)।  

श्री दुष्यिं चौटाला : माननीय मंत्री ने सजस तरह से सदन के पटल पर जवाि रखा सक आज के 

सदन भी हर सेक्टटर में लगभग िमशः 16%, 43% और 14% की मनुाफे में िढोत्तरी हुई है 

...(व्यवधान)। क्टया कभी इंसडयन रलेवे ने खाली पड़ी जमीन पर जहा ंपहले रलेवे की फैसक्टरया ं
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िला करती थीं, ...(व्यवधान) उन जमीनों के खाली पडे़ रहने के लॉस को इमयूलेट सकया है 

...(व्यवधान) या आने वाले समय में ऐसे खाली पड़ी जमीन को पीपीपी मॉडल की तजि पर सकसी 

और समसनस्री के साथ टाइ-अप करके रलेवे इसे उपयोग में लाएगी ...(व्यवधान)?  

श्री मनोर् वसन्िा : अध्यि महोदय, रलेवे के िार ेमें िहुत भारी भ्रम है सक रलेवे की लगभग 84-

85% जमीन रलेवे रैक के अगल-िगल है, ...(व्यवधान) जि हम रलेवे का सवस्तार करते हैं 

...(व्यवधान) उस जमीन का उपयोग करते हैं। यह िात सही है सक देश के अनेक प्रमखु शहरों में 

अनेक स्थानों पर भारतीय रले के पास जमीनें हैं जहा ंसमय-समय पर कुछ न कुछ व्यावसासयक 

एस्टैसब्लशमेंट होती रहती है ...(व्यवधान। अभी कैसिनेट ने िहुत ही महत्वपूणि फैसला सकया है 

...(व्यवधान) ए1 कैसटगरी के 400 रलेवे स्टेशनों को व्यावसासयक रूप से डेवलप करने का 

फैसला सकया है ...(व्यवधान)। स्टेशन के पास जो जमीन उपलब्ध है उसका व्यावसासयक 

यूसटलाइजेशन कैसे हो, आने वाले समय में इस िार ेमें हम सनणिय करने वाले हैं ...(व्यवधान)। 

रलेवे की जमीन का व्यावसासयक उपयोग कैसे हो इस पर मंत्रालय गंभीरता से सविार कर रहा है 

इस िार ेमें एक कायियोजना देश के सामने रखी जाएगी ...(व्यवधान)।  

श्री ववनोद कुमार सोनकर : महोदया, जि रलेवे को घाटा होता है ...(व्यवधान) तो कहा जाता 

है सक यात्री सकराये की वजह से घाटा हो रहा है ...(व्यवधान) लेसकन मैं आपके माध्यम से जानना 

िाहता ह  ंसक रेनें टाइम से नहीं िलती हैं जि रेनें टाइम से नहीं िलेंगी तो उनको पैंसेंजसि भी 

नहीं समलेंगे ...(व्यवधान) सजसके कारण भी रलेवे घाटे में िलती है ...(व्यवधान)।  

माननीय अध्यक्ष : खड़गे जी, यहा ंयह सि इस तरीके से िल रहा है, मैं आपको कैसे िोलने 

दू।ं प्लेकाडि  लेकर मत आइए, कम से कम एक िात तो मानें।  

श्री मवल्लकारु्ान खड़ग े: आप हाऊस को आडिर में लाइए। 
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माननीय अध्यक्ष: इसे ऑडिर में कौन लाएगा? आपको लाना है, यह हाऊस सभी का है, मैं िार-

िार ररक्टवेस्ट कर रही ह ,ं सभी लोग अपना प्लैकाडि  लेकर वापस अपनी सीट पर जाए।ं (अनुवाद) 

यसद आप ििाि की मागं करते हैं, तो ििाि होगी।  लेसकन यह सही तरीका नहीं है।   

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप इस सवषय पर ििाि कर सकते हैं, लेसकन कृपया अपने स्थान पर वापस 

जाए।ं 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं ििाि की अनमुसत दूगंी। (विन्दी)  खड़गे जी, आपके ही लोग वेल में हैं उन्हें 

आप वापस ले जाइए। हाऊस को सडसऑडिर कौन कर रहा है?  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सवनोद कुमार जी, आप थोड़ी देर रुक जाइए।  

श्री मलुायम वसिं यादव: अध्यि महोदय, हम सवपि में हैं, हम िाहते हैं सक सदन िले, िहुत 

सदनों तक ऐसा नहीं होना िासहए।  हमेशा ऐसा हुआ है सक अगर स्पीकर िाहे तो यह हगंामा िदं 

हो जाता है।...(व्यवधान) आप हम सिको िात करने के सलए िलुा लीसजए, तो यह अभी िदं हो 

जायेगा। ...(व्यवधान) आप हमें िलुाती ही नहीं हैं। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैंने आप सिको िात करने के सलए िलुाया है। 

... (व्यवधान) 

श्री मलुायम वसिं यादव: मेरी प्राथिना है सक आप मझेु और इधर के नेताओ ंको िलुा लीसजए 

और उधर के नेताओ ंको भी िलुा लीसजए। ...(व्यवधान) अभी िात हो जायेगी। ...(व्यवधान) 

आपकी यह सजममेदारी है। ...(व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष: आप सिसे पहले उनसे पूछें सक क्टया वे तैयार हैं।  मैं अभी हाउस एडजनि 

करती ह ।ं अगर खड़गे जी मेर ेिैमिर में आने के सलए तैयार हैं तो मैं आप सिको िलुा लूंगी, लेसकन 

आप उनसे अभी पूसछये। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं सभी पाटीज के लीडसि की िैठक कर िकुी ह ।ं (अनुवाद) मैं ििाि कराने के 

सलए तैयार ह ।ं कोई समस्या नहीं है। मैं सभा में भी ििाि हेत ुअनमुसत दूगंी।  इस तरफ से भी ििाि 

के सलए कोई मना नहीं कर रहा है।  परन्त ुऐसी सस्थसत में तो ििाि नहीं हो सकती है।   

... (व्यवधान) 

(विन्दी) 

माननीय अध्यक्ष: ऐसे कैसे िलेगा? 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मलुायम ससहं जी, आप पहले खड़गे जी से पूसछये? यसद वे मेर ेिैमिर में आकर 

ििाि के सलए तैयार हैं तो मैं अभी हाउस एडजनि करके िलुा लूंगी। 

... (व्यवधान) 

श्री ववनोद कुमार सोनकर:  माननीय अध्यि महोदया, रले मंत्रालय लगातार घाटे में िल रहा 

है। ...(व्यवधान) इसके सलए यात्री गासड़यों को सजममेदारी ठहराया जाता है। ...(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है सक क्टया आप ििाि के सलए तैयार हैं। 

… (व्यवधान) 

श्री ववनोद कुमार सोनकर: मैं माननीय मंत्री जी को िताना िाहता ह  ंसक अगर यात्री गाड़ी घाटे 

में िल रही है तो उसका कारण गासड़यों का सवलंि से िलना है। ...(व्यवधान) इस सवलंिता के 

कारण रेन में सजतने यात्री जाने िासहए, उतने नहीं जा पाते। ...(व्यवधान) यात्री रेन में नहीं जाते, 

सजसके कारण यात्री रेन घाटे में िल रही है। ...(व्यवधान) मैं माननीय मंत्री जी से कहना िाहता 
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ह  ं सक मेर े िेत्र में छोटे िेत्र हैं, जैसे कौशामिी में दो-तीन स्टेशन हैं। ...(व्यवधान) कानपुर से 

इलाहािाद के सलए एक इंटरससटी पैसेंजर रेन िलती है, जो कभी टाइम से नहीं िलती। 

...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप प्रश्न पूसछये। 

... (व्यवधान) 

श्री ववनोद कुमार सोनकर: मैं माननीय मंत्री जी से यह कहना िाहता ह  ंसक रेनें लेट िल रही 

हैं। ...(व्यवधान) मेर ेिेत्र में इंटरससटी कभी टाइम से नहीं िलती, सजस कारण यात्री नहीं समल 

पाते। ...(व्यवधान) मैं माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह  ंसक जो रेनें आठ-दस घटें लेट िल 

रही हैं, उन रेनों को टाइम से िलाने के सलए क्टया उनके पास कोई योजना है? 

दूसरा, सजन असधकाररयों की वजह से ये रेनें लेट िलती हैं, क्टया मंत्रालय ऐसे 

असधकाररयों को सजममेदार िनाने के सलए कोई सविार कर रहा है? ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सोनकर जी, प्रश्न यह है सक रलेवे का रवेन्यू कैसे िढेगा?  

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मंत्री जी, अगर आप इस प्रश्न का उत्तर देना िाहते हैं, तो ठीक है। 

श्री मनोर् वसन्िा: अध्यि महोदया, जहा ंतक रेनों की पकं्टिएुसलटी का सवाल है तो पहले से 

व्यवसस्थत एक व्यवस्था रलेवे में है और जोनवाइज उसकी मौनीटररगं प्रसतसदन होती है। 

...(व्यवधान) 

सजस िेत्र से माननीय सदस्य आते हैं, इलाहािाद जोन में जरूर कुछ सदक्टकते हैं, सजनके कारण 

हमारी उस िेत्र की गासड़यों की पकं्टिएुसलटी िहुत अच्छी नहीं है। ...(व्यवधान) लेसकन हम 

लगातार प्रयास कर रहे हैं। ...(व्यवधान) सपछले एक महीने में इलाहािाद जोन में दस प्रसतशत 

की वसृद्ध हुई है। ...(व्यवधान) 
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हम मेल और एक्टसपै्रस रेनों को िोडि  स्तर से लगातार मौनीटर करते हैं और सजस सवशेष रेन की 

ििाि उन्होंने की है, वहा ंके सिंसंधत आसधकाररयों को यह सनदेश सदया जायेगा। ...(व्यवधान) 

अध्यि महोदया, मूल प्रश्न यह है सक रलेवे का इन्फ्रास्रक्टिर का सवस्तार सकया जाये और 

उसमें यह सरकार लगी हुई है। ...(व्यवधान) 

(अनुवाद) 

माननीय अध्यक्ष: सभा मध्याह्न 12.00 िजे पनुः समवेत होने के सलए स्थसगत होती है। 

 

-------------- 

4प्रश्नों के लिखित उत्तर 

(ताराांककत प्रश्न सांख्र्ा 284 से 302  

अताराांककत प्रश्न सांख्र्ा 3221 से 3450) 

 

 

पूवााह्न 11.28 बरे् 

तत्पश्चात् लोक सभा मध्याह्न बारह बजे तक के नलए स्थनगत हुई। 

 

-------------- 

                                                 
4 प्रश्नों और उनके उत्तरों के वलए ग्रथंालय में रखी गई वाद-वववाद के विन्दी ससं्करण की 

मास्टर-प्रवि का सदंभा लें। प्रश्नों और उनके उत्तरों के सबंिं में अविक र्ानकारी ििेु आप 

इस वलकं पर र्ाए।ं https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इस सलंक के खलुने के िाद लोक सभा का ियन करें, सफर सत्र का ियन करें तत्पिात् सफल्टर 

में जाकर वाद-सववाद की तारीख का ियन करने के पिात् इसे लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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मध्याह्न 12.00 बरे् 

लोक सभा मध्याह्न 12.00 बजे पुनः समवेत हुई । 

 

[माननीय उपाध्यक्ष पीठासीन हुए]  

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

माननीय उपाध्यक्ष: पत्र सभा पटल पर रखे जाएगें।  श्री िडंारू दत्ताते्रय।   

… (व्यवधान) 

पूवााह्न 12.0 ½ बरे् 

 

इस समय, श्री कोनडकुन् नील सुरशे और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के 

ननकट खडे हो गये। 

… (व्यवधान) 

 

श्रम और रोर्गार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री बडंारू दत्तात्रेय): मैं सनमनसलसखत पत्र सभा 

पटल पर रखता ह ाँ:- 

(1) (एक)  वी.वी. सगरर नेशनल लेिर इंसस्टट्यूट, नोएडा के वषि 2013-2014 के वासषिक 

प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा लेखापरीसित लेखे।  

(दो) वी. वी. सगरर नेशनल लेिर इंस्टीट्यूट, नोएडा के वषि 2013-2014 के कायिकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(2)  उपरोि (1) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलमि के कारणों को 

दशािने वाला सववरण (सहन्दी तथा अंगे्रज़ी ससं्करण)। 

[ग्रथंालय में रखे गये, देसखए सखं्या एल.टी 3014/16/15] 
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(3)  कमििारी भसवष्य सनसध और प्रकीणि उपिधं असधसनयम, 1952 की धारा 7 की उपधारा 

(2) के अतंगित सनमनसलसखत असधसूिनाओ ं की एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण) :- 

(एक) कमििारी भसवष्य सनसध (सशंोधन) स्कीम, 2015 जो 2 जलुाई, 2015 के भारत के 

राजपत्र में असधसूिना सखं्या सा.का.सन. 525 (अ) में प्रकासशत हुई थी। 

(दो) कमििारी पेंशन (सशंोधन) स्कीम, 2015 जो 2 जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में 

असधसूिना सखं्या सा.का.सन. 526 (अ) में प्रकासशत हुई थी। 

(तीन ) कमििारी सनिेप-सहिद्ध िीमा (संशोधन) स्कीम, 2015 जो 2 जलुाई, 2015 के 

भारत के राजपत्र में असधसूिना सखं्या सा.का.सन. 527 (अ) में प्रकासशत हुई थी। 

[ग्रथंालय में रखी गयीं, देसखए सखं्या एल.टी 3015/16/15] 

 

… (व्यवधान) 

पेट्रोवलयम और प्राकृविक गैस मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री िमेन्र प्रिान): मैं गेल (इंसडया) 

सलसमटेड तथा गेल गैस सलसमटेड के िीि वषि 2015-2016 के सलए हुए समझौता ज्ञापन की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) सभा पटल पर रखता ह ।ं  

[ग्रथंालय में रखी गई, देसखए सखं्या एल.टी 3016/16/15] 

 

… (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: सभा अपराह्न 12:30 िजे पनुः समवेत होने के सलए स्थसगत होती है। 

अपराह्न 12.02 बरे् 

तत्पश्चात लोक सभा अपराह्न बारह बजकर तीस नमनट तक के नलए स्थनगत हुई।  
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अपराह्न 12.30 बरे् 

लोक सभा अपराह्न बारह बजकर तीस नमनट पर पुनः समवेत हुई। 

 

(माननीय अध्यि पीठासीन हुई)ं  

सभा पटल पर रखे गए पत्र...र्ारी  

माननीय अध्यक्ष: अि सभा पटल पर पत्र रखे जाएगें। 

ससं्कृवि मतं्रालय के राज्य मतं्री, पयाटन मतं्रालय के राज्य मतं्री और नागर ववमानन मतं्रालय 

में राज्य मतं्री (डॉ. मिशे शमाा): मैं सनमनसलसखत पत्र सभा पटल पर  रखता ह :ं 

(1) सनमनसलसखत पत्रों की एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) :-  

(एक) इंसडया टूररयम डेवलपमेंट कारपोरशेन सलसमटेड तथा पयिटन मंत्रालय के 

िीि वषि 2015-2016 के सलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[ग्रथंालय में रखा गया, देसखए सखं्या एल.टी 3017/16/15] 

(दो) असम अशोक होटल कारपोरशेन सलसमटेड तथा पयिटन मंत्रालय के िीि 

वषि 2015-2016 के सलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[ग्रथंालय में रखा गया, देसखए सखं्या एल.टी 3018/16/15] 

(तीन) डोन्यी पोलो अशोक होटल कॉपोरशेन सलसमटेड और पयिटन मंत्रालय के 

िीि वषि 2015-2016 के सलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[ग्रथंालय में रखा गया, देसखए सखं्या एल.टी 3019/16/15] 

(िार)  मध्य प्रदेश अशोक होटल कॉपोरशेन सलसमटेड और पयिटन मंत्रालय के 

िीि वषि 2015-2016 के सलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[ग्रथंालय में रखा गया, देसखए सखं्या एल.टी 3020/16/15] 
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(पााँि) पासंडिेरी अशोक होटल कॉपोरशेन सलसमटेड और पयिटन मंत्रालय के 

िीि वषि 2015-2016 के सलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[ग्रथंालय में रखा गया, देसखए सखं्या एल.टी 3021/16/15] 

 

(छह) रािंी अशोक सिहार होटल कॉपोरशेन सलसमटेड और पयिटन मंत्रालय के 

िीि वषि 2015-2016 के सलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[ग्रथंालय में रखा गया, देसखए सखं्या एल.टी 3022/16/15] 

 

(2) कंपनी असधसनयम, 1956 की धारा 619क की उपधारा (1) के अंतगित सनमनसलसखत 

पत्रों की एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) : - 

(एक) एयर इंसडया सलसमटेड, नई सदल्ली के वषि 2013-2014 के कायिकरण की 

सरकार द्वारा समीिा। 

 

(दो)  एयर इंसडया सलसमटेड, नई सदल्ली के वषि 2013-2014 का वासषिक 

प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे और उन पर सनयंत्रक-महालेखा परीिक 

की सटप्पसणया।ं 

(3) उपरोि (2) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंि के कारण 

दशािने वाला सववरण (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) ।  

[ग्रथंालय में रखे गये, देसखए सखं्या एल.टी 3023/16/15] 
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(4)  (एक)  भारतीय सवमानपत्तन प्रासधकरण, नई सदल्ली के वषि 2013-2014 के 

वासषिक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा 

लेखापरीसित लेखे। 

(दो)   भारतीय सवमानपत्तन प्रासधकरण, नई सदल्ली के वषि 2013-2014 के 

कायिकरण की सरकार द्वारा समीिा के िार ेमें सववरण (सहन्दी तथा 

अंगे्रजी ससं्करण)। 

(5) उपरोि (4) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंि के कारण 

दशािने वाला सववरण (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) ।  

[ग्रथंालय में रखे गये, देसखए सखं्या एल.टी 3024/16/15] 

(विन्दी) 

खान मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा इस्पाि मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री ववष्णु देव साय): 

माननीय अध्यि जी, खान और खसनज (सवकास और सनयमन) आसधसनयम, 1957 की धारा 28 

की उप-धारा (1) के अंतगित सनमनसलसखत आसधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण) सभा पटल पर रखता ह :ं- 

((1) खसनज सरंिण और सवकास (सशंोधन) सनयम, 2015 जो 20 मई, 2015 के भारत के 

राजपत्र में आसधसूिना संख्या सा.का.सन.407 (अ) में प्रकासशत हुए थे। 

[ग्रथंालय में रखे गये, देसखए सखं्या एल.टी 3025/16/15] 

(2) खसनज (नीलामी) सनयम, 2015 जो 20 मई, 2015 के भारत के राजपत्र में आसधसूिना 

सखं्या सा.का.सन. 406 (अ) में प्रकासशत हए थे। 

[ग्रथंालय में रखे गये, देसखए सखं्या एल.टी 3026/16/15] 

(3) खसनज (गैर-अपवजी सवेिण अनजु्ञसप्त पत्र) सनयम, 2015 जो 29 जून, 2015 के भारत के 

राजपत्र में आसधसूिना संख्या सा.का.सन. 516 (अ) मे प्रकासशत हुए थे। 
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[ग्रथंालय में रखे गये,देसखए सखं्या एल.टी 3027/16/15] 

(4) 538 (अ) जो 6 जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके द्वारा 

उनमें उसल्लसखत कंपसनयों को खान और खसनज (सवकास और सवसनयमन) असधसनयम, 1957 

की धारा 4 की उप-धारा (1) के दूसर ेपरतंकु के प्रयोजनाथि आसधसूसित सकया गया है। 

[ग्रथंालय में रखे गये,देसखए सखं्या एल.टी 3028/16/15] 

 

अपराह्न 12.31 बरे् 

इस समय, श्री के.सी. वेणुगोपाल, श्री रवनीत नसहं और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे 

आकर सभा पटल के ननकट खडे हो गए। 

 

-------------- 
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अपराह्न 12.32 बरे् 

सरकारी उपक्रमों सबंिंी सवमवि 

7वा ंप्रविवेदन 

 

(विन्दी) 

 

श्री शान्िा कुमार (कागंड़ा): अध्यि जी, वषि 2010-11 के लेखापरीिा प्रसतवेदन सखं्या 28 

(सनष्पादन लेखापरीिा) के आधार पर ओएनजीसी सवदेश सलसमटेड के सयंिु उद्यम प्रिालन के 

िार े में सरकारी उपिमों सिंधंी ससमसत (15वीं लोक सभा) के 27वे प्रसतवेदन में अंतसविष्ट 

सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारिवाई पर सरकारी उपिमों सिंधंी ससमसत का 

सातवा ंप्रसतवेदन (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) प्रस्ततु करता ह ।ं 

 

 

 

अपराह्न12.32 1⁄4 बरे् 

ऊर्ाा सबंिंी स्थायी सवमवि 

8वां प्रसतवेदन 

(विन्दी) 

डॉ. वकरीट सोमैया (ममु्बई उत्तर पूवा): माननीय अध्यि जी, वषि 2014-15 के सलए सवद्यतु 

मंत्रालय की अनदुानों की मागंों सिंधंी पहले प्रसतवेदन (16वीं लोक सभा) में अंतसविष्ट ससफाररशों 

पर सरकार द्वारा की-गई-कारिवाई, के िार ेमें ऊजाि सिंधंी स्थायी ससमसत (2014-15) का आठवा ं

प्रसतवेदन (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) प्रस्ततु करता ह ।ं 

 

..................... 
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अपराह्न12.32 1⁄2 बरे् 

 

खाद्य, उपभोक्ता मामले और सावार्वनक वविरण सबंिंी स्थायी सवमवि 

5वा ंतथा छठा प्रसतवेदन 

(अनुवाद) 

 

श्री रे्.सी. वदवाकर रड्ेडी (अनन्िपुर): मैं खाद्य, उपभोिा मामले और साविजसनक सवतरण 

सिंधंी स्थायी ससमसत (2014-15) के सनमनसलसखत प्रसतवेदन (सहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) 

सभा पटल पर रखता ह :ं - 

(1) उपभोिा मामले, खाद्य और साविजसनक सवतरण मंत्रालय (खाद्य और साविजसनक 

सवतरण सवभाग) की अनदुानों की मागंों (2014-15) के िार े में उसके पहले 

प्रसतवेदन (16वीं लोक सभा) में अंतसविष्ट ससफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-

कारिवाई सिंधंी पािंवा ंप्रसतवेदन । 

(2) ) उपभोिा मामले, खाद्य और साविजसनक सवतरण मंत्रालय (उपभोिा मामले सवभाग) 

की अनदुानों की मागंों (2014-15) के िार े में उसके दूसर े प्रसतवेदन (16वीं 

लोकसभा) में अंतसविष्ट ससफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारिवाई संिधंी छठा 

प्रसतवेदन।  
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अपराह्न 12.32 3⁄4 बरे् 

शिरी ववकास सबंिंी स्थायी सवमवि 

8वा ंप्रसतवेदन 

(अनुवाद) 

श्री दुष्यिं चौटाला (विसार): मैं आवास और शहरी गरीिी उपशमन मंत्रालय की अनदुानों की 

मागंों (2015-2016) के िार े में छठे प्रसतवेदन (सोलहवीं लोक सभा) में अंतसविष्ट 

सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारिवाई सिंधंी आठवा ंप्रसतवेदन (सहन्दी तथा 

अंगे्रजी ससं्करण) सभा पटल पर रखता ह ।ं 

------------- 
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अपराह्न12.33 बरे् 

सामावर्क न्याय और अविकाररिा सबंिंी स्थायी सवमवि 

(एक)16वें से 19वां प्रसतवेदन 

(विन्दी) 

 

श्री रमेश बैस (रायपुर):मैं सामासजक न्याय और आसधकाररता सिंंधी स्थायी ससमसत (2014-

15) के सनमनसलसखत प्रसतवेदन (सहदंी तथा अंगे्रजी ससं्करण) प्रस्ततु करता ह :ं- 

(1) सामासजक न्याय और आसधकाररता मंत्रालय (सामासजक न्याय और आसधकाररता 

सवभाग) की अनदुान की मागंों (2014-15) के िार े में ससमसत के पहले प्रसतवेदन 

(सोलहवीं लोक सभा) में अंतसविष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा की गई 

कारिवाई सिंधंी सोलहवा ंप्रसतवेदन। 

(2) सामासजक न्याय और असधकाररता मंत्रालय (सनःशि व्यसि असधकाररता सवभाग) की 

अनदुान की मागंों (2014-15) के िार ेमें ससमसत के दूसर ेप्रसतवेदन (सोलहवीं लोक 

सभा) में अंतसविष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा की गई कारिवाई संिधंी 

सत्रहवा ंप्रसतवेदन। 

(3) अल्पसखं्यक कायि मतं्रालय की अनदुान की मांगों (2014-15) के िार ेमें ससमसत के 

िौथे प्रसतवेदन (सोलहवीं लोक सभा) में अंतसविष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार 

द्वारा की गई कारिवाई सिंंधी अठारवा ंप्रसतवेदन। 

(4) जनजातीय कायि मंत्रालय की अनदुान की मागंों (2014-15) के िार ेमें ससमसत के 

तीसर ेप्रसतवेदन (सोलहवीं लोक सभा) में अंतसविष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार 

द्वारा की गई कारिवाई सिंंधी उन्नीसवा ंप्रसतवेदन। 
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(दो) विव्य  

श्री रमेश बैस: मैं सामासजक न्याय और आसधकाररता सिंधंी स्थायी ससमसत (2014-15) के 

सनमनसलसखत सववरण (सहदंी तथा अंगे्रजी ससं्करण) सभापटल पर रखता ह :ं- 

(1) अल्पसखं्यक कायि मंत्रालय की अनदुान की मागंों (2013-14) के िार े में 37वें 

प्रसतवेदन (15वीं लोक सभा) में अंतसविष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा की 

गई कारिवाई सिंधंी 42वें प्रसतवेदन (15वीं लोक सभा) में अंतसविष्ट 

सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा अंसतम रूप से की गई कारिवाई को दशािने वाला 

सववरण। 

(2) जनजातीय कायि मंत्रालय के जनजातीय िेत्रों में आश्रम सवद्यालयों का कायिकरण सवषय 

पर 44वें प्रसतवेदन (15वीं लोक सभा) में अंतसविष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार 

द्वारा की गई कारिवाई सिंधंी 9वें प्रसतवेदन (16वीं लोक सभा) में अंतसविष्ट 

सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा अंसतम रूप से की गई कारिवाई को दशािने वाला 

सववरण। 

------------------- 

 

अपराह्न12.34 बरे् 

मतं्री द्वारा वक्तव्य 

ववदु्यि मतं्रालय की अनुदानों की मांगों (2014-15) के बार ेमें ऊर्ाा सबंिंी स्थायी सवमवि 

के पिले प्रविवेदन में अिंववाष्ट वसफाररशों के कायाान्वयन की वस्थवि5* 

(अनुवाद) 

ववदु्यि मतं्रालय के राज्य मतं्री, कोयला मतं्रालय के राज्य मतं्री िथा नवीन और नवीकरणीय 

ऊर्ाा मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री पीयूष गोयल): मैं सवद्यतु मंत्रालय की अनदुानों  की मागंों 

                                                 
5* सभा पटल पर रखा गया और गं्रथालय में भी रखा गया, देम्िए क्रमशः सांख्र्ा एि.टी. 3029/16/15  
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(2014-15) के िार ेमें ऊजाि सिंधंी स्थायी ससमसत के पहले प्रसतवेदन में अंतसविष्ट ससफाररशों के 

कायािन्वयन की सस्थसत के िार ेमें एक विव्य सभा पटल पर रखता ह ।ं 

 

 

अपराह्न 12.34 ½ बरे् 

 

"ववमानपत्तनों पर सुरक्षा में चूक" के बार ेमें वदनाकं 28 रु्लाई, 2014 के अिारावंकि प्रश्न 

सखं्या 2749 के उत्तर में शुवि करने वाला वक्तव्य*6 

 

ससं्कृवि मतं्रालय के राज्य मतं्री, पयाटन मतं्रालय के राज्य मतं्री िथा नागर ववमानन मतं्रालय 

में राज्य मतं्री (डॉ. मिशे शमाा): मैं 'सवमानपत्तनों पर सरुिा में िूक' के िार ेमें श्री हसंराज 

गंगाराम अहीर, ससंद सदस्य (अि रसायन और उविरक रायय मंत्री) द्वारा पूछे गए अतारासंकत 

प्रश्न सखं्या 2749 के सिंधं में 28 जलुाई, 2014 को सदए गए उत्तर में शसुद्ध करने वाला विव्य 

सभा पटल पर रखता ह ।ं 

ववमानपत्तनों पर सुरक्षा में चूक के बार ेमें माननीय ससंद सदस्य, श्री िसंरार् गगंाराम अिीर 

के द्वारा पूछे गए लोक सभा अिारावंकि प्रश्न सखं्या 2749 के भाग (क) के उत्तर में शुवि 

करन ेवाला वक्तव्य, वर्सका उत्तर 28.07.2014 को वदया गया था। 

 

नागर ववमानन मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. मिशे शमाा): महोदया, मैं 'सवमानपत्तनों पर सरुिा 

में िूक' के िार ेमें 28 जलुाई, 2014 को नागर सवमानन मंत्रालय द्वारा लोक सभा में सदए गए 

अतारासंकत प्रश्न सखं्या 2749 के भाग (क) के उत्तर में पाई गई त्रसुट की शसुद्ध करने वाला एक 

विव्य देना िाहता ह ।ं 

 

                                                 
6 सभा पटल पर रखा गया और गं्रथालय में भी रखा गया, देम्िए क्रमशः सांख्र्ा एि.टी. 3030/16/15 । 
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उपरोि प्रश्न के भाग (क) में, नागर सवमानन सरुिा ब्यूरो (िी.सी.ए.एस.) द्वारा सपछले 

तीन वषों और िालू वषि के दौरान सवसभन्न सवमानपत्तनों पर सरुिा में िूक के सकतने मामलों की 

सूिना दी गई थी, इसके िार ेमें जानकारी मागंी गई थी।  उपरोि प्रश्न के भाग (क) के सिंधं में 

सदए गए उत्तर में वषि 2011 और वषि 2012 के दौरान मुंिई िेत्र में ररपोटि  की गई सरुिा में िूक 

की सखं्या में एक त्यात्मक त्रसुट थी।  इस िार ेमें त्य यह है सक वषि 2011 और वषि 2012 के 

दौरान मुंिई िेत्र में उल्लेसखत िमशः छह और िार मामलों के िजाय वषि 2011 और वषि 2012 

के दौरान मुंिई िेत्र में प्रत्येक वषि सरुिा में िूक के पािं मामले ररपोटि  सकए गए थे।   इस अनजाने 

त्रसुट ने इस सधुार करने वाले कथन की आवश्यकता पैदा की है।  तदनसुार, ससंद में सदनाकं 

28.07.2014 को पूछे गए प्रश्न सखं्या 2749 के भाग (क) के उत्तर में उसल्लसखत अनलुग्नक में 

आवश्यक शसुद्धयों को शासमल करने के िाद सशंोसधत उत्तर की एक प्रसत सलंग्न की गई है। 

त्रसुट के सलए खेद है। 

 

 

 

माननीय ससंद सदस्य, श्री िसंरार् गगंाराम अिीर द्वारा 'ववमानपत्तनों पर सरुक्षा में चूक' 

के बार ेमें लोक सभा में पूछे गए अिारावंकि प्रश्न सखं्या 2749 के उत्तर के सदंभा में वववरण, 

वर्सका उत्तर 28.07.2014 को वदया गया था। 

 

(क): सपछले तीन वषों और वतिमान वषि के दौरान नागर सवमानन सरुिा ब्यूरो द्वारा सवसभन्न 

सवमानपत्तनों पर ररपोटि  सकए गए सरुिा में िूक के मामलों की सखं्या अनिुधं में दी गई है। 

(ख) और (ग): उसित सधुारात्मक/उपिारात्मक कारिवाई करने के सलए सरुिा में िूक को सिंसंधत 

एजेंससयों के ध्यान में लाया गया था । 
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अनुबिं  

 

सपछले तीन वषों और िालू वषि के दौरान सूसित सरुिा में िूक का सववरण 

 

िम 

सखं्या  

सवमानपत्तन िेत्र-वार वषि 2011 वषि 2012 वषि 2013 वषि 2014 

(जून 2014 

तक) 

01 मुंिई 05 05 कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

02 सदल्ली  01 02 कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

02 

03 कोलकाता 03 कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

04 िेन्नई 07 01 कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

05 गवुाहटी कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

01 कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

06 अमतृसर कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

01 01 कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

07 हैदरािाद कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

08 अहमदािाद कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

कोई 

नहीं/शून्य, 

ररि 

 कुल 16 10 01 02 

 कुल योग = 29  
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(अनुवाद) 

माननीय अध्यक्ष: मद स.ं 15   ।   श्री सनसतन गडकरी - उपसस्थत नहीं। 

 

 

अपराह्न 12.34 3⁄4 बरे् 

सरकारी वविेयक-पुर:स्थावपि 

(एक) उपभोक्ता सरंक्षण वविेयक, 2015*7 

(विन्दी) 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावार्वनक वविरण मतं्री (श्री राम ववलास पासवान): माननीय 

अध्यि जी, मैं प्रस्ताव करता ह  ंसक उपभोिाओ ंके सहतों के पयािप्त सरंिण के सलए और अनसुित 

व्यापाररक व्यवहार को प्रसतसषद्ध करने के सलए तथा उि प्रयोजन के सलए उपभोिा सरंिण 

पररषदों और उसित प्रशासन के सलए अन्य प्रासधकाररयों की स्थापना के सलए तथा उपभोिा 

सववादों के समय से और प्रभावी समाधान के सलए उपिधं करने के सलए और उससे सिंसंधत 

सवषयों के सलए उपिंध करने वाले सवधेयक को परु:स्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

(अनुवाद) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

"उपभोिाओ ंके सहतों के पयािप्त सरंिण के सलए और अनसुित व्यापाररक व्यवहार 

को प्रसतसषद्ध करने के सलए तथा उि प्रयोजन के सलए उपभोिा सरंिण पररषदों 

और उसित प्रशासन के सलए अन्य प्रासधकाररयों की स्थापना के सलए तथा 

उपभोिा सववादों के समय से और प्रभावी समाधान के सलए उपिंध करने के 

                                                 
7* भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-दो, खंड-2, ददनांक  10.08.2015 में प्रकाशशत । 
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सलए और उससे सिंसंधत सवषयों के सलए उपिधं करने वाले सवधेयक को 

परु:स्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।" 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

 

 

(विन्दी) 

श्री राम ववलास पासवान : माननीय अध्यि जी, मैं सवधेयक परु:स्थासपत*8 भी करता ह ।ं 

 

----------------- 

  

                                                 
8* राष्ट्रपलत की शसफाररश से पुर:स्थापपत ।  
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अपराह्न 12.35 बरे् 

सदस्यों द्वारा वनवेदन 

झारखंड के देवघर में हुई भगदड़ के कारण श्रद्धालओु ंकी कसथत मतृ्य ुके िारे में  

(विन्दी)  

श्री र्य प्रकाश नारायण यादव (बााँका) : माननीय अध्यि जी, एक अत्यंत ही दखुद घटना 

घटी है। श्रावण मेले में 11 मौतें हुई हैं और 100 लोग घायल हुए हैं। सवश्व के अद्भतु राष्रीय त्यौहार 

और मेले में िडे़ पैमाने पर मौतें हुई हैं। मैं मानता ह  ंसक झारखंड की रायय सरकार पूरी तरीके से 

सवफल हुई है। यह सवश्व का आसद्वतीय पैदल यात्रा उत्तरायण गंगा सलु्तानगंज से लेकर जल भरते 

हुए मुंगेर और िाकंा वे इलाके से होते हुए, कटौररया और िादं वेलहर से होते हुए लोग िािाधाम 

देवघर आसभषेक करने जाते हैं। लेसकन सरुिा और सरंिा की व्यवस्था नहीं रहने के कारण िडे़ 

पैमाने पर मौतें हुई हैं। 

महोदया, मैं मागं करता ह  ंसक मरने वाले लोगों के पररवार वालों को दस-दस लाख रुपए 

मआुवजे के तौर पर सदए जाए।ं ...(व्यवधान) घायलों के इलाज का प्रिधं सकया जाए।...(व्यवधान) 

िाकंा ससंदीय िेत्र में 90 सकलोमीटर का यह इलाका कावंररया का है और दस सकलोमीटर देवघर 

झारखंड का पड़ता है। हम िार िार अपने इलाके में गए और सरुिा की व्यवस्था अपनी आंखों 

से देखी पूरा िाकंा सजला का प्रशासन को लेकर।...(व्यवधान) लेसकन देवघर में सरुिा व्यवस्था 

नहीं हुई। इसमें रायय सरकार सवफल रही है। इस घटना की उच्ि स्तरीय जािं होनी 

िासहए।...(व्यवधान) यह िहुत ही दखुद घटना घटी है।  

मैं मागं करता ह  ंसक इस मेले को राष्रीय मेला घोसषत सकया जाए। इस घटना की उच्ि 

स्तरीय जािं कराई जाए।...(व्यवधान) 

श्री वनवशकान्ि दुबे (गोड्डा) : अध्यि महोदय, आपने मझेु अत्यंत महत्वपूणि सवषय पर िोलने 

का मौका सदया, इसके सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ।ं 
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मैं आज स्वय ंआहत ह  ंऔर सासंद होने के नाते मैं मानता ह  ंसक यह मेरी व्यसिगत हार 

है।...(व्यवधान) मैं इस ससस्टम से लड़ते-लड़ते थक गया ह ।ं आज प्रधानमंत्री जी ने इस घटना 

पर दखु जताया। मखु्यमंत्री जी काफी एसक्टटव हैं।...(व्यवधान) माननीय गहृ मंत्री जी का इस सवषय 

में ियान आया है। आपने स्वयं सवशेष रूप से इसका सजं्ञान सलया है।...(व्यवधान) मैं स्पष्ट रूप 

से कुछ िातों पर आपसे भीख मागंता ह  ंऔर िताना िाहता ह  ंसक सजस तरह से वैष्णों देवी में, 

सत्ररुपसत में और सशरडी में श्रद्धाल ुजाते हैं, उससे दगुनेु श्रद्धाल ुदेवघर में जाते हैं। देवघर िूसंक 

एक सपछड़ी जगह है, सपछडे़ रायय में है और सासंद के नाते मैं कैसे फेल हुआ, यह िताना िाहता 

ह ।ं जैसे नायडु जी यहा ंिैठे हैं, मैं लगातर सिट्ठी सलख रहा ह  ंसक हृदय का स्थान हो या प्रसाद हो 

या स्माटि  ससटी का िजट हो, सिसे पहले देवघर को देखना िासहए।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सदन में िहुत गंभीर सवषय पर ििाि हो रही है।  

... (व्यवधान) 

श्री वनवशकान्ि दुबे: मैंने यह आग्रह िार-िार सकया है लेसकन जि सासंद के नाते मैं यह िात 

कहता ह  ंसक तो लोगों को लगता है सक मैं सग्रडी ह ।ं...(व्यवधान) मैं आपको िताऊं सक वषि 2012 

में 40 हजार कावंसड़यों की व्यवस्था के सलए मैंने लड़ाई लड़कर कामप्लैक्टस पास कराया। वषि 

2013 में इसका सशलान्यास माननीय राष्रपसत जी ने कर सदया लेसकन आज तक इसकी एक 

ईटं नहीं रख पाया ह ,ं इसका मतलि ब्यूरोिेसी को मैं नहीं समझा पाया और सासंद के नाते मेरी 

जो भूसमका है, वह खत्म हो गई।...(व्यवधान) वषि 2012 में कें र सरकार और रायय सरकार के 

िीि में एयरपोटि  का एमओयू हुआ। रायय सरकार ने कहा सक 50 करोड़ रुपया हम देंगे और सारी 

जमीन फ्री ऑफ कास्ट देंगे। मैं इन सभी िीजों को लेकर हाई कोटि  में पीआईएल में ह  ंलेसकन 

लगातार मीसटंग करने के िाद भी कुछ नहीं हुआ।...(व्यवधान) जलगावं में एयरपोटि  िन सकता 

है, भडंारा में एयरपोटि  िन सकता है, जो यहा ंमंत्री िन सकते हैं, उनके यहा ंएयरपोटि  िनने की 

ससुवधा है लेसकन पािं करोड़ जहा ंिाहते हैं, वहा ंएयरपोटि  नहीं िन सकता है। 
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इसी तरह से मैं यह िताना िाहता ह  ंसक रलेवे इंफ्रास्रक्टिर के सलए जो जसीडीह रलेवे 

स्टेशन है, वहा ंपािं-पािं रलेवे लाइन जा रही हैं लेसकन उसके िायपास के सलए कुछ नहीं िना 

है।...(व्यवधान) मैं सिसे महत्वपूणि िात आपके माध्यम से वहा ंएमस के सलए कहना िाहता ह ।ं मैं 

आपको िताऊं सक सार ेराययों में एमस िन गया। सिहार में दो एमस िने हैं, यह कोई गलत िात 

नहीं है। जममू में दो एमस िने हैं, यह भी ठीक है लेसकन झारखंड में एमस िनाने के सलए लगातार 

रायय सरकार कह रही है, दवेघर में िनाने के सलए कहा जा रहा है लेसकन इस िार ेमें कोई 

कायिवाही नहीं हो रही है।...(व्यवधान) पूरी ब्यूरोिेसी नकारा है। मेरा आपके माध्यम से आग्रह है 

सक ऐसे सपछडे़ राययों में इस तरह के मेलों में जो श्रद्धाल ुआते हैं और उनको जो अससुवधा होती 

है, इसे राजनीसत से ऊपर उठकर िेत्र के सवकास के सलए कें र सरकार को सविार करना 

िासहए।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री भैरों प्रसाद समश्र, श्री पी.पी. िौधरी और श्री रवीन्र कुमार जेना को श्री 

सनसशकातं दिेु द्वारा उठाए गए सवषय के साथ सिंद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप लोगों से मैं एक िार सफर आग्रह करती ह  ंसक यह िहुत गंभीर सवषय है 

क्टयोंसक 11 लोगों की मौत हुई है। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय गहृ मंत्री जी ियान दे रहे हैं। आप कृपया मंत्री जी की िात ससुनए। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: जयप्रकाश जी, आपके द्वारा उठाए गए सवषय पर गहृ मंत्री जी सदन में उत्तर 

दे रहे हैं। 

... (व्यवधान) 
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गिृ मतं्री (श्री रार्नाथ वसिं): माननीय अध्यि महोदया, इस सदन के सममासनत सदस्य श्री 

सनसशकातं दिेु और श्री जय प्रकाश नारायण यादव जी ने सजस सवषय की ओर सदन का ध्यान 

आकसषित सकया है, उस संिधं में मैं कहना िाह ाँगा...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्लीज ससुनए, यह ग्यारह लोगों की मौत का सवाल है। 

... (व्यवधान) 

श्री रार्नाथ वसिं:  झारखण्ड के देवघर में घटी इस घटना के सिंंध में जो भी जानकारी मझेु 

प्राप्त हुई, उस सिंधं में मैंने झारखण्ड के मखु्यमंत्री से िात की है। ...(व्यवधान) मखु्यमंत्री ने 

सजतने भी मतृकों के पररवार हैं, उनके सलए जहााँ दो लाख रुपये की आसथिक सहायता महैुया 

करायी है, ...(व्यवधान) वहीं पर सजतने लोग घायल हुए हैं, उनके पररवारों को भी 50 हजार 

रुपये की धनरासश महैुया करायी है और सभी के सलए मफु्त इलाज़ की मकुममल व्यवस्था की 

गयी है। ...(व्यवधान) 

पूर ेश्रावण मास में दशिनासथियों के सलए सभी प्रकार की ससुवधाएाँ वहााँ पर महैुया हो सकें  

और उनकी सरुिा ससुनसित हो सके, ...(व्यवधान) इसके सलए उन्होंने मझुसे फोसि भी मागंा है 

और मैंने तरुतं आदेश सकया है सक रसैपड ऐक्टशन फोसि की एक टुकड़ी देवघर के यासत्रयों की 

सरुिा और ससुवधा के सलए महैुया करायी जाए और वह फोसि वहााँ पर भेजी जा िकुी है। 

...(व्यवधान) 

मैं सभी मतृक-पररवारों के प्रसत अपनी सवेंदना व्यि करता ह ाँ और इस घटना को िहुत 

ही दभुाि ग्यपूणि और दखुद मानता ह ाँ। ...(व्यवधान) 

श्री दुष्यिं चौटाला (विसार):  माननीय अध्यि महोदया, ...(व्यवधान) सजस प्रकार से मेर ेसे 

पूवि  श्री जय प्रकाश नारायण यादव जी और श्री सनसशकातं दिेु जी ने दवेघर, झारखण्ड की एक 

घटना को आपके िीि में लाए, इसी प्रकार से, हररयाणा के महेन्रगढ सजले के िेगोपरु गावं में 

परसों एक इल्लीगल िैशर की दीवार सगरने से 11 मजदूरों की ददिनाक मौत हो गयी। 
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...(व्यवधान) हमने सनरतंर इनवायरमेंट और फॉरसे्ट समसनस्टर से अपील की थी सक हररयाणा 

प्रदेश में माइसनगं के जो नॉमसि हैं, उनको इज-डाऊन करके रगेलुराइज़ सकया जाए। ...(व्यवधान) 

मगर कागें्रस शासन काल के 60 साल और भारतीय जनता पाटी के नौ महीने के शासन में हमार े

प्रदेश के सभी माइनों पर सरकार ने ताला लगाने का काम सकया है, ...(व्यवधान) सजसके कारण 

30,000 से ययादा यवुा साथी िेरोजगार हो गये। इल्लीगल तरीके से िैसशगं ज़ोन िल रहे हैं। 

...(व्यवधान) मैं आज सदन से अपील करता ह ाँ सक जहााँ महेन्रगढ के िेगोपरु गावं में 11 लोगों 

की मौत हुई है, आज हमें िरािर रूप से उनकी ओर भी अपनी सवेंदना सदखानी िासहए। 

...(व्यवधान) मैं माननीय इनवायरमेंट एडं फॉरसे्ट समसनस्टर से आग्रह करूाँ गा ...(व्यवधान) सक 

तरुतं प्रभाव से नॉमसि को इज-डाऊन करके हररयाणा प्रदेश के यवुाओ ंकी ओर देखते हुए माइसनगं 

ज़ोन को दिुारा शरुू करवाकर प्रौपर नॉमसि के तहत उन िसशगं जोन्स को िलवाने का कष्ट करें। 

धन्यवाद। … (व्यवधान) 

श्री अनुराग वसिं ठाकुर (िमीरपुर): अध्यि महोदया, सजस तरह मेर ेपूवि सासंदों ने देवघर की 

घटना पर अपनी सिन्ता व्यि की है, मैं उनके साथ अपने सविार साझे करता ह ।ं...(व्यवधान) 

प्रसन्नता इस िात की है सक गहृ मंत्री जी ने साथ ही साथ उस िात पर अपनी सिन्ता 

व्यि की और अपना विव्य भी सदया है। जि कश्मीर में आपदा आई और आन्ध्र प्रदेश में हुदहुद 

की घटना सपछले वषि हुई, ति भी केन्र की सरकार ने वहा ंअपनी ओर से पयािप्त ससुवधाए ंदीं 

और सहायता भी उपलब्ध करवाई, लेसकन जि सहमािल प्रदेश की िात आती है, न प्रदेश सरकार 

उसकी ओर ध्यान देती है और केन्र का भी ययादा ध्यान होना िासहए।...(व्यवधान) मैं आपके 

माध्यम से कहना िाहता ह  ंसक आठ अगस्त को मेर ेलोक सभा िेत्र के धमिपरु सवधान सभा िेत्र 

में भारी िाररश के कारण पानी का स्तर िढा, सजससे धमिपरु िाजार की 200 से आसधक दकुानों 

को नकुसान हुआ, उसमें िसें िहकर िली गयीं, घर उसमें दि गए, लगभग 75 घरों को सीधे तौर 

पर नकुसान हुआ, तीन लोगों की मतृ्यू हो गयी, दो सदन लगाने के िाद अि जाकर उनकी लाशें 
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पूरी तरह से सनकल पाई हैं। ऐसी घटना सपछले साल 15 अगस्त को भी हुई थी। 15 अगस्त की 

घटना में 16 अगस्त को पूवि  मखु्यमंत्री श्री पे्रम कुमार धूमल वहा ंअगले सदन पहुिं गए, लेसकन 

प्रदेश के मखु्यमंत्री एक महीने िाद वहा ंपर आए। एक महीने आने के िाद भी तीन सिस्वा जमीन 

देने की िात कह कर गए, एक साल हो गया, उन 75 पररवारों के लोगों को ति से आज तक न 

वह तीन सिस्वा जमीन समली है, न राहत समली है। केन्र सरकार से समले हुए 63 करोड़ रुपये 

आज तक वहा ंिटं नहीं पाए हैं, वहा ंउन लोगों को सफर से घर िनाने के सलए पैसा नहीं समला है। 

सजन लोगों को जान-माल का नकुसान हुआ।...(व्यवधान) लगभग 500 पशशुाला िहकर िली 

गयीं, घर लोगों के पास नहीं है,...(व्यवधान) लोग एक साल से वहा ंइंतजार कर रहे हैं।  इस िार 

की िाररश ने भी वही हालात पैदा कर सदए, एक ही पररवार के तीन लोग मर गए।...(व्यवधान) 

प्रदेश की सरकार िपु िैठी है, वहा ंसहायता नहीं समलती है, सड़कें  कट गयी हैं।...(व्यवधान) मैं 

कल जा रहा था, लेसकन मैं वहा ंतक नहीं पहुिं पाया। सिजली में गावं डूिे हुए हैं, सड़कें  खत्म हो 

गयी हैं। ...(व्यवधान) मैं आपके माध्यम से कहना िाहता ह  ंसक प्रत्येक पररवार के मतृक को पािं-

पािं लाख रुपये सदए जाए ंऔर रोड नेटवकि  को िनाने के सलए पािं करोड़ रुपये केन्र सरकार 

की ओर से सदए जाए।ं...(व्यवधान) पानी के सिना कोई नहीं जी सकता है, इससलए तीन करोड़ 

रुपये उसके सलए समलें और उन लोगों को घर िनाने के सलए पािं-पािं लाख रुपये की सहायता 

दी जाए तासक सपछली िार की तरह जो लोग िेघर हो गए, हम सिके रहते हुए वे लोग िेघर न हों। 

एक ओर हम आदशि ग्राम िनाने की िात करते हैं, लेसकन सपछली िार सजनके घर डूि गए, जो 

मर गए, उन गावंों का क्टया होगा, वे आदशि कि िनेंगे। मैं आप सभी के माध्यम से इस गावं को, 

आप सभी की सहायता से आदशि गावं िनाकर वापस स्थासपत करने का प्रयास करें। माननीय 

गहृ मंत्री जी िले गए, काश, वे इस पर भी अपना ियान देते तो मझेु प्रसन्नता होती, लेसकन 

सहायता भी दें और प्रदेश सरकार को कहें सक धमिपरु की इन पांि पिंायतों को ययादा से ययादा 

लाभ देकर जल्द से जल्द सहायता महैुया करवाई जाए। 
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माननीय अध्यक्ष: श्री वीरने्र कश्यप, श्री सधुीर गपु्ता एवं श्री भैरों प्रसाद समश्र को श्री अनरुाग 

ससहं ठाकुर द्वारा उठाए गए सवषय के साथ सिंद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: िाकी शून्यकाल दो िजे सलया जाएगा।  

  लोक सभा अपराह्न  दो िजे पनु: समवेत होने के सलए स्थसगत होती है । 

 

अपराह्न 12.46 बरे् 

तत्पश्चात्  लोकसभा अपराह्न दो बजे तक के नलए स्थनगत हुई । 
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अपराह्न 2.01 बरे् 

लोक सभा अपराह्न दो बजकर एक नमनट पर पुनः समवेत हुई। 

 

(माननीय उपाध्यक्ष पीठासीन हुए) 

(अनुवाद) 

माननीय अध्यक्ष: अि सभा में 'शून्यकाल' के दौरान मामले उठाए जाएगें । 

अपराह्न 02.01 बरे् 

इस समय, श्री के.सी. वेणुगोपाल और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के 

ननकट खडे हो गए। 

… (व्यवधान) 

(विन्दी) 

श्री कौशल वकशोर (मोिनलालगरं्) : उपाध्यि महोदय, मैं आपके माध्यम से केन्र सरकार 

का ध्यान उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ में संजय गाधंी पोस्ट गे्रजएुट इंस्टीट्याूूट की 

तरफ सदलाना िाहता ह ।ं वहा ं के कुलाध्यि उत्तर प्रदेश के महामसहम राययपाल हैं और 

एसजीपीआई के डायरके्टटर की पोसस्टंग की अथोररटी भी हैं। इस ससं्थान में डाक्टटसि के कई पद 

ररि हैं, सजनकी वजह से मरीजों का अच्छी तरह से इलाज नहीं हो पा रहा है। उत्तर प्रदेश सरकार 

के अधीन अि यह ससं्थान आ गया है इससलए लोकल राजनीसत के िक्टकर में फंस कर इस 

ससं्थान में डाक्टटसि के पद ररि पडे़ हैं और उन्हें भरा नहीं जा रहा है। पूर ेदेश के अंदर कई ऐसे 

ससं्थान हैं, जहा ंअच्छे डाक्टटसि की जरूरत है, अतः मेरी मागं है सक वहा ंजल्द से जल्द डाक्टटसि 

की पोस्ट्स को भरा जाए, सजससे लोगों का इलाज हो सके। 

(अनुवाद)  

माननीय उपाध्यक्ष: श्री भैरों प्रसाद समश्र और कुाँ वर पषु् पेन् र ससहं िन् देल को श्री कौशल सकशोर 

द्वारा उठाए गए मामले से स्वयं को सिंद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 
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(विन्दी) 

श्री चदूंलाल सािू (मिासमन्द) : उपाध्यि महोदय, मेरा शून्य काल में सवषय केन्रीय सवद्यालयों 

के समिन्ध में है। केन्रीय सवद्यालयों में परीिा के आसखरी वि ससफि  40-40 िच्िों को एडसमशन 

सदया जाता है। मेरी मागं है सक इन सीट्स को िढाया जाए। मेर ेिेत्र में एक नए सजले गररयािन्द 

का सनमािण हुआ है। वहा ं पर एक केन्रीय सवद्यालय स्थासपत सकया जाए। साथ ही साथ 

सरायपाली, िूसंक महासमन्द एक िड़ा सजला है, वहा ं पर भी एक केन्रीय सवद्यालय की 

िहुप्रतीसित मागं है, अतः उसे भी स्वीकृसत दी जाए। 

योगी आवदत्यनाथ (गोरखपुर): उपाध्यि महोदय, मैं आपके माध्यम से उत्तर प्रदेश सरकार 

द्वारा सावन के महीने में सहन्दू कावंसड़यों के जलूुस पर प्रसतिधं लगाने, डी.जे. और लाउडस्पीकर 

िजाने की तरफ सरकार का ध्यान आकसषित करना िाहता ह ं। महोदय, सावन का महीना सशव 

से सािात का महीना होता है। सहन्दू श्रद्धालजुन करोड़ों की सखं्या में सवसभन्न पसवत्र नसदयों से 

जल लेकर ययोसतसलिंगों में जल छोड़ते हैं और अपनी आध्यासत्मक पासा को शांत करता है। उत्तर 

प्रदेश के अंदर सभी सशव कावंसड़यों के जलूुसों को प्रसतिसंधत करते हुए, उनके डी.जी. और 

लाउडस्पीकर िजाने पर प्रसतिधं लगा सदया गया है, आसपत ुजहा ंभी लोगों ने लोकतासंत्रक तरीके 

से इसका सवरोध प्रदसशित सकया है, प्रदेश सरकार और उसकी पसुलस द्वारा िेरहमी के साथ उन 

पर लाठी िाजि करके उनकी धासमिक भावनाओ ंका हनन भी सकया है। मैं आपके माध्यम से केन्र 

सरकार से अनरुोध करंूगा सक उत्तर प्रदेश के मामले में हस्तिेप करके सशव कावंसड़यों के जलूुस 

में डी.जे. िजाने और उनके धासमिक आसधकारों को सरुसित रखवाने, वे आध्यासत्मक रूप से 

सजस भावना का प्रसतसनसधत्व करते हैं, उसका सममान करने का कष्ट कर।े  
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(अनुवाद) 

माननीय उपाध्यक्ष: श्री भैरों प्रसाद समश्र, श्री दवेजी एम. पटेल, श्री सधुीर गपु् ता और कुाँ वर 

पषु् पेन् र ससहं िन् दले को योगी आसदत्यनाथ द्वारा उठाए गए मामले से स्वयं को सिंद्ध करने की 

अनमुसत दी जाती है। 

श्री अरववदं साविं (ममु्बई दवक्षण) : माननीय उपाध्यि महोदय, आपका िहुत-िहुत धन्यवाद। 

मैं अत्यंत दखु के साथ आज सफर एम.टी.एन.एल. और िी.एस.एन.एल. के कमििाररयों का मदु्दा 

उठा रहा ह ाँ। एम.टी.एन.एल. के कमििाररयों, जो दूरसिंार सवभाग के पूवि  कमििारी हैं, को 

एम.टी.एन.एल. में समासहत कर सलया गया था और उन्हें सरकार द्वारा पेंशन का भगुतान सकया 

जाता था। वषि 2007 से उन्हें सशंोसधत पेंशन देने पर सहमसत िनी थी।  वषि 2007 से वषि 2012 

तक सशंोसधत पेंशन का भगुतान नहीं सकया गया था। दूरसिंार सवभाग ने वषि 2012 से सशंोसधत 

पेंशन का भगुतान सकया था। अि वे वषि 2007 से पेंशन के िकाये की मागं कर रहे हैं।  अि िकाये 

को आहररत करना है और उसका उन्हें भगुतान सकया जाना है।  दूरसिंार सवभाग इस पर सहमत 

है लेसकन इसका भगुतान नहीं कर रहा है। इससलए, वे प्रधान केन्रीय प्रशाससनक असधकरण 

(सप्रसंसपल सी.ए.टी.) में िले गए हैं।… (व्यवधान) प्रधान कें रीय प्रशाससनक असधकरण (सप्रसंसपल 

सी.ए.टी.) ने अपना सनणिय देते हुए सवभाग को दो माह के भीतर, फरवरी के महीने में, इसका 

तत्काल भगुतान करने का सनदेश सदया है। आज तक, इसका भगुतान नहीं सकया गया है।  इसके 

अलावा, महगंाई भते्त के मामले में, 78.2 प्रसतशत महगंाई भते्त के साथ सशंोसधत वेतन का 

भगुतान सकया जाना था। लोक उद्यम सवभाग ने वषि 2009 में एक आदेश जारी सकया था ... 

(व्यवधान) उनसे इसे लागू करने का अनरुोध सकया गया था। परतं ुइसे लागू नहीं सकया गया था।  

वषि 2013 में, िी.एस.एन.एल. ने इसे लागू सकया था और अपने कमििाररयों को 78.2 प्रसतशत 

महगंाई भत्ता सदया था, जिसक एम.टी.एन.एल. के कमििाररयों को यह भत्ता नहीं सदया गया था। 
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इस प्रकार का भेदभावपूणि रवैया अपनाया गया था... (व्यवधान) इस प्रकार का भेदभावपूणि रवैया 

अभी भी जारी है।  

इससलए, आज 'शून्यकाल' में महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध करता ह  ं

सक उन्हें संशोसधत वेतन में 78.2 प्रसतशत महगंाई भते्त के साथ-साथ पेंशन की िकाया रासश का 

तरुतं भगुतान सकया जाए। धन्यवाद। … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: श्रीमती वी. सत्यिामा को िी.एस.एन.एल. और एम.टी.एन.एल. कमििाररयों 

को िकाये के साथ पेंशन और महगंाई भते्त के भगुतान के सिंधं में आज 'शून्य काल' के दौरान 

श्री अरसवन्द सावंत द्वारा उठाए गए मदेु्द के साथ स्वय ंको सिंद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 

श्री रवीन् र कुमार पाण् डेय - उपसस्थत नहीं । 

प्रो. सौगत राय िोलेंगे । 

प्रो. सौगि राय (दमदम): महोदय, सभा व्यवसस्थत नहीं है, इससलए मैं 'शून्यकाल' के दौरान 

अपना मामला नहीं उठाऊंगा। 

माननीय उपाध्यक्ष: डॉ. सकररट पी सोलंकी - उपसस्थत नहीं हैं। 

श्री कारादी सनगन्ना अमरप् पा िोलेंगे । 

श्री कारादी सनगन्ना अमरप् पा (कोप्पल): आदरणीय महोदय, मैं आपका ध्यान अपने ससंदीय 

सनवाििन-िेत्र कोप्पल की ओर आकसषित करना िाहता ह ,ं जो सक कनािटक का एक सहस्सा है… 

(व्यवधान) 

मैं अपने ससंदीय सनवाििन-िेत्र में एक एफएम रसेडयो स्टेशन खोले जाने का अनरुोध 

करता ह  ंक्टयोंसक एक स्टेशन िेल्लारी ससंदीय सनवाििन-िेत्र के मखु्यालय होसपेट में सस्थत है, 

जो सक कनािटक का सहस्सा है। कोप्पल से इसकी दूरी लगभग 60 सक.मी. है। इसकी िमता 5x2 

मेगावाट और 100 प्रसतशत मेगा ऑवसि है। यह स्टेशन के िारों ओर केवल 50 सकलोमीटर की 

दूरी तक ही इसका प्रसारण सनुा जा सकता है।… (व्यवधान) मैं यह भी कहना िाहता ह  ं सक 
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रायिूर और कोप्पल के िीि की दूरी लगभग 200 सकलोमीटर है, जिसक ससधंनूर से कोप्पल, 

ससधंनूर से रायिूर की दूरी लगभग 100 सकलोमीटर है।… (व्यवधान) इससलए, ससधंनूर दोनों 

सजलों के िीि का मध्य सिदं ुहो सकता है। 

एफ.एम. रसेडयो स्टेशन नहीं होने के कारण, कोप्पल सजले के लोग आकाशवाणी के अच्छे 

कायििम सनुने से वंसित हो रहे हैं। आजकल, हमारी सरकार द्वारा कई नए कायििम िलाये जा 

रहे हैं जो सकसानों के साथ-साथ अन्य लोगों के सलए भी िहुत उपयोगी हैं। 

माननीय प्रधान मंत्री जी द्वारा शरुू सकए गए एक िहुत ही महत्वपूणि कायििम “मन की 

बात” को मेर ेसनवाििन िेत्र के लोग नहीं सनु पा रहे हैं और हाल ही में शरुू सकए गए अन्य उपयोगी 

कायििमों के प्रसारण को कोप्पल के साथ-साथ ससंधनूर की जनता भी सनुना िाहती है… 

(व्यवधान) 

इससलए, मैं माननीय मंत्री जी से अनरुोध करता ह  ंसक वे इस मामले पर ध्यान दें और 

कृपया जल्द से जल्द कोप्पल और ससधंनूर में एक नया एफ.एम. रसेडयो स्टेशन स्थासपत करने 

के सलए आवश्यक कदम उठाए।ं… (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: श्री पी. श्रीसनवास रड्ेडी - उपसस्थत नहीं । 

श्री पी.पी. िौधरी िोलेंगे । 

(विन्दी) 

श्री पी.पी.चौिरी (पाली): उपाध्यि महोदय, हमारा दशे सवश्व में दूसरा सिसे आसधक जनसखं्या 

वाला देश है। स्वाभासवक है सक देश के न्यायालयों में करोड़ों की सखं्या में मामले होंगे और रोज 

लाखों मामले आएगें भी। वतिमान में कुल लसमित प्रकरणों की सखं्या 3 करोड़ 20 लाख है, सजसमें 

सिऑसडिनेट कोट्िस में 2 करोड़ 80 लाख तथा उच्ि न्यायालयों में 44 लाख प्रकरण सविाराधीन 

हैं। गमभीर प्रश्न यह है सक इन मामलों के शीघ्र सनिटार ेके सलए हम क्टया कर रहे हैं? वतिमान में 

न्यायालयों में न केवल वादों की सखं्या िढ रही है, िसल्क नये-नये प्रकार के वाद भी सामने आ 
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रहे हैं। देश में आसथिक अपराधों के साथ-साथ साइिर िाइम, मसहला अपराधों तथा सवशेष सवषय 

प्रकरणों की सखं्या भी लगातार िढ रही है। सवषय सवशेषज्ञता के अभाव में न केवल केस लमिे 

समय तक िलता है, वहीं गणुवत्तापूणि फैसला भी नहीं आ पाता है। हमारी न्याय व्यवस्था में 

प्रोफेशनसलयम की भारी कमी है। आज सिसकत्सा और आसभयासंत्रक इत्यासद सभी िेत्रों में सवषय 

सवशेषज्ञ मौजूद हैं। हमें जि आंख का इलाज कराना होता है तो हम आई-स्पेशसलस्ट के पास 

जाते हैं। हृदय सिंधंी रोग होने पर हाटि  स्पेशसलस्ट के पास जाना होता है। लेसकन हमार ेकानून 

में ऐसी कोई व्यवस्था नहीं है। यसद मेसडकल से सिंसंधत कोई प्रकरण कोटि  में जाता है तो जज 

और वकील दोनों को िहुत अध्ययन करना पड़ता है। सजसमें समय और गणुवत्ता दोनों ही के 

ऊपर असर पड़ता है।  

अतः मेरा ससंद के माध्यम से माननीय कानून मंत्री जी से अनरुोध है सक अन्य सवशेष 

प्रकार के अपराधों व प्रकरणों की सनुवाई के सलए सवषय सवशेष कोटों, सवशेषज्ञ सरकारी वकील 

व सवशेषज्ञ कोटि  स्टाफ की भी भती की जाए तथा उन्हें समय-समय पर उसित रेसनगं दी जाए, 

इससे न केवल प्रकरणों की फैसला जल्दी होगा, िसल्क गणुवत्तापूणि न्याय समलना भी आसान हो 

जायेगा। इसकी शरुूआत देश के सभी न्यायालयों में सससवल, सिसमनल व कमसशियल कोटि  की 

स्थापना के माध्यम से की जा सकती है। धन्यवाद।  

(अनुवाद) 

माननीय उपाध्यक्ष: कुाँ वर पषु्पेंर ससहं िन्देल, श्री सधुीर गपु्ता और श्री भैरों प्रसाद समश्र को श्री 

पी.पी. िौधरी द्वारा उठाए गए मदेु्द के साथ स्वय ंको सिंद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 

डॉ. वकररट पी. सोलकंी (अिमदाबाद): उपाध्यि महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार और 

सदन को अवगत कराना िाहता ह  ंसक आज पूर ेदेश भर में गौवंश हत्या िदंी और गौवंश सवंधिन 

के सलए आवाज उठ रही है। हमारा देश कृसष प्रधान देश है। भारतीय कृसष पूणि रूप से गौवंश पर 

आधाररत थी। परतं ुसमय के साथ-साथ रसायनों और कृसष यंत्रों ने इसका स्थान ले सलया, 
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सजससे हमारा समाज और गौवंश पूरी तरह से प्रभासवत हुआ है। रसायनों के उपयोग से भोयय 

पदाथि जहरीले हो गये और आसधक वाहनों के कारण हमारा वातावरण दूसषत हो गया है।  

गौवंश की उपयोसगता के रूप में दगु्ध और दगु्ध पदाथि मानवीय स्वास््य के सलए अमतृ 

हैं। गौमाता केवल पौरासणक आधार पर ही पूजनीय नहीं है, आसपत ुइसकी उपयोसगता पररवार 

समाज और राष्र के सलए भी आसद्वतीय है। गौवंश, वास्तव में िलती-सफरती रसायनशाला है। जो 

घास-फंूस और हररयाली ग्रहण करके उसके िदले में गोिर और गौमूत्र प्रदान करती है, जो 

फसलों के सलए भगवान का वरदान है। साथ ही िैलों की उपयोसगता से कृसष में महगें डीजल, 

पैरोल की लागत को शून्य सकया जा सकता है तथा वातावरण को भी प्रदूसषत होने से ििाया जा 

सकता है। रासायसनक खेती में पानी आसधक मात्रा में खिि होता है। लागत आसधक आती है और 

पानी के स्रोत में भी सगरावट आती है। जिसक गोिर की खाद से खेती करने पर उत्पादन िढता 

है तथा कृसष लागत कम होती है और सकसान की आय में िढोतरी होती है। इसके साथ ही साथ 

गौ के अपसशष्ट पदाथों से कीटनाशक खाद, दवाइया ंआसद सनसमित करने से मानव जासत को 

फायदा तो होता ही है साथ ही साथ हजारों हाथों को रोजगार भी समलता है। यह वैज्ञासनक रूप 

से ससद्ध हो िकुा है सक मात्र गौमूत्र से ही 100 से ययादा रोगों का इलाज सभंव है। इससलए इसे 

पािं से ययादा अंतरािष्रीय पेटेंट प्राप्त हो िकेु हैं।  

अतः केन्र सरकार से सनवेदन है सक भारतीय पररवेश को ध्यान में रखते हुए गौ सवंधिन 

और गौ सरंिण के सलए ठोस और कारगर सनयम िनाये, गौ हत्या पर पूणि रूप से प्रसतिधं लगाया 

जाए, गौ माता को राष्रीय प्रतीक मानते हुए इनकी सरुिा की जाए तथा गौशालाओ ंका सनमािण 

करके इनके वंश में वसृद्ध करने के सलए साथिक सनयम िनायें जाए।ं धन्यवाद। 
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(अनुवाद)  

माननीय उपाध्यक्ष: श्री समेुधानन्द सरस्वती, कुाँ वर पषु्पेंर ससहं िन्देल, श्री पी.पी.िौधरी, श्री 

सधुीर गपु्ता, श्री देवजी एम. पटेल, श्री भैरों प्रसाद समश्र और रामससहं राठवा को डॉ. सकररट पी. 

सोलंकी द्वारा उठाए गए मदेु्द के साथ स्वयं को सिंद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 

(विन्दी) 

श्री रवीन्र कुमार पाण्डेय (वगररडीि): महोदय, सविप्रथम देवघर की जो घटना घटी है, मतृ 

आत्माओ ंकी शासंत के सलए मैं हृदय से िहुत दखुी ह  ंऔर माननीय सदस्य, श्री सनसशकान्त दिेु 

जी ने जो सवषय सदन में रखा है, मैं उससे अपने आपको समिद्ध करता ह ।ं 

घटवार जासत मूल रूप से झारखंड, सिहार तथा पसिम िगंाल में रहती है, सजसका आसत 

प्रािीन इसतहास है और पूवि से ही इनकी आसथिक, सामासजक और सासं्कृसतक सस्थसत के अनसुार 

छोटा नागपरु में सवे सैटलमैन्ट ऑसफसर और कालान्तर में सिहार के महामसहम राययपाल ने 

हजारीिाग सजला के अंसतंम सवे सैटलमैन्ट ररपोटि  (1908-15) में आरसंभक सिसटशकाल के 

प्रशासक कैप्टन िाउन (1788) का समथिन सकया है। लगभग एक शताब्दी पूवि  भी घटवारों की 

आसदम जासत तथा इस िेत्र के (झारखंड) के प्रािीनतम वाससयों के वंशज माना गया। उि अंसतम 

सवे सैटलमैन्ट ररपोटि  के पिात आज तक इनके सिंधं में कोई नवीन सवे नहीं हुआ। 12 अक्टटूिर, 

1938 को सिहार के गवनिर की सवज्ञसप्त के द्वारा घटवार को आसदमजासत (सि-ओररसजनल कास्ट) 

में रखा गया और सवसधक आसभरिा प्रदान की गई। परतं ुअनसूुसित जनजासत सूिी (सशंोधन) 

आदेश िाद में आसधसनयम 1956 में घटवार जासत को सपछड़ी जासत एनेक्टसर 2 के अंतगित 

शासमल करने से इनकी सस्थसत दयनीय होने लगी। 1989 में एक सवेिण में स्पष्ट सकया गया है 

सक घटवार जासत 93 प्रसतशत आसशसित है, जो अन्न के सववश है।  

अतः सरकार उपयुिि त्यों की जािं ससुनसित कर घटवार जासत को पनुः आसदम जासत 

में शासमल करने की कृपा कर।े धन्यवाद।  
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(अनुवाद) 

माननीय उपाध्यक्ष: श्री सनसशकान्त दिेु को श्री रवीन् र कुमार पाण् डेय द्वारा उठाए गए मदेु्द के 

साथ स्वयं को सिंद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 

(विन्दी) 

श्री प्रिलाद वसिं पटेल (दमोि): उपाध्यि महोदय, मैं प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना की 

सड़कों की तरफ सदन का ध्यान आकसषित करना िाहता ह ।ं मेर ेिेत्र में सिजावर और िाजना 

मागि से नया खेड़ा गावं के सलए एक सड़क िननी थी, लेसकन वहा ंपर खसनज सवभाग की दो माइंस 

सपपररया और पछंी, गौरापत्थर की माइंस हैं, क्टय़ोंसक माइंस ताकतवर लोगों के पास होती हैं उस 

कारण से कोई भी ठेकेदार उस सड़क को िनाने के सलए तैयार नहीं है। इससे आठ गावंों के लोग 

प्रभासवत हैं। यह समस्या न केवल मेर ेही िेत्र में है, िसल्क कई िेत्रों में व्याप्त है। ...(व्यवधान) 

िूसंक यह िुदंेलखण्ड का िेत्र है, जो अत्यंत सपछड़ा है। ...(व्यवधान) जहा ंपर भी रते की माइंस 

हैं या ऐसी माइंस हैं, उस कारण से िनी हुई प्रधान मंत्री सड़क योजना की सड़कें  टूट जाती हैं। 

...(व्यवधान) हमार ेयहा ंतो कोई ठेकेदार इसका ठेका लेने के सलए भी तैयार नहीं है। ...(व्यवधान) 

वह आठों गावं आज भी सड़क से वंसित हैं। ...(व्यवधान) मैं आपके माध्यम से मतं्री जी से आग्रह 

करना िाहता ह ाँ सक प्रधान मंत्री सड़क योजना की या तो गणुवत्ता िढाए ंया तो कोई अन्य व्यवस्था 

करें तासक गावं इसकी सजा न भगुतें या सफर माइसनगं वाले लोगों से उसका पैसा लेकर उस 

सड़क को सनमािण का काम करवाना िासहए। ...(व्यवधान) 

(अनुवाद)    

माननीय उपाध्यक्ष: श्री सधुीर गपु् ता को श्री प्रह्लाद ससहं पटेल द्वारा उठाए गए मदेु्द के साथ 

स्वय ंको सिंद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 
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(विन्दी) 

श्री भरि वसिं (बवलया): माननीय उपाध्यि महोदय, िसलया में घाररा नदी से अठगावा ंगावं का 

आधा गावं नदी में सवलीन हो गया है और हज़ारों लोग सड़क पर पडे़ हुए हैं। ...(व्यवधान) िहुत 

ही गरीि और सनरीह लोग िहुत ही अमानवीय सस्थसत में हैं। ...(व्यवधान) जहा ंसिजली नहीं है, 

पीने का पानी नहीं है। ...(व्यवधान) दो-दो सकलोमीटर िल कर पीने का पानी लाना पड़ता है। 

...(व्यवधान) उनको िसाने के सलए उत्तर प्रदेश की सरकार ने पनुवािस के सलए कुछ भी नहीं 

सकया है। ...(व्यवधान) उनको मआुवज़ा भी नहीं सदया गया। ...(व्यवधान) महोदय, मैं आपके 

माध्यम से कें र सरकार से मागं करता ह ाँ प्रदेश सरकार को उनके पनुवािस के सलए सनदेश सदया 

जाए। ...(व्यवधान) 

श्री वीरने्र कश्यप (वशमला): उपाध्यि महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार के ध्यान में लाना 

िाहता ह ाँ सक सपछले कई सदनों से आवारा कुते्त सार े देश में काफी िढ रहे हैं। ...(व्यवधान) 

लगातार उनका अटैक लोगों और खास कर िच्िों पर िढता जा रहा है। ...(व्यवधान) सदल्ली में, 

जहा ंतीन लाख आवारा कुते्त हैं, सपछले सदनों एक िच्िे को कुत्तों की पूरी फौज ने नोंि डाला। 

...(व्यवधान) सार ेदेश में इस प्रकार की घटनाए ंलगातार हो रही हैं। ...(व्यवधान) इसी तरह 

सशमला की मॉल रोड़ पर 50 लोगों को एक पागल कुते्त ने काट सदया है। ...(व्यवधान) प्रश्न यह है 

सक उन कुत्तों को, जो पागल हो गए हैं, लोकल मयसुनससपैसलटीज़ या पिंायतों को कोई आसधकार 

नहीं है सक इस प्रकार के आवारा जानवरों को मारा जा सके। ...(व्यवधान) इससलए मैं िाह गंा सक 

हमारा जो वाइल्ड लाइफ एसनमल प्रोटेक्टशन और वैलफेयर एक्टट है, उसमें िेंसजस लाए जाए।ं 

...(व्यवधान)  

(अनुवाद)    

माननीय उपाध्यक्ष: डॉ. सकररट पी. सोलंकी और कुाँ वर पषु् पेन् र ससहं िन् देल को श्री वीरने् र 

कश् यप द्वारा उठाए गए मदेु्द से स्वय ंको सिंद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 
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अपराह्न 02.18 बरे् 

सरकारी वविेयक-पुरःस्थावपि - र्ारी 

(दो) वावणज्य पोि पररविन (सशंोिन) वविेयक, 2015*9 

(अनुवाद) 

सड़क पररविन और रार्मागा मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा पोि पररविन मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (श्री पोन रािाकृष्णन): उपाध्यि महोदय, मैं श्री सनसतन गडकरी जी की ओर से प्रस्ताव 

करता ह  ंसक वासणयय पोत पररवहन असधसनयम, 1958 का और सशंोधन करने वाले सवधेयक 

को परु: स्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

"सक वासणयय पोत पररवहन असधसनयम, 1958 का और सशंोधन करने वाले 

सवधेयक को परु: स्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।" 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

श्री पोन रािाकृष् णन: महोदय, मैं सवधेयक परु: स्थासपत करता ह ।ं 

 

  

                                                 
9 *भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-दो, खण्ड 2, ददनांक 10.08.2015 में प्रकादित । 
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(अनुवाद)    

श्री आर.पी. मरुदरार्ा (पेरम्बलुर): उपाध्यि महोदय, अपने सनवाििन-िेत्र के सिंधं में एक 

महत्वपूणि मदु्दा उठाने का अवसर प्रदान करने के सलए मैं आपको िहुत-िहुत धन्यवाद देता ह ाँ। 

एक सवेिण ररपोटि  के अनसुार पेरमिलरु सजला एक सपछड़ा सजला है। मेर ेसनवाििन-िेत्र 

में, छह सवधानसभा सनवाििन-िेत्रों में से, पेरमिलूर का केवल एक सवधानसभा सनवाििन-िेत्र मेर े

सजले में आता है। थरुयैरु, मसुसरी, मन्नािनाल्लूर और लालगडुी के िार सवधानसभा सनवाििन-

िेत्र सत्रिी सजले के अंतगित आते हैं और कुसलथलाई सवधानसभा सनवाििन-िेत्र करूर सजले के 

अंतगित आता है। इसके अलावा, िार सवधानसभा सनवाििन-िेत्र पेरमिलरु से 75 सक.मी. की दूरी 

पर सस्थत हैं।  यह द:ुख की िात है सक इतने िडे़ भौगोसलक िेत्र पेरमिलरु में केवल एक केन्रीय 

सवद्यालय है। ऐसी सस्थसत में इस िेत्र में कायिरत केन्रीय सरकार के कमििाररयों के सलए अपने 

िच्िों को पेरमिलरु के सवद्यालयों में प्रवेश सदलाना िड़ा ही कसठन कायि है। केवल ये कमििारी ही 

नहीं िसल्क आम जनता भी काफी परशेानी का सामना कर रही है।  इस मदेु्द को प्रभासवत 

असभभावकों ने कई िार उठाया है। इस मौके का फायदा उठाते हुए, प्राइवेट स्कूल अत्यसधक 

फीस वसूल रहे हैं सजसके कारण सनमन और मध्यम वगि के लोग अपने िच्िों को प्राइवेट स्कूलों 

में प्रवेश सदलाने में असमथि हैं।… (व्यवधान) 

अतः, मैं सरकार से आग्रह करता ह  ंसक वह सनवाििन-िेत्र के मध्य भाग, यासन सत्रिी सजले 

के टोल गेट निंर 1 के समीप एक कें रीय सवद्यालय खोले जाने को सवोच्ि प्राथसमकता दे तासक 

सभी पााँि सवधान सभा सनवाििन-िेत्रों के कें रीय सरकार के कमििारी और आम जनता लाभासन्वत 

हो सके।  धन्यवाद। … (व्यवधान) 
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(विन्दी)  

 

श्री केशव प्रसाद मौया (फूलपुर): महोदय, इस देश में नशे के कारण जो समस्या खड़ी है, आज 

उस सवषय को उठाने के सलए मैं खड़ा हुआ ह ाँ।...(व्यवधान) जैसा सक आप जानते हैं सक पूर ेदेश 

के अंदर नशे के कारण से सस्थसत यह िन गई है सक देश में 75 प्रसतशत पररवार ऐसे हैं सजनमें 

पररवार का कम से कम एक सदस्य नशा करता है।...(व्यवधान) 

महोदय, सपछले 10 वषों में भारत में 25,426 लोग नशे की लत के कारण आत्महत्या 

कर िकेु हैं। एक वषि में आत्महत्या करने वालों की संख्या 2542 है अथाित प्रसतसदन 7 लोग नशे 

के कारण आत्महत्या कर रहे हैं।...(व्यवधान) देश के अंदर 20 लाख लोग ऐसे हैं जो अफीम का 

प्रयोग करते हैं।...(व्यवधान) लगभग सात करोड़ की संख्या अलग-अलग प्रकार के नशों का सेवन 

करने के कारण अनेक प्रकार की िीमाररयों से ग्रस्त हो गई है।...(व्यवधान) 15 लाख लोग प्रसतवषि 

कैं सर की िीमारी से इससलए मर रहे हैं, क्टयोंसक वे तंिाकू आसद का सेवन करते हैं।...(व्यवधान) 

महोदय, हमारा देश माननीय नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में सवश्व में निंर एक िनने की ओर 

अग्रसर है। भारत भ्रष्टािार मिु हो, गरीिी मिु हो, िेरोजगारी मिु हो, आसशिा से मिु हो, तमाम 

प्रकार के जो सकंट हैं, उन सकंटों से मिु होना िासहए।...(व्यवधान) इससलए मैं आज सरकार 

से मााँग करना िाहता ह ाँ सक इस देश को सजस प्रकार से भ्रष्टािार, िीमारी, गरीिी आसद से मिु 

कराने के सलए आसभयान िलाया गया है, उसी प्रकार से देश को नशे से मिु करने के सलए भी 

आसभयान िलाया जाना िासहए।...(व्यवधान) 

(अनुवाद)  

माननीय उपाध्यक्ष: श्री अजय समश्रा टेनी, श्री भैरों प्रसाद समश्र, श्री पी.पी. िौधरी, कुमारी शोभा 

कारान्दलाजे, कुाँ वर पषु् पेन् र ससहं िन् देल और डॉ. सकररट पी. सोलंकी को श्री केशव प्रसाद मौयि 

द्वारा उठाए गए मदेु्द से स्वयं को सिंद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 
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… (व्यवधान) 

 (विन्दी)  

 

श्री श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): महोदय, मेर ेससंदीय िेत्र मावल और करजत ताल्लकुा में 

लगभग दो साल पहले ररलायंस कंपनी ने गैस पाइप लाइन डालने का काम सकया है।...(व्यवधान) 

इस काम के सलए स्थानीय सकसानों की लगभग तीस मीटर जमीन आसधग्रसहत की गई 

थी।...(व्यवधान) वतिमान में इसी जमीन से लगकर सहन्दसु्तान पेरोसलयम को गैस पाइप लाइन 

डालने की मंजूरी भारत सरकार ने दी है।...(व्यवधान) 

स्थानीय सकसान इसका सवरोध कर रहे हैं। ररलायंस कंपनी ने जो गैप पाइप लाइन डाली 

है, उससे लगकर अगर सहन्दसु्तान पेरोसलयम की गैस पाइप लाइन डाली जाती है तो सकसानों 

को नकुसान नहीं होगा और सकसान इसका सवरोध नहीं करेंगे।...(व्यवधान) 

मैं आपके माध्यम से सरकार से मााँग करता ह ाँ सक ररलायंस कंपनी ने जो गैस पाइप लाइन 

डाली है उससे लगकर ही सहन्दसु्तान पेरोसलयम गैस पाइप लाइन लगाए, सजससे सकसानों की 

भूसम का आसधग्रहण न हो और सकसानों की भूसम का नकुसान न हो। धन्यवाद।...(व्यवधान) 

 

माननीय उपाध्यक्ष: श्री मसल् लकाजुिन खड़गे। 

… (व्यवधान) 

श्री अरु्ान राम मेघवाल (बीकानेर): महोदय, पहले इन्हें सीटों पर जाने के सलए 

कसहए।...(व्यवधान) 

(अनुवाद)   

श्री मवल् लकारु्ान खड़ग े(गलुबगाा): मैं आपके ध्यान में यह िात लाना िाहता ह  ंसक हमार ेसभी 

सदस्यों को सनयम 374क के अधीन यह कहकर सनलंसित कर सदया गया सक वे अव्यवस्था फैला 
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रहे हैं। … (व्यवधान) सभा में व्यवस्था नहीं है।  सदन के िीिोिीि आकर तख्ती सदखाना सनयम 

सवरुद्ध है.... (व्यवधान) परन्त,ु सनयम यह भी कहते हैं सक जि सभा व्यवस्था नहीं होगी तो सकसी 

भी प्रकार के कायि का सिंालन नहीं होगा।  तो ऐसी सस्थसत  में पीठासीन असधकारी अन्य कायों 

की अनमुसत कैसे दे रहे है? … (व्यवधान) जि हम सदन के िीिों-िीि  आते हैं, तो हमें सनलंसित 

कर सदया जाता है।… (व्यवधान) जि वे अपनी िात रख रहे हैं तो आप कह रहे हैं सक यह सनयम 

अनसुार है। (व्यवधान) हमार ेसलए अलग सनयम लागू सकए जाते हैं और उनके सलए अलग सनयम 

लागू सकए जाते हैं… (व्यवधान) इससलए, मेरा यह अनरुोध  है सक िूसंक  सभा में व्यवस्था नहीं 

है, इससलए आप कृपया सभा को स्थसगत कर दें या कायिवाही को सनलंसित कर दें … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: खड़गे जी, सभा में व्यवस्था न होने के िावजूद मैं आपकी िात सनु रहा ह ।ं  

आपके दल के लोग सदन के िीिों िीि खडे़ हैं।   मैंने आपको िोलने की अनमुसत दी है।  

… (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: मझेु अन्य सदस्यों को भी िोलने की अनमुसत देनी होगी। 

श्री पे्रम ससहं िन् दूमाजरा िोलेंगे । 

 (विन्दी)  

श्री प्रमे वसिं चन्दूमार्रा (आनदंपुर साविब): सडप्टी स्पीकर साहि, मैं आपके माध्यम से 

सरकार के ध्यान में एक िहुत महत्वपूणि सवषय लाना िाहता ह ाँ। आज सिुह भाखड़ा डैम के 

फ्लडगेट्स खोल सदए गए हैं। फ्लडगेट्स खोलने से मेरी कासं्टीट्यएुसंी श्री आनन्दपरु साहि के 

िहुत सार े गााँवों में पानी आ गया, मकान सगर गए, फसलें खत्म हो गई ं, सड़कें  टूट गई हैं। 

...(व्यवधान) माननीय सडप्टी स्पीकर साहि पहले स्वा ंनदी का पानी सहमािल से आ रहा था। 

सहमािल वालों ने स्वा ंनदी को िैनलाइज़ करके 50 हज़ार क्टयूसैक पानी सहमािल प्रदेश से 

सपछले कई रोज़ से आ रहा था। आज 10 हज़ार क्टयूसैक पानी भाखड़ा का आने से िहुत िड़ा 

नकुसान हुआ है और भयकंर सस्थसत िनी हुई है। ...(व्यवधान)  
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माननीय उपाध्यक्ष: श्री सतीश िरं दिेु। 

... (व्यवधान) 

श्री सिीश चरं दुबे (वाल्मीवक नगर): महोदय, यह देश सकसानों का है। दभुाि ग्यवश इस देश में 

अगर सकसी की सस्थसत दयनीय है तो वह सनस्सदंेह सकसान है। मैं सकसानों से सिंसंधत आसत 

महत्वपूणि सवषय की तरफ आपका ध्यान आकृष्ट करना िाहता ह ाँ। सिहार में अभी तक 

एफ.सी.आई. और पैट्स के द्वारा गेह ाँ और धान की खरीदी कर तो ली गई लेसकन इसका भगुतान 

अभी तक नहीं सकया गया है। इस मौसम में धान की फसल में यूररया देना असत आवश्यक है 

लेसकन िाज़ार में यूररया उपलब्ध नहीं है। वहीं दलाल खलेुआम 450 रुपये से 500 रुपये िोरी 

िेि रहे हैं और उसी यूररया को सकसान खरीदने को मजिूर है। ...(व्यवधान) सैकड़ों सकसानों के 

गेह ाँ का अनदुान भी प्राप्त नहीं हो पाया है। इन तमाम परशेासनयों के कारण सकसान उग्र हैं और 

सकसानों द्वारा लगातार धरना प्रदशिन सकया जा रहा है। सिहार में सूखा पड़ा हुआ है और उसे 

सूखाग्रस्त घोसषत सकया जाए, सकसानों की गन्ना की पेमेन्ट दी जाए। सकसान अभी तक गन्ना की 

पेमेन्ट से वंसित है। उनके सलए तमाम व्यवस्था की जाए।  

श्रीमिी वकरण खेर (चडंीगढ़): महोदय, इस अत्यंत महत्वपूणि सवषय पर मझेु िोलने की अनमुसत 

देने के सलए आपका िहुत-िहुत धन्यवाद  … (व्यवधान) हम सभी अलग-अलग तरीकों से अपनी 

देशभसि प्रदसशित करते हैं लेसकन हममें से कुछ ही ऐसे होते हैं जो राष्र की रिा के सलए आगे 

आते हैं। … (व्यवधान) वे अपने कतिव्य के सनविहन के दौरान मतृ्य ुऔर सवकलागंता का सामना 

करने से भी पीछे नहीं हटते हैं।  हमारी सशस्त्र सेनाओ ंके कासमिक शत्रओु ंका सामना करते समय 

अपनी िहादरुी और आपदा के समय अपने अदमय साहस के सलए दसुनया भर में जाने जाते हैं। 

… (व्यवधान) इसके िावजूद भी आज हमार ेजवानों को, सजन्होंने देश के सलए इतना कुछ सकया 

है, अपने असधकारों के सलए अननुय सवनय करना पड़ रहा है। ... (व्यवधान)  
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एक सैन्य असधकारी की िेटी और एक सैन्य असधकारी की पोती के रूप में, आज मझेु 

यह देखकर िहुत द:ुख होता है सक पूवि सैसनक सड़कों पर हैं और अपने हक के सलए आंदोलन 

करने के सलए मजिूर हैं। … (व्यवधान)  

महोदय, वन रैंक वन पेंशन सकसी ससब्सडी या कर कटौती की मागं नहीं है, यह हमारे 

सेवासनवतृ्त सशस्त्र िलों के कासमिकों के सलए समान पेंशन को पाने का असधकार है। … (व्यवधान) 

आज, एक मेजर जनरल, जो वषि 2006 से पहले सेवासनवतृ्त हुए हैं, उन्हें वषि 2006 के िाद 

सेवासनवतृ्त हुए लेसफ्टनेंट कनिल की तलुना में कम पेंशन समलती है। (व्यवधान) लेसकन वन रैंक 

वन पेंशन ससफि  असधकाररयों के सलए, सनिली रैंक पर ररटायर हुए हमार ेजवानों के सलए और 

उनके पररवारों के सलए सममान, गौरव और पदिम का प्रश्न नहीं है िसल्क ये उनके असस्तत्व का 

प्रश्न है। … (व्यवधान) जहां सेवासनवतृ्त कासमिकों की पेंशन की गणना अभी उनके अंसतम आहररत 

वेतन के 50 प्रसतशत पर की जाती है, वहीं उनके पररजनों के सलए सामान्य पाररवाररक पेंशन 

उनके अंसतम आहररत वेतन के 30 प्रसतशत पर प्रदान की जाती है। … (व्यवधान) यदु्ध के कारण 

हुई सवधवाओ,ं सजनमें से कई को उनको समलने वाले लाभ नहीं समल रहे हैं, वे गरीिी में अपना 

जीवन यापन कर रहीं हैं।  हवलदार रैंक तक के पूवि  सैसनकों के िच्िों को सदया जाने वाला सशिा 

अनदुान मात्र 1,000 रुपये प्रसत माह है। … (व्यवधान) असधकारी यह ससफि  अपने सलए नहीं मागं 

रहे हैं। … (व्यवधान) उनकी यह मागं है सक अगर यह पहले जवानों और यदु्ध के कारण हुई 

सवधवाओ ंको सदया जाए तो यह असधक न्यायपूणि होगा। … (व्यवधान) 

महोदय, हमार े पास अपने पड़ोससयों के सवपरीत एक िहुत ही अनशुाससत सेना है, 

सजनकी सेनाए ंअपने ही देश पर कब्ज़ा कर लेती हैं।  इससलए, मैं सरकार से अनरुोध करती ह  ं

सक कृपया वन रैंक वन पेंशन लागू करें। … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: डॉ. सकररट पी. सोलंकी, श्री भैरों प्रसाद समश्र, श्री पी.पी. िौधरी, डॉ. सहना 

सवजयकुमार गावीत, डॉ. प्रीतम  
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गोपीनाथ मुंडे, श्रीमती रिाताई खाडसे,  श्री अजय समश्रा टेनी, श्री सधुीर गपु् ता, श्री दषु् यतं 

िौटाला, कुाँ वर पषु् पेन् र ससहं िन् देल और श्री सशवकुमार उदासस को श्रीमती सकरण खेर द्वारा उठाए 

गए मदेु्द से स्वयं को सिंद्ध करने की अनमुसत दी जाती है।  

… (व्यवधान) 

श्री ए. अरुणमवणदेवन (कुड्डालोर): माननीय उपाध्यि महोदय, मैं सरकार के ध्यान में इस 

िात को लाना िाहता ह  ंसक तसमलनाडु में नेवेली सलग्नाइट कॉरपोरशेन में श्रसमक सघंों द्वारा की 

जा रही असनसितकालीन हड़ताल को समाप्त करने के सलए तत्काल हस्तिेप सकए जाने की 

आवश्यकता है। … (व्यवधान) तसमलनाडु की हमारी माननीय मखु्यमंत्री, माननीय परुिैी 

थलाइवी अममा ने पहले ही माननीय प्रधान मंत्री जी को एन.एल.सी. में हड़ताल समाप्त करने हेत ु

मामले में हस्तिेप करने के सलए पत्र सलखा है। … (व्यवधान) एन.एल.सी. की मान्यता प्राप्त 

यूसनयनों से जडेु़ कमििारी शीघ्र और सतंोषजनक वेतन सशंोधन समझौते की मागं को लेकर 

20.7.2015 से असनसितकालीन हड़ताल पर िले गए हैं। … (व्यवधान)  एन.एल.सी. कसमियों 

को जून, 2014 में अंतररम राहत दी गई है, उनका वेतन समझौता अभी तक नहीं हुआ है।  वषि 

2011-12 के दौरान एन.एल.सी. का मनुाफा 1,411 करोड़ रुपए था और इसमें 13,700 

कमििारी कायिरत थे। … (व्यवधान) वषि 2014-15 के दौरान, लाभ 1,579 करोड़ रुपए हो गया 

और कमििाररयों की सखं्या 12,000 रह गई। … (व्यवधान) िालू सवत्त वषि की पहली सतमाही के 

दौरान मनुाफा 512 करोड़ रुपए था।  एन.एल.सी. के कमििारी 24 प्रसतशत वेतन सशंोधन और 

दो वेतन वसृद्ध की मागं कर रहे हैं। … (व्यवधान) 

मैं कें र से अपील करता ह ं सक उनकी सभी मागंों को सौहादिपूणि तरीके से सलुझाकर 

एन.एल.सी. में सपछले 21 सदनों से िल रही हड़ताल को खत्म करने के सलए कदम उठाए जाए। 

… (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: श्री थोटा नरससम हम िोलेंगे । 
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… (व्यवधान) 

*10श्री थोटा नरवसम् िम (काकीनाडा): माननीय उपाध्यि महोदय, आंध्र प्रदेश का एक ऐसा मदु्दा 

है सजसका समाधान सकए जाने की आवश्यकता है।  आंध्र प्रदेश को सवशेष रायय का दजाि सदलाने 

को लेकर लोग गंभीर हैं।  सपछली सरकार ने अवैज्ञासनक तरीके से आंध्र प्रदेश का सवभाजन कर 

सदया था, सजसके पररणामस्वरूप लोग आंध्र प्रदेश को सवशेष रायय का दजाि सदए जाने की मागं 

को लेकर सड़कों पर आंदोलन कर रहे हैं।  वे आंध्र प्रदेश पनुगिठन सवधेयक के अधीन सवसभन्न 

उपिधंों को लागू करने के सलए भी दिाव िना रहे हैं।  हम अपनी रायय सरकार की ओर से 

केन्रीय सरकार से सवधेयक में उसल्लसखत सभी प्रावधानों को पूरा सकए जाने की मागं करते हैं। 

मैं कागें्रस के सदस्यों के समि उनके सवरोध प्रदशिन और मागंों का औसित्य ससद्ध करने 

का प्रश्न भी उठाता ह  ंक्टयोंसक यह कागें्रस के नेतृत्व वाली यू.पी.ए. सरकार ही थी जो आंध्र प्रदेश 

की वतिमान सस्थसत के सलए सजममेदार है। आंध्र प्रदेश की जनता आिोसशत है और सड़कों पर 

आंदोलन कर रही है।  इसी सवरोध के समथिन में कल सतरूपसत में मसुन कोसट नाम के एक व्यसि 

ने आत्महत्या कर ली है।  आंध्र प्रदेश पनुगिठन सवधेयक में सवशेष रायय का दजाि सदए जाने का 

कोई उल्लेख नहीं था और उस उपिधं के सिना ही आंध्र प्रदेश का सवभाजन कर सदया गया था।  

तत्कालीन माननीय प्रधानमंत्री जी ने मौसखक रूप से सवशेष दजे का उल्लेख सकया था, और यह 

आंध्र प्रदेश पनुगिठन सवधेयक का सहस्सा नहीं था।  इस पषृ्ठभूसम में, कागें्रस के सदस्य अपने सवरोध 

प्रदशिन का औसित्य कैसे ससद्ध कर सकते हैं?  

इसी तरह, वाई.एस.आर.कागें्रस पाटी के सदस्य भी सवरोध कर रहे हैं, लेसकन उन्होंने ही 

सझुाव सदया था सक रायय को अनचु्छेद 3 के अधीन सवभासजत सकया जा सकता है।   वे सभी 

घसटया राजनीसत कर रहे हैं और हमार ेरायय के लोगों को गमुराह कर रहे हैं।  हमें माननीय प्रधान 

                                                 
10 *मूलत: तेलुगु में ददए गए भाषण के अंगे्रजी अनुवाद का दिन्दी रूपान्तर । 
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मंत्री श्री नरेंर मोदी जी के नेततृ्व वाली केन्रीय सरकार पर पूरा भरोसा है। हमार े माननीय 

मखु्यमंत्री श्री नारा िन्र िािू नायडू जी के कुशल नेतृत्व में हमारा रायय प्रगसत कर रहा है। 

हम सरकार के समि आंध्र प्रदेश पनुगिठन सवधेयक की अनसूुिी 9,10 और धारा 8 को 

लागू करने के अपने अनरुोध को दोहराते हैं।  आंध्र प्रदेश के लोगों और तेलगु ुदशेम पाटी की ओर 

से, हम केन्रीय सरकार से आंध्र प्रदेश को सवशेष रायय का दजाि देने और आंध्र प्रदेश में एक 

अलग रलेवे जोन प्रदान करने का भी अनरुोध करते हैं। 

(विन्दी) 

श्री देवर्ी एम. पटेल (र्ालौर): उपाध्यि महोदय, आज ये लोग सिल्ला रहे हैं ...(व्यवधान) 

और हम सकसानों की िात कर रहे हैं, ...(व्यवधान) सकसान ििािद हो रहा है और आप अभी भी 

सिल्ला रहे हैं। राजस्थान में सि जगह िाढ का माहौल िन गया है ...(व्यवधान), मेर ेिेत्र सिसे 

ययादा पानी से मार हुई और हमार ेसकसानों का नकुसान हुआ ...(व्यवधान)। कई िोरी जीरा-

रायड़ा और कई घर ििािद हो गए। वसुधंरा जी ने इन लोगों की सि व्यवस्था कराई, उसमें 

जानमाल का नकुसान नहीं हुआ, लेसकन उनके घर-िार सि ििािद हो गए। रायय सरकार वहा ं

राहत का काम कर रही है। कागें्रस के लोग 60 साल से उनको ििािद कर रहे हैं और आज भी 

सिल्ला रहे हैं। खड़गे जी, आप से सनवेदन है सक कम से कम सकसान की िात सनुें और सकसानों 

के सहत में एक िार िोलें। आप लोग जो कर रहे हैं वह गलत कर रहे हैं। हम एक सवशेष पैकेज की 

मागं करते हैं।  

[अनवुाद] 

श्री पी. श्रीवनवास रड्ेडी (खम्माम): माननीय उपाध्यि महोदय, असवलंिनीय लोक महत्व के 

मामले उठाने का अवसर देने के सलए मैं आपका आभारी ह .ं.. (व्यवधान) 

भारत में तेलंगाना कोयला खदानों से समदृ्ध रायय है।  सत्रह साल पहले, कोयला खान 

श्रसमकों और उनके आसश्रतों के कल्याण के सलए पांिवें राष्रीय कोयला खान वेतन समझौते के 
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अनसुार आहररत सकए जाने वाले वेतन के आधार पर कोयला खान पेंशन योजना, 1998 

(सी.एम.पी.एस.-1998) शरुू की गई थी... (व्यवधान) 

उनके जीवन यापन के सलए यह पेंशन ही आय का एकमात्र स्रोत है।  लेसकन उसके िाद 

से सरकार ने इसकी समीिा नहीं की है और इसमें सशंोधन नहीं सकया है।   आवश्यक वस्तओु ं

की कीमतें कई गनुा िढ गई हैं। सिसकत्सा खिि भी सदन-ि-सदन िढता ही जा रहा है... (व्यवधान) 

अतः, मैं सरकार से उनके काफी समय से लंसित मदु्दों को सनमनसलसखत के अनसुार हल 

करने का आग्रह करता ह :ं 

1) सी.एम.पी.एस.-1998 को हर पााँि साल में सशंोसधत करें जैसा सक पी.एस.यू. में सकया जा 

रहा है; 

2) 2) न्यूनतम पेंशन रु.6.500 सनसित करें; 

3) सपछले 14 वषों के सी.एम.पी.एस.-1998 की कासयक सनसध का मूल्याकंन करें और ब्याज 

ससहत िकाये का भगुतान करें; 

4) इस कासयक सनसध का मूल्याकंन तीन साल में एक िार के िजाय हर साल करें; 

5) सी.एम.पी.एस.-1998 पेंशनभोगी को हर तीन महीने में महगंाई भते्त का भगुतान सकया जाए 

जैसा सक सनयसमत कमििाररयों को डी.ए. का भगुतान सकया जाता है; 

6) सेवा के दौरान जो भी सिसकत्सा ससुवधाएाँ उपलब्ध थीं, वे सेवासनवसृत्त के िाद भी 

जारी रहें; और 

7) अंत्येसष्ट व्यय के सलए न्यूनतम 10,000 रुपये का अनदुान दें। 

(विन्दी) 

श्री रारे्न्र अग्रवाल (मेरठ): उपाध्यि जी, शहरी िेत्र में िड़ी सखं्या में डेयररया ंसस्थत हैं सजनके 

द्वारा गली मोहल्लों, कॉलोसनयों में रहने वाले नागररकों को दूध की आपूसति की जाती है। इन 

डेयररयों में स्वाभासवक रूप से गोिर का भी उत्पादन होता है सजसके प्रसत ये सनकाय प्रायः 

उदासीन रहते हैं। नगर सवकास मंत्रालय भी कूड़ा सनस्तारण की योजनाए ंिनाता है परन्त ुगोिर 

को कूडे़ की शे्रणी में नहीं मानने से इसके सनस्तारण की सितंा नहीं की जाती, सजसके 

पररणामस्वरूप गोिर आसपास की नासलयों में पड़ा रहता है। इसके कारण एक ओर तो वायमुडंल 

दूसषत होता है वहीं दूसरी ओर नासलया-ंनालों में जाम हो जाने से पानी की सनकासी में िाधा 



78 

10.08.2015  

  

उत्पन्न होती है। इन सभी कारणों पर सविार करते हुए सवोच्ि न्यायालय ने इन डेयररयों को 

शहर से िाहर सकए जाने के आदेश भी सकए हैं परन्त ुइन आदेशों का पालन अनेक व्यावहाररक 

कसठनाइयों के कारण सभंव नहीं हो पाया है।  

मेरा सरकार से अनरुोध है सक प्रत्येक घर से कूड़ा उठाने की योजना के समान ही प्रत्येक 

डेयरी से गोिर उठाने की व्यवस्था सनकायों द्वारा की जाए। नगर सनकाय उसके सलए डेयररयों से 

सनधाि ररत शलु्क लें तथा इस एकत्र सकए गए गोिर से नगर की सीमा के िाहर सकसी उपयिु स्थान 

पर जैसवक खाद का सनमािण करें तथा उसित मूल्य पर सकसानों को खाद की आपूसति करें। इससे 

अनेक लाभ होंगे, नगर स्वच्छ होंगे, पानी की सनकासी ठीक होगी, सनकायों की आय िढेगी तथा 

जैसवक खाद से सकसानों को लाभ होगा तथा जमीन का भी स्वास््य सधुरगेा। आपने मझेु अवसर 

सदया, आपका धन्यवाद।  

(अनुवाद)     

माननीय उपाध्यक्ष: श्री सधुीर गपु् ता, श्री भैरों प्रसाद समश्रा, कुाँ वर पषु् पेन् र ससहं िन् देल और 

कुमारी शोभा कारादंलाजे को श्री राजेन् र अग्रवाल द्वारा उठाए गए मदेु्द से स्वय ंको समिद्ध करने 

अनमुसत दी जाती है। 

… (व्यवधान) 

श्री एस. सेल्वाकुमार वचन् नैयन (इरोड): माननीय उपाध्यि महोदय, हमार ेदेश में ड्रग्स और 

दवाओ ंकी सििी में फामाि रेसडंग अत्यंत महत्वपूणि भूसमका सनभाती है।  औषध एवं प्रसाधन 

सामग्री असधसनयम और सनयमों के अनसुार पजंीकृत सिसकत्सा व्यवसासययों द्वारा सवसहत औषधों 

की सििी की जानी िासहए।  इस प्रकार उनकी भूसमका उन सभी लोगों के सलए महत्वपूणि है जो 

स्वस्थ रहना िाहते हैं और िीमाररयों से जूझ रहे जरूरतमंद लोग हैं।  इससलए, औषध की खरीद 

और सििी दोनों में ससिय रूप से मानवीय हस्तिेप जरूरी है... (व्यवधान) 
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लेसकन दभुाि ग्य से, भारत में सवसहत सकए गए औषधों का अवैध और असनयसमत ऑनलाइन 

कारोिार काफी तेजी िढ रहा है, सजससे दवाओ ंका दरुुपयोग होगा और जनता के जीवन और 

स्वास््य के सलए गंभीर खतरा उत्पन्न होगा। 

अतः, मैं कें र सरकार से आग्रह करता ह  ंसक देश के लोगों के जीवन की सरुिा के सलए 

दवाओ ंके ऑनलाइन व्यापार को अनमुसत नहीं दी जाए। भारत में सवपणन की वतिमान प्रणाली 

औषध सनयंत्रण प्रासधकाररयों द्वारा समसुित रूप से सवसनयसमत की जा रही है और केवल यह 

प्रणाली ही लोगों के जीवन और देश में सात लाख से असधक खदुरा दवा सविेताओ ं की 

आजीसवका की रिा कर सकती है। धन्यवाद, उपाध्यि महोदय।  

(विन्दी) 

श्री रमेश वबिूड़ी (दवक्षण वदल्ली):  उपाध्यि महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन का ध्यान 

सदल्ली में िढते हुए रैसफक जाम की तरफ आकसषित करना िाहता ह ।ं ...(व्यवधान) सदल्ली में 

लाखों लोगों को घटंों तक रैसफक जाम से जूझना पड़ता है और ऊपर से जरा सी िाररश हो जाये, 

तो जाम को लेकर सस्थसत और भी भयावह हो जाती है। ...(व्यवधान) सदल्ली के मखु्यमंत्री सदल्ली 

की भोली-भाली जनता को मुंगेरी लाल के सपने सदखाकर खदु11* ...  करने लग गये हैं। 

...(व्यवधान) जहा ंतक दसिणी सदल्ली की िात है, मेरो के िौथे िरण में एक भाग िदरपरु से 

एरोससटी का है, जो सक दसिणी सदल्ली लोक सभा को कवर करगेा। ...(व्यवधान) इस मेरो योजना 

से दसिणी सदल्ली की लगभग 35 लाख आिादी के साथ-साथ फरीदािाद िदरपरु िॉडिर से 

कापसहेडा गडंुगावं िॉडिर को जोड़ने का कायि करगेा। ...(व्यवधान) यह लाइन लगभग 21-22 

सकलोमीटर लंिी है, जो महरोली िदरपरु रोड की भयंकर समस्या से सनजात सदलाने में सहायक 

होगी। ...(व्यवधान) 

                                                 
11* कार्यवाही-वतृ्ांत में सदममदित नहीं दकसर गर्ा । 
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उपाध्यि जी, इस रोड पर सात ऐसे िॉटल नैक हैं, जहा ंघटंों लाखों लोगों को जाम में 

फंसना पड़ता है, जैसे पहलादपरु, लालकंुआ, सतगरी, खानपरु, सैदलाजाि, अंधेररया मोड, 

मसहपालपरु और सगंम सिहार आसद। ...(व्यवधान) सदल्ली देश की राजधानी के साथ-साथ रायय 

के रूप में भी है। यहा ंपूणिरूप से सरकार का मसुखया माननीय उपराययपाल होता है, परन्त ु...  

मखु्यमंत्री ने 12...  करके सदल्ली के उपराययपाल को असहाय जैसी सस्थसत में ला सदया है। 

...(व्यवधान) 

मैं आपके माध्यम से केन्र सरकार से आग्रह करता ह  ंसक वे उपराययपाल को सनदेश दें 

सक एमिी रोड मेरो लाइन को तरुतं शरुू करायें, जो वषि 2019 में आनी है। यह केवल िेहतर 

रैसफक व्यवस्था की ही नींव ही नहीं रखेगी, आसपत ु दसिणी सदल्ली िेत्र की सवु्यवसस्थत 

यातायात की रीढ सासित होकर यहा ंके लाखों लोगों के सलए वरदान भी सासित होगी। इस मेरो 

से रैसफक जाम में फंसने वाले लाखों लोगों को सनजात समलेगी। ...(व्यवधान) 

श्री दद्दन वमश्रा (श्रावस्िी):  माननीय उपाध्यि जी, मनरगेा में घोटाले की खिरें आम आती 

रहती हैं। ...(व्यवधान) अक्टसर सिना कायि कराये रकम सनकाल सलये जाने की खिरें समािार-

पत्रों में छपती रही हैं। ...(व्यवधान) मैं आज आपके माध्यम से भारत सरकार का ध्यान अपने 

ससंदीय सनवाििन श्रावस्ती के जनपद िलरामपरु की ग्राम पिंायत िौसकया, सवकास खंड गैसडी 

में ग्राम प्रधान और ससिव की समलीभगत से सिना कराये मनरगेा ग्राम सनसध खाते से एक लाख 

80 हजार रुपया आहररत कर सलये जाने की ओर आकसषित कर रहा ह ।ं ...(व्यवधान) यह घटना 

तीन वषि परुानी यूपीए सरकार के कायिकाल की है। ...(व्यवधान) समािार पत्रों में प्रमखुता से 

छपने और स्थानीय जनता की सलसखत सशकायत पर जनपद िलरामपरु के गैसडी ब्लाक के खंड 

सवकास आसधकारी ने 13 अगस्त, 2012 को पत्राकं सखं्या 1267/स्था. पत्रा./2012-13 द्वारा 

जािं आख्या प्रस्ततु कर सवस्ततृ ररपोटि  के माध्यम से उि घोटाले की पसुष्ट की थी और ग्राम 

                                                 
12 कार्यवाही-वतृ्ाांत में सम्ममशित नहीां ककर्ा गर्ा। 
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प्रधान एवं ग्राम सवकास आसधकारी ससिव के सवरूद्ध गलत आसभलेखीय रिना एवं राजकीय धन 

का सिना कायि कराये आहरण कर गिन के सदंभि में ससुगंत धाराओ ंमें प्राथसमकी दजि करवाने 

के सलए प्रभारी सनरीिक, थाना कोतवाली, गैसडी, जनपद िलरामपरु को सनदेश भी सदया था। 

...(व्यवधान) 

उपाध्यि महोदय, खेद है सक शासन की लापरवाही से मामला अि भी लंसित है। सिना 

कायि कराये सरकारी धन हड़पने की पसुष्ट होने के कई वषों िाद भी स्थानीय प्रशासन द्वारा दोसषय़ों 

के सखलाफ दडंात्मक कारिवाई लंसित होने से जनता हतोत्सासहत है और भ्रष्टािार करने वालों 

का मनोिल सदन-सदनों िढता जा रहा है। ...(व्यवधान) यह गंभीर मामला है। केन्र सरकार के धन 

को हड़पने वालों पर रायय सरकार द्वारा कारिवाई करने में इतनी देर करने से हम सिका सिसन्तत 

होना लासजमी है। ...(व्यवधान) 

अतः मैं आपके माध्यम से भारत सरकार से अनरुोध करना िाहता ह  ंसक इस मामले में 

समयिद्ध सजं्ञान लेकर दोसषयों को दसंडत करवाने के साथ-साथ सरकारी धन की मय ब्याज 

वसूली ससुनसित करायी जाये। ...(व्यवधान) 

माननीय उपाध्यि जी, इसके अलावा और भी तमाम गावंों में इस तरह के घोटाले की 

सशकायतें आती रहती हैं। सवकास खंड गैसडी व िलरामपरु सजले के अन्य ग्रामों में भी भ्रष्टािार 

व्याप्त है। ...(व्यवधान) 

(अनुवाद)        

श्री के.परसुरमन (िरं्ावुर): माननीय उपाध्यि महोदय, हमारी माननीय मखु्यमंत्री परुािी 

थलाईवी अममा के मागिदशिन में, मैं पोत पररवहन मंत्री जी का ध्यान अंतरराययीय समरुी पररवहन 

के सवकास की की आवश्यकता की ओर आकसषित करना िाहता ह ।ं 

यद्यसप सरकार ने सड़क, रले और सवमान पररवहन को सशि िनाने के सलए कई कदम 

उठाए हैं, लेसकन समरुी मागि के द्वारा सकए जाने वाले अंतर-रायय पररवहन को प्राथसमकता नहीं 
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दी गई है। यूरोपीय आयोग के अनसुार कई सवकससत देशों में 80 प्रसतशत से ययादा माल का 

पररवहन समरुी मागि के माध्यम से सकया जाता है। … (व्यवधान) परन्त ुभारत में, हमें सड़क 

पररवहन में यातायात सिंधंी भारी समस्याओ ंका सामना करना पड़ता है, सजससे हमारा कीमती 

समय ििािद होता है और साथ ही सड़क पररवहन में होने वाला व्यय भी िढ जाता है और इस 

असधक व्यय को ििाया नहीं जा सकता है। … (व्यवधान) उदाहरण के सलए, यसद हम िेन्नई से 

दसिण की ओर जाते हैं, तो शहर की सीमा, जो सक केवल 30 सकलोमीटर है, इसे पार करने में 

भी तीन घटें से ययादा समय लगता है, इस यातायात का असधकाशं सहस्सा माल के पररवहन में 

इस्तेमाल में लाए जाने वाले रकों को होता है। … (व्यवधान) इस भीड़-भाड़ से ििने के सलए, 

अि यह जरूरी हो गया िेन्नई से नागपरट्टनम या कराईकल तक समरुी पररवहन सलंक सेवा शरुू 

करने के सलए कदम उठाए जाए…ं (व्यवधान) 

(विन्दी)     

श्री नारणभाई काछवड़या (अमरलेी): माननीय उपाध्यि जी, मैं आपके माध्यम से कहना िाहता 

ह  ं सक हमारा देश कृसष का देश है। आजादी के िाद 68 वषों में, अगर सिसे ययादा सकसी ने 

शासन सकया है तो कांगे्रस ने सकया है। मझेु िडे़ दखु के साथ कहना पड़ता है सक आज सकसानों 

की हालत ठीक नहीं है। देश के लोकसप्रय प्रधानमंत्री, माननीय नरेंर मोदी जी ने सरुिा िीमा आसद 

योजनाए ंिनाई हैं। माननीय मोदी जी ने इस तरह से कई योजनाए ंगजुरात के मखु्यमंत्री रहते हुए 

िनाई थीं और अि पूर ेदशे के सकसानों के सलए योजनाए ंिनाई हैं। मैं आपके माध्यम से कें र 

सरकार से कहना िाहता ह  ंसक सकसान पूरा सदन खेत में काम करता है और पूरा सदन थककर 

रात को आराम करता है लेसकन खेत और फसल की रखवाली जगंली जानवारों से करने कारण 

रात को आराम नहीं कर पाता है। मेरी आपके माध्मय से कें र सरकार से मागं है सक सकसानों 

वायर फें ससगं और जाली दी जाए, 70 परसेंट ससब्सडी के साथ दी जाए।  

 



83 

10.08.2015  

  

(अनुवाद)        

माननीय उपाध्यक्ष: श्री दवेजी एम. पटेल, श्री उदय प्रताप ससहं और कुाँ वर पषु् पेन् र ससहं िन् देल 

को श्री नारणभाई काछसड़या द्वारा उठाए गए मदेु्द के साथ स्वय ंको समिद्ध करने की अनमुसत दी 

जाती है। 

… (व्यवधान) 

डॉ. रे्. र्यविान (चेन्नई दवक्षण): माननीय उपाध्यि महोदय, मैं तसमलनाडु की माननीय 

मखु्यमंत्री परुाइिी थलाईवी अममा द्वारा माननीय प्रधान मंत्री जी को सौंपे गए ज्ञापन में उजागर 

सकए गए एक महत्वपूणि मदेु्द की ओर सभा का ध्यान आकसषित करना िाहता ह ।ं … (व्यवधान) 

तसमलनाडु में काडि  धारकों की पात्रता के अनसुार  केरोससन की वास्तसवक आवश्यकता 

65,140 सक.ली. (के.एल.) प्रसत माह है। … (व्यवधान) इसका आिटंन, जो मािि, 2010 तक 

प्रसत माह 59,780 सक.ली. केरोससन था, सपछले कुछ वषों में दस गनुा कम कर सदया गया है और 

जो अि केवल 28,476 सक.ली. रह गया है, जो सक रायय की आवश्यकता का केवल 44 प्रसतशत 

है। … (व्यवधान) पेरोसलयम मंत्रालय द्वारा जारी आंकड़ों और पररवार काडि  धारकों के िीि 

तसमलनाडु में एल.पी.जी. कनेक्टशनों की सखं्या में अभी भी 38 लाख की भारी सवसगंसत सवद्यमान 

है। … (व्यवधान)  

इसके अलावा, वतिमान में जि पूर ेराष्र में एल.पी.जी. कनेक्टशनों में वसृद्ध हो रही है, कुछ 

राययों के सलए केरोससन के आिटंन में कमी उस िडे़ पैमाने पर नहीं की गई है जैसासक तसमलनाडु 

के सिंधं में की गई है। … (व्यवधान) कें र सरकार द्वारा रायय के केरोससन आिटंन के आवश्यक 

स्तर 65,140 सक.ली. प्रसत माह को तरुतं िहाल करने के सलए आवश्यक कदम उठाए जाने 

िासहए। … (व्यवधान) धन्यवाद महोदय। … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: श्रीमती वी. सत्यिामा को डॉ. जे. जयवधिन द्वारा उठाए गए मदेु्द के साथ 

स्वय ंको समिद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 
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… (व्यवधान) 

 (विन्दी)     

श्री दुष्यिं चौटाला (विसार): माननीय उपाध्यि जी, माननीय प्रधानमंत्री जी ने 100 स्माटि 

शहर िसाने की िात कही थी, हररयाणा प्रदेश को दो स्माटि  शहर अििन डैवलपमेंट समसनस्री से 

समले। सरकार ने स्माटि  ससटी का ियन सहसार और करनाल को 87 अंक अििन डेवलपमेंट 

समसनस्री की गाईडलाइन्स के तहत सकया। करनाल मखु्यमंत्री का िेत्र है इससलए इसे िनुा गया 

और सहसार को नेग्लेक्टट सकया।  

मैं आपके माध्यम से माननीय अििन डेवलपमेंट समसनस्टर श्री एम. वैंकैय्या नायडू जी से 

अपील करता ह  ंसक इस प्रॉसेस को दोिारा िैक करवाए ंक्टयोंसक सहसार को एनसीआरपीिी ने 

पहले भी इंटरनेशनल एयरपोटि  देने की िात कही थी और इसे पहले काउंटर मैग्नेट ससटी का 

दजाि भी समल िकुा है। हररयाणा प्रदेश में अगर कोई शहर है जो स्माटि  ससटी में िनुा जा सकता 

है तो वह सहसार है। मेरा आग्रह है सक सहसार को स्माटि  ससटी योजना में िनुा जाए। 

श्री ववनायक भाऊराव राऊि (रत्नावगरी-वसिुंदुगा): माननीय उपाध्यि जी, वषि 2004-05 में 

कृसष मंत्रालय की असकेड योजना यानी पश ुरोग सनयंत्रण के सलए रायय को सहायता का अमल 

महाराष् र में शरुु हुआ। इसमें सकसानों के पशधुन जैसे गाय, भैंस या अन्य पशओु ंकी मदद, 

सनगरानी और दवा आसद के सलए डॉक्टटसि का प्रोवीजन है। ये सारी योजनाए ंकेन्र सरकार के 

माध्यम से शेयररगं स्कीमस होती हैं। दभुाि ग्य से महाराष्र में सपछले दो वषि में जो सनसध समलनी 

िासहए थी, वह नहीं समली है। इससलए मैं आपके माध्यम से केन्रीय कृसष मंत्रालय से सवनती करना 

िाहता ह  ंसक महाराष्र सरकार के सकसानों के सहत के सलए यह जो योजना है, जो सनसध लसमित 

है, वह तरुतं ररलीज करने की कोसशश करें।  
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(अनुवाद)     

*13श्री पी.आर. सुन् दरम (नामाक्कल): माननीय उपाध्यि महोदय, वणक्टकम। मैं इस प्रसतसष्ठत 

सभा में िेन्नई के मीनािंक्टकम सवमानपत्तन पर कािं की छत और कािं के दरवाजे के सगरने के 

िार ेमें यह मदु्दा तीसरी िार उठा रहा ह ाँ।  मैं िेन्नई घरलूे सवमानपत्तन के प्रासधकाररयों के समि 

कािं की छत और शीशों के सगरने से सिंसंधत मदेु्द को लगभग 38 िार सवस्तार से उठा िकुा ह ।ं  

माननीय कें रीय नागर सवमानन मंत्री ने सवमानपत्तन की उस जगह का दौरा करने के िाद यह 

आश्वासन सदया था सक ऐसी घटनाए ंदोिारा नहीं होंगी। लेसकन इस महीने की 3 और 6 तारीख 

को एक िार सफर िेन्नई अंतरराययीय टसमिनल के वी.आई.पी. लाउंज के पास 48वीं िार कािं के 

पैनल और कािं के दरवाजे सगर गए हैं।  माननीय कें रीय नागर सवमानन मंत्री ने मझेु सलखे गए एक 

पत्र में कािं की सामग्री में सनकेल सल्फाइड की मौजूदगी को इस तरह की घटनाओ ंके सलए 

सजममेदार ठहराया है।  माननीय नागर सवमानन मंत्री ने पत्र में यह भी आश्वासन सदया है सक अगले 

दस वषों की अवसध में, इस तरह की घटनाओ ंमें धीर-ेधीर ेकमी आएगी। मैं माननीय मंत्री द्वारा 

सदए गए उत्तर को सजममेदारी के साथ सदया गया उत्तर नहीं मानता ह ।ं मैं कें र सरकार से आग्रह 

करता ह  ंसक गणुवत्तापूणि सामग्री के साथ ग्लास पैनल को लगाए जाने के साथ-साथ इस कायि में 

शासमल रही सनमािण कंपसनयों के सवरुद्ध भी त्वररत कारिवाई की जानी िासहए।  महोदय, मैं सवमान 

यासत्रयों की सरुिा के िार ेमें अत्यंत सिसंतत ह ।ं  

  

                                                 
13 *मूलत: तदमल में ददए गए भाषण के अंगे्रजी अनुवाद का दिन्दी रूपान्तर । 
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 (विन्दी)     

श्री र्गदवम्बका पाल (डुमररयागरं्): माननीय उपाध्यि जी, यह देश ससं्कृसत और परमपराओ ं

का देश है और इस देश में लोगों की आस्था धमि के प्रसत है। इसके िावजूद भी इस देश में कुछ 

लोग जो स्वयंभू महामंडलेश्वर िन रहे हैं, सकसी की शादी सकसी समठाई वाले से हो रही है और 

अगर उसकी समठाई की दकुान में घाटा हुआ और वह दिुई की तरफ िला गया, पता लगा सक 

वह ममुिई की तरफ स्वयं भू राधे मा ंका अवतार हो जाए,ं इससे सनसित तौर से देश की आम 

जनता के सवश्वास और आस्था को ठेस पहुिं रही है। इस देश में लोगों को पहले साध,ु सतं और 

महात्मा कम से कम प्रभ ुका रास्ता सदखाते थे, एक अच्छी जीवन शैली को जीने का एक तौर-

तरीका ितलाते थे, आज सजस तरीके से ये सारथी िािा, सिदं ुिािा या महामंडलेश्वर या स्वयंभू 

राधे मा ंआ गयी हैं, इससे सनसित तौर से लोगों के सवश्वास और उनकी धमि के प्रसत आस्था को 

ठेस पहुिं रही है। ऐसे लोग जो स्वयं भगवान और देवी का अवतार िन जाए ंऔर लोगों को ठगने 

का काम करें, देश में अपने आप दरिार लगाकर टी.वी. पर अपनी मसहमा मंसडत करने का काम 

करें और कुछ सफल्म इंडस्री वाले, कॉरपोरटे हाउस या ररयल एस्टेट के लोग महामंडलेश्वर िन 

जाए,ं यह देश के समि एक गंभीर िनुौती है। इससलए मैं आपके समि मागं करता ह  ं सक उन 

लोगों के सखलाफ कठोर से कठोर कारिवाई की जाए। 

(अनुवाद)    

माननीय उपाध्यक्ष: श्री सधुीर गपु् ता और कुाँ वर पषु् पेन् र ससहं िन् देल को श्री जगदसम िका पाल 

द्वारा उठाए गए मदेु्द से स्वयं को समिद्ध करने की अनमुसत दी जाती है। 

------------ 
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अपराह्न 02.54 बरे् 

वनयम 377 के अिीन मामले14 

(अनुवाद)    

 

माननीय उपाध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, सनयम 377 के अधीन मामले सभा के पटल पर रखे 

जाएगें।  सजन सदस्यों को आज सनयम 377 के अधीन मामले उठाने की अनमुसत दी गई है और 

जो सदस्य इसे सभा पटल पर रखना िाहते हैं, वे व्यसिगत रूप से 20 समनट के भीतर सवषय 

का पाठ सभा पटल पर रख सकते हैं।  

केवल उन्हीं मामलों को सभा पटल पर रखा गया माना जाएगा सजनका पाठ सनधाि ररत 

समय के भीतर पटल पर प्राप्त हो गया हो।  शेष मामलों को व्यपगत माना जायेगा।  

… (व्यवधान) 

(एक) विमालय के्षत्र में अखरोट की खेिी के वलए एक ववशेष वमशन और सेंटर 

फॉर एक्सीलेंस की स्थापना वकए र्ाने की आवश्यकिा 

 

 (विन्दी)     

डॉ. रमशे पोखररयाल वनशंक (िररद्वार): अपनी सवसशष्ट भौगोसलकता के दृसष्टगत सहमालय का 

िेत्र सामररक रूप से महत्वपूणि एवं सवेंदनशील है। यह िेत्र जहा ंऔद्योसगक सपछडे़पन का सशकार 

है, वहीं यहा ंपर िडे़ पैमाने पर पलायन की समस्या व्याप्त है। असनयंसत्रत पलायन से जहा ंएक 

ओर हमारी राष्रीय सरुिा को खतरा है, वहीं दूसरी ओर हमारी ससं्कृसत के सरंिण और सवंद्धिन 

के प्रयासों को अप्रत्यासशत िसत हो रही है। ऐसे में सहमालय िेत्र के राययों में कृसष, िागवानी के 

िेत्र में सवशेष समशन प्रारभं सकए जाने की आवश्यकता है। इन पवितीय िेत्रों में िागवानी की असीम 

सभंावनाए ं हैं। दभुाि ग्य से ससंाधनों के अभाव में उन्नत तौर-तरीकों की कमी के िलते और 

                                                 
14 सभा पटि पर रि ेगए माने गए। 
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प्रौद्योसगकी के सनतान्त अभाव के कारण इन िेत्रों में िागवानी उत्पादन िहुत कम है। अखरोट 

अपनी न्यूरीशन की गणुवत्ता के सलए जाना जाता है। ओमेगा फैटी एससड का िेहतरीन स्रोत होने 

के साथ-साथ यह कालेस्रॉल सवशेषकर िैड कोलेस्रॉल को समाप्त करती है। यह खून में शूगर 

के स्तर को लंिे समय तक सस्थर रखता है। सहमालय राययों की जलवाय ुके अनरुूप एवं यहा ंकी 

मदृा परीिण ररपोटि  के दृसष्टगत यहा ंपर अखरोट के उत्पादन हेत ुराष्रीय समशन स्थासपत करने 

की सनतान्त आवश्यकता है। 

अतः मेरा माननीय कृसष मंत्री जी से अनरुोध है सक सहमालय िेत्र की आसथिकी में सधुार 

लाने हेत ुसहमालय िेत्र में अखरोट की खेती को िढावा देने के सलए एक सवशेष समशन की स्थापना 

शीघ्र की जाए। इन सभी गसतसवसधयों को केसन्रत करने हेत ुवहा ंपर सेन्टर ऑफ ऐक्टसीलेंस की 

स्थापना की जाए। पूर ेपवितीय िेत्र में कलमी उच्ि सकस्म के पौधों के सवतरण, उत्पादन, िेत्रफल 

सवस्तार हेत ुनसिरी की स्थापना, सवसभन्न पहलओु ंपर सकसानों को प्रसशिण देने के सलए सहायता, 

सगंसठत िाजार हेत ुउपयुत्त प्रणाली का सवकास, सनयाित िमता का सवकास और अनसुधंान और 

सवकास को िढावा सदया जाना असत आवश्यक है। 

(दो) वबिार में सुगौली िथा लौररया में एच.पी.सी.एल. द्वारा सचंावलि चीनी वमलों द्वारा 

वकसानों को गन्ने की बकाया रावश के भुगिान को सुवनविि वकए र्ाने की आवश्यकिा 

 

डॉ. सरं्य र्ायसवाल (पविम चम्पारण): सिहार में गन्ना सकसानों के गन्ना के िकाया का 

भगुतान अभी तक िीनी समलों द्वारा नहीं सकए जाने से सकसानों में हाहाकार मिा हुआ है। िच्िों 

की फीस, शादी-ब्याह और प्रसतसदन के घरलूे खिि करने हेत ुउन्हें कजि लेना पड़ रहा है। सनजी 

िीनी समलों के साथ-साथ सहन्दसु्तान पेरोसलयम सलसमटेड के सगुौली तथा लौररया िीनी समलों 

पर सकसानों का करोड़ो का िकाया है। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक शीघ्र सकसानों के गन्ना िकाये का भगुतान 

ब्याज के साथ कराने हेत ुआवश्यक कारिवाई की जाए। 
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(िीन) वबिार के झझंारपरु ससंदीय वनवााचन-के्षत्र में बदं पड़ी पेपर और सूि वमल को पुनः 

शुरू वकए र्ाने की आवश्यकिा 

 

श्री बीरने्र कुमार चौिरी (झझंारपुर): मेर ेससंदीय िेत्र झझंारपरु (सिहार) के झझंारपरु में पेपर 

समल के िार ेमें ििाि करना िाहता ह ।ं झझंारपरु पेपर समल के सलए कई एकड़ जमीन ली गयी और 

करोड़ों रूपयों का भवन सनमािण कराया गया और मशीने भी खरीदी गयीं, जो आज तक जस की 

तस पड़ी हुई है। यसद इस पेपर समल को पनुः िालू सकया जाता है तो जनसहत में िहुत िड़ा काम 

होगा। साथ ही सरकार को िहुत िड़ी मात्रा में राजस्व की भी प्रासप्त होगी तथा इस िेत्र के यवुाओ,ं 

मजदूरों और सकसानों को भी रोजगार समलेगा। मेर ेससंदीय िेत्र में रोजगार का दूसरा और कोई 

साधन नहीं है। साथ ही मेर ेससंदीय िेत्र के पडंौल में भी सूत समल िनकर 3-4 साल तक िलने 

के िाद िदं कर दी गयी सजससे हजारों लोग िेरोजगार हो गए हैं। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक मेर ेससंदीय िेत्र में उि  दोनों समलों को िालू 

कराने की कृपा की जाए। 

 

(चार) एम्स के वववभन्न ववभागों में रोटेशन ऑफ िडेवशप पॉवलसी का वक्रयान्वयन वकए 

र्ाने की आवश्यकिा 

(अनुवाद)         

श्री प्रवेश साविब वसिं वमाा (पविमी वदल्ली): एमस राष्रीय महत्व का एक प्रमखु ससं्थान है 

सजसे सभंवतः हमार ेदेश के सकसी भी अन्य स्वास््य ससं्थान की तलुना में सरकार से असधकतम 

िजटीय सहायता समलती है।  इसके लगभग 50 सवभागों में 800 के करीि सकंाय सदस्य हैं।  

सवगत वषों के दौरान, कई प्रशाससनक सधुारों को सकए जाने के प्रयास सकए गए हैं।  दभुाि ग्यवश, 

सपछली सरकार के खराि प्रशासन के कारण सधुारों को दरसकनार कर सदया गया है।  ऐसा ही 

एक िड़ा प्रशाससनक सधुार था 'सवभागों के अध्यि को िदले जाने की नीसत'।  इस नीसत का 

उदे्दश्य सवभागों के सिुारू कामकाज को ससुनसित करना और ससं्थान के प्रत्येक सकंाय सदस्य 
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को ससंाधनों का समान रूप से सवतरण सकया जाना था।  कई ससफाररशें की गई हैं सजनमें अध्यि 

को िदले जाने के सलए संकाय सदस्यों की राय को जानना और अध्यि को िदले जाने की 

ससफाररशें भी शासमल हैं।  भारत सरकार के स्वास््य मंत्री, जो एमस के पदेन अध्यि भी हैं, ने 

एमस के सवभागों के अध्यि को िदले जाने की प्रणाली के कायािन्वयन को सकुर िनाने के सलए 

डॉ. एम.के. भान की अध्यिता में एक ससमसत का गठन सकया था।  सवभागों के अध्यि को िदले 

जाने की नीसत हमारी सरकार के सिका साथ, सिका सवकास के आदशि वाक्टय के अनरुूप है। 

मैं माननीय मंत्री जी से इस िात का अनरुोध करता ह  ंसक वे ससफाररशों पर ध्यान दें और 

इन प्रशाससनक सधुारों को सकए जाने में आने वाली सभी िाधाओ ंको दूर करें। 
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(पााँच) कच्छ के रन के वकनार-ेवकनार ेबाखासर, रार्स्थान को एक कैनल/चैनल 

का वनमााण कर अरब सागर से र्ोड़े र्ाने की आवश्यकिा 

 

 

कनाल सोनाराम चौिरी (बाड़मेर): खार ेपानी से भरा परती भूसम का सवशाल िेत्र, कच्छ का रण 

गजुरात के अरि सागर से लगते हुए िेत्र लेकर राजस्थान के िाड़मेर सजले के िाखासर तक फैला 

हुआ है, सजस िेत्र का मैं इस प्रसतसष्ठत सभा में प्रसतसनसधत्व करता ह ।ं  मेर ेसवसशष्ट सहयोसगयों को 

यह जानकर सखुद आियि होगा सक राजस्थान को िाड़मेर सजले के िाखासर में अरि सागर से 

जोड़ने के सलए कच्छ के रण के साथ 300 सकलोमीटर की दूरी तक एक नहर/िैनल का सनमािण 

करना सभंव है।  रण की भूसम लगभग समतल है और यहा ंिड़ी िट्टानों और पहासड़यों जैसी कोई 

िाधा सवद्यमान नहीं है।  यह वनस्पसत और मानव जीवन से रसहत एक िजंर भूसम है। इसकी समट्टी 

रते, कीिड़ और नमक का समश्रण है।  इस प्रकार समस्र की स्वेज नहर और पसिम िगंाल के 

हसल्दया पत्तन की तरह इसका सनमािण सभंव है।  इस नहर/िैनल का मागि गुजरात से होकर 

जायेगा।  यह गजुरात, राजस् थान और देश के सलए वरदान सासित होगा। 

भूवैज्ञासनक साक्ष्यों से पता िलता है सक पूरा पसिमी िाड़मेर पहले के समय में समरु के 

भीतर था और िाड़मेर में कच्छ के रण से लेकर जैसलमेर के दसिण तक एक खाड़ी मौजूद थी। 

राजस्थान का सािंोर-िाड़मेर िेससन कैमिे िेससन का सवस्तार है।  िाडमेर िेससन में तेल की खोज 

की गई है और वतिमान में इसका उत्पादन केयनि इंसडया सलसमटेड द्वारा ओ.एन.जी.सी. के साथ 

साझेदारी में सकया जा रहा है। इसके अलावा, इस िेत्र में तेल और प्राकृसतक गैस के समलने की 

पूरी सभंावना है। 

सी-सलंक से संभासवत लाभ यह होगा सक इससे गजुरात में खार ेपानी से भरी भूसम (लगभग 

20,000 सक.मी.) को पनुः प्राप्त करने में मदद समलेगी, (2) इससे रण के साथ-साथ भारत की 

सरुिा सशि होगी, और (3) इससे राजस्थान तक जहाज पहुिं पाएगें और िाड़मेर में प्रस्तासवत 

ररफाइनरी से सवशेष रूप से कच्िे तेल, एल.पी.जी. और एल.एन.जी. ससहत पेरोसलयम उत्पादों 



92 

10.08.2015  

  

के सलए उत्तर भारत तक की दूरी कम हो जाएगी।  यह पत्तन सजप्सम, सलग्नाइट, सगंमरमर, 

गे्रनाइट, िूना पत्थर आसद जैसे खसनजों का सनयाित सकए जाने को भी सगुम िनाएगा। 

इससलए, मैं माननीय प्रधान मंत्री जी से आग्रह करता ह  ं सक वे मुंरा पत्तन की तरह 

राजस्थान को िाखासर में अरि सागर से जोड़ने के सलए कच्छ के रण के साथ-साथ एक 

नहर/िैनल के सनमािण के सलए एक सवेिण कराए।ं 
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(छि) उत्तर प्रदशे के बादंा और वचत्रकूट वर्लों में स्थानीय लोगों को रोर्गार के अवसर 

मिैुया कराए र्ाने ििेु औद्योवगक इकाइयों की स्थापना वकए र्ाने  

की आवश्यकिा 

 (विन्दी)     

श्री भैरों प्रसाद वमश्र (बादंा): मेर ेससंदीय िेत्र िादंा (उत्तर प्रदेश) में िेरोजगारी एक िड़ी समस्या 

है। कोई िेत्र में िड़ा रोजगार का साधन नहीं है। वनगढपर फ्लोट ग्लास फैक्टरी का सनमािण शरुू 

सकया गया था लेसकन वह वषों से िदं है। िादंा की कताई समल भी वषों से िदं पड़ी है। यहा ंपर 

पयािप्त मात्रा में ससलका सैण्ड , गे्रनाइट आसद उपलब्ध है। शजर पत्थर आसद नायाि िीजें भी 

मौजूद हैं। जमीनें सस्ती हैं क्टयोंसक उसमें सकसान की लागत भी ससिंाई के अभाव में नहीं सनकलती 

है। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक िेत्र में पलायन को रोकने हेत ुमेर ेससंदीय िेत्र 

िादंा-सित्रकूट में कोई िड़ा उद्योग लगाने व स्थानीय स्तर पर िेरोजगारों को काम देने हेत ुकारगर 

व्यवस्था यथाशीघ्र की जाए। इस हेत ुयथाशीघ्र सनदेश सदए जाए।ं 

(साि) मिाराष्ट्र में कपास का न्यूनिम समथान मलू्य बढ़ाए र्ाने की आवश्यकिा  

(अनुवाद)  

 

डॉ. प्रीिम गोपीनाथ मुडें (बीड): भारत में कपास से िनने वाले धागे का अत्यंत महत्वपूणि स्थान 

है और साथ ही कपास एक नगदी फसल भी है।  यह औद्योसगक और कृसष अथिव्यवस्था में प्रमखु 

भूसमका सनभाता है।  कपास के व्यापार में 60 लाख सकसान और लगभग 40 से 50 समसलयन 

लोग सलंग्न हैं।  गजुरात, महाराष् र, पजंाि, उत्तर प्रदेश, मध् य प्रदेश, तसमलनाडु प्रमखु कपास 

उत्पादक रायय हैं। 

सपछले कुछ वषों के दौरान महाराष् र में भारी नकुसान और कीमतों में सगरावट की वजह 

से कपास उगाने वाले असखं्य सकसानों ने आत्महत्या की है, सजनमें सवशेष रूप से महाराष् र िेत्र 

के कपास उत्पादकों की एक िड़ी सखं्या शासमल है। 
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मजदूरी, कीटनाशक, पररवहन जैसे आदानों की उच्ि लागत, सिजली की कमी और जल 

की कमी के कारण, एक सक्टवंटल कपास की उत्पादन लागत 5000 रूपए से 5050 रूपए के िीि 

है, परन्त ुसरकार  3750  रूपए के न्यूनतम समथिन मूल्य (एम.एस.पी.) का भगुतान करती है। 

इससलए महाराष् र में कपास उत्पादकों द्वारा की जाने वाली आत्महत्या को रोकने के सलए 

सरकार को िाहर से कपास खरीदना िदं करना िासहए और कपास का न्यूनतम समथिन मूल्य 

भी िढाना िासहए। 
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(आठ) गरु्राि में वखर्ावड़या और अमरलेी के बीच रले लाइन का आमान-पररविान का 

काया शुरू वकए र्ाने िथा वखर्ावड़या-अमरलेी-िारी-ववसावदर-रू्नागढ़ रले लाइन के 

आमान-पररविान के प्रस्िाव को मरूं्री वदए र्ाने की आवश्यकिा 

(विन्दी) 

 

श्री नारणभाई काछवड़या (अमरलेी): ढसा-जेतलसर गेज कनवजिन का कायि जो शरुू होने वाला 

है, वह लाइन अमरलेी से केवल 17 सकलोमीटर दूर सखजसडया से होकर गजुरने वाली है और 

अमरलेी स्टेशन की वासषिक आय लगभग 1.65 करोड़ रूपए है, वहा ंकी आिादी लगभग 20 

लाख है तथा अमरलेी शहर एक सजला मखु्यालय है जिसक सखजसडया एक गावं है। इसी कायि के 

साथ अमरलेी-सखजसडया का भी िड़ी लाइन िनाने का कायि ससममसलत कर सलया जाए तासक 

सजले की जनता को रलेवे के िॉडगेज की ससुवधा का लाभ समल सके। साथ ही सखजसडया-

अमरलेी-धारी-सवसावदर-जूनागढ लाइन के आमान पररवतिन पररयोजना का दोिारा सवे का कायि 

पूरा हो िकुा है और इसकी ररपोटि  मखु्य यात्री पररवहन प्रिधंक, िििगेट की ओर से रलेवे मंत्रालय 

को आवश्यक मंजूरी प्रदान करने हेत ुवषि 2013 में भेज दी गयी थी जो अभी तक लसमित है। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक इन पररयोजनाओ ंको पूणि कराने हेत ुशीघ्र 

आवश्यक मंजूरी प्रदान की जाए। 

 

(नौ) िररयाणा में सी.एन.र्ी. के मूल्य वदल्ली के बराबर वकए र्ाने की आवश्यकिा 

 

श्री रमेश चन्र कौवशक (सोनीपि): सोनीपत राष्रीय राजधानी िेत्र के अन्तगित आता है, यह 

हम सिको ज्ञात है तथा सोनीपत से सदल्ली रोज आने-जाने वाले यासत्रयों की सखं्या भी 

अत्यसधक है। िेत्र नजदीक होने के कारण ययादातर लोग अपने-अपने वाहनों का प्रयोग करते हैं। 

सोनीपत में भी सी.एन.जी. के वाहनों की अच्छी-खासी सखं्या है परन्त ुसदल्ली तथा सोनीपत के 

सी.एन.जी. के भाव में तकरीिन 6 से 7 रूपये का फकि  है। सोनीपत में रटे ययादा होने के कारण 

वहा ंके लोगों को खासी परशेानी का सामना करना पड़ रहा है तथा उनका असतररि व्यय भी 
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िढ जाता है। एक तरफ जहा ंसरकार वातावरण को प्रदूषण से मिु करना िाहती है, वहीं दूसरी 

तरफ अलग-अलग सी.एन.जी. रटे होने से लोग सी.एन.जी. वाहनों का प्रयोग आसधक नहीं कर 

पाते हैं। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक सदल्ली तथा सोनीपत में सी.एन.जी. के भाव 

सदल्ली के समान सकए जाए।ं इसके असतररि  सोनीपत में ययादा से ययादा सी.एन.जी. पमप की 

स्थापना की जाए सजससे सरकार को असधक राजस्व की प्रासप्त हो सके। 

 

(दस) इलािाबाद में एक अिंरराष्ट्रीय ववमानपत्तन, के्षत्रीय पासपोटा कायाालय स्थावपि 

करन ेिथा इलािाबाद से चैन्नई, बैंगलुरू िथा कोलकािा के वलए ववमान सेवाए ंभी शुरू 

वकए र्ाने की आवश्यकिा 

 

श्री केशव प्रसाद मौया (फूलपुर): प्रयाग शहर प्रािीन काल से सासं्कृसतक, शैिसणक, 

प्रशाससनक, सामासजक, धासमिक, न्यासयक एवं राजनैसतक आजादी के आंदोलन का केन्र रहा है। 

एसशया का सिसे िड़ा हाई कोटि  इलाहािाद (उत्तर प्रदेश) है सजसके सनणियों का देश की 

लोकतासंत्रक व्यवस्था को िनाये रखने में महत्वपूणि योगदान रहा है। मेर ेलोक सभा िेत्र फूलपरु 

(उत्तर प्रदेश) में भारतीय सूिना प्रौद्योसगकी ससं्थान, मोतीलाल नेहरू राष्रीय तकनीकी ससं्थान 

एव ं पूरि के ऑक्टसफोडि  के नाम से सवख्यात 1887 में स्थासपत देश का दूसरा सिसे परुाना 

इलाहािाद सवश्वसवद्यालय, इलाहािाद संग्रहालय, िन्रशेखर आजाद पाकि , सम्राट अशोक का 

सकला, उत्तर मध्य िेत्र सासं्कृसतक केन्र, एवं उत्तर मध्य रलेवे का मखु्यालय भी मेर ेलोक सभा 

िेत्र में सस्थत है। िौद्ध धमि से सिंसंधत स्थल कौशामिी जनपद की मखु्य कनेसक्टटसवटी भी 

इलाहािाद से ही है। इलाहािाद में लगने वाला कुमभ, अद्धिकुमभ एवं माघ मेला दसुनया में अपनी 

तरह का असद्वतीय आयोजन है। महाकुमभ में मौनी अमावस्या के सदन सगंम तट पर सस्थत कुमभ 

नगर दसुनया का सिसे िड़ा शहर िन जाता है। गंगा, यमनुा और सरस्वती का सगंम, अियवट, 

नागवासकुी मसन्दर, वेणीमाधव मसन्दर, उल्टा सकला, िडे़ हनमुान जी एवं प्रभदुत्त िह्मिारी जी 



97 

10.08.2015  

  

का सकंीतिन भवन आसद होने के कारण पूर ेसाल देश एवं सवदेश से तीथियासत्रयों एवं पयिटकों का 

आवागमन होता रहता है परन्त ु वाय ु यातायात की समसुित व्यवस्था न होने की वजह से 

अन्तरािष्रीय पयिटकों एवं तीथियासत्रयों को आवागमन की सवकराल समस्या का सामना करना 

पड़ता है। प्रयाग के पयिटन उद्योग ससहत समग्र सवकास के सलए अन्तराष्रीय हवाई अड्डा असत 

आवश्यक है। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक आजादी के पूवि  फाफामऊ में िनी हवाई पट्टी 

का लगभग 1300 एकड़ िेत्रफल खाली पड़ा है, यहा ंपर अन्तरािष्रीय हवाई अड्डे का सनमािण 

कराया जाए। स्माटि  ससटी इलाहािाद से सदल्ली, ममुिई की तरह िेन्नई, िैंगलौर, कोलकाता 

आसद शहरों तथा प्रमखु देशों के सलए उड़ानों की शरुूआत की जाए। सदल्ली, ममुिई उड़ानों की 

सखं्या िढाई जाए। साथ ही इलाहािाद में िेत्रीय पासपोटि  कायािलय की स्थापना की जाए। 

 

      (ग्यारि) ववषैली खाद्य वस्िुओ ंकी समस्या के बार ेमें  

(अनुवाद)      

श्रीमिी रक्षािाई खाडसे (रावरे): हमार े दैसनक उपभोग के लगभग सभी खाद्य पदाथि 

कीटनाशकों और कृसष-रसायनों से सदूंसषत होते हैं।  ताजे पानी की मछली में औद्योसगक 

िसह:स्रावों में पाए जाने वाले रसायन और पारा होता है, कुक्टकुट और अंडे हामोन से सदूंसषत 

होते हैं।  समलावटी खाद्य पदाथों से ड्राप्सी, प्रजनन अिमता, मोसतयासिदं, मसस्तष्क, लीवर और 

सकडनी को नकुसान, कैं सर, त्विा रोग, हृदय रोग और यहा ंतक सक मतृ्य ुभी हो सकती है।  खाद्य 

प्रौद्योसगकी और खाद्य प्रससं्करण उद्योगों में तेजी से हुए सवकास से अलग से समलाई जाने वाली 

सामग्री के कारण सदूंषण का खतरा िढ गया है।  इसके अलावा िेईमान व्यापारी लाभ को िढाने 

के सलए खाद्य पदाथों में समलावट करते हैं।  देश में सालाना लगभग 30,000 टन कीटनाशकों का 

इस्तेमाल होता है, सजनमें से 70% से ययादा ऑगेनो-िेओररन यौसगकों से िने होते हैं, कृसष में 
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इस्तेमाल सकए जाने वाले रासायसनक उविरकों की शे्रणी में से केवल यूररया का ही हमार ेदेश की 

वासषिक आवश्यकता में 31 समसलयन टन का सहस्सा होता है।  हाल ही के एक सवेिण में यह पाया 

गया है सक लगभग 20% खाद्य उत्पादों में पाए गए कीटनाशकों के अवसशष्ट असधकतम अवसशष्ट 

स्तर (एम.आर.एल.) से ययादा रहे हैं।  हाल ही में भारतीय आयसुविज्ञान अनसुधंान पररषद द्वारा 

12 राययों से यादृसच्छक रूप से एकत्र सकए गए नमूनों में से 82% नमूनों में डी.डी.टी. पाया गया 

है।  मेरा यह अनरुोध है सक सवसनयमनकारी एजेंससयों के कायिकलापों को सशि िनाकर, 

एफ.एस.एस.ए.आई. द्वारा सनधाि ररत खाद्य सरुिा सदशासनदेशों और सवसनयमों के कडे़ अनपुालन 

के सलए प्रवतिन असधकाररयों को असधकार सपंन्न िनाने के साथ-साथ कठोर कारिवाई करके 

खाद्य पदाथों के सवषाि होने के िढते खतरों से सनपटने और नयी पीढी को इस खतर ेसे ििाने 

के सलए एक िहुआयामी दृसष्टकोण को अपनाए जाने की आवश्यकता है।  
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(बारि) उत्तर प्रदेश के सिारनपुर वर्ले में मासं के अवैि व्यापार पर रोक लगाए र्ाने की 

आवश्यकिा  

 (विन्दी)     

श्री राघव लखनपाल (सिारनपुर): मैं सरकार का ध्यान पसिमी उत्तर में फैले मीट के अवैध 

व्यापार की ओर आकृष्ट करना िाहता ह ।ं समपूणि पसिमी उत्तर प्रदेश मीट के अवैध व्यापार का 

गढ िन िकुा है। सवशेष रूप से जनपद सहारनपरु में मीट का अवैध व्यापार िरम पर है सजस 

कारण हजारों पश ुप्रसतसदन जनपद में काटे जा रहे हैं सजनमें िड़ी सखं्या दधुारू पशओु ंकी भी 

होती है सजनमें गोवंश का कटान भी भारी मात्रा में प्रसतसदन सकया जा रहा है सजस कारण जनपद 

में सामप्रदासयक टकराव की घटनाए ंभी िढती जा रही हैं। सहारनपरु में पशकुटान के सलए नगर 

में स्लाटर हाउस को केवल 100 भैंस प्रसतसदन एवं जनपद के गंगोह कस्िे में नगर पासलका द्वारा 

अनमुोसदत स्लाटर हाउस में 100 भैंस प्रसतसदन व सजला पिंायत द्वारा अनमुोसदत स्लाटर में 

200 भैंस प्रसतसदन एवं ग्राम हरोडा सस्थत एलम इन्डस्री सलसमटेड नामक स्लाटर इकाई को 650 

पश ुप्रसतसदन कटान की अनमुसत है। कस्िा गंगोह के दो स्लाटर हाउस एवं सहारनपरु नगर के 

एक स्लाटर हाउस को मीट पररवहन की अनमुसत नहीं है अथाित ये तीनों स्थल केवल स्थानीय 

आवश्यकताओ ंकी पूसति हेत ुही पश ुकटान के सलए असधकृत हैं सकन्त ुहजारों पश ुप्रसतसदन काटे 

जाने के पररणामस्वरूप यहा ंसे सैकड़ों मीट के रक जनपद से िाहर गासजयािाद आसद सस्थत 

मीट की सनयाित इकाई को भेजा जाता है जो पश ुकटान पर सरकार को समलने वाले 60 रूपए 

प्रसत पश ुके राजस्व का भी सीधा-सीधा नकुसान है। ग्राम हरौडा सस्थत एक इकाई भी अपने 650 

पश ुप्रसतसदन की सखं्या से कई गनुा आसधक पश ुप्रसतसदन कटान करती है सजस कारण इकाई 

के आस-पास के ग्रामों का भूगभि जल भी प्रदूसषत हो िकुा है और ग्रामीण अनेक प्रकार की 

िीमाररयों के सशकार हो रहे हैं। अनमुसत से असधक पश ुकटान का प्रमाण इस फमि में दशािए गए 

अपने वासषिक टनि ओवर 500 करोड़ रूपये के रूप में भी समल जाता है। 
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अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक जनपद सहारनपरु (उत्तर प्रदेश) में हो रहे इस 

अवैध पश ुकटान पर रोक लगाने के सन्दभि में उत्तर प्रदेश सरकार को सनदेसशत सकया जाए। 

(िेरि) सभी वृि लोगों, शारीररक रूप से ववकलागंों और वविवाओ ंको उनके कल्याण के 

वलए बनी वववभन्न कल्याणकारी योर्नाओ ंके ििि पेंशन प्राप्त करने ििे ुउन्िें बी.पी.एल. 

काडा र्ारी वकए र्ाने की आवश्यकिा 

 

श्री राम टिल चौिरी (रााँची): सरकार का पूरा प्रयास है सक वदृ्ध एवं वदृ्धा, सवकलागं लोगों एवं 

सवधवा मसहलाओ ंइत्यासद सभी को सवधवा पेंशन ससुवधा समले परन्त ुवास्तव में ऐसा नहीं हो पा 

रहा है। इस सिंधं में यह प्रावधान िना रखा है सक सजन वदृ्ध एवं वदृ्धा, सवकलागं लोगों एवं सवधवा 

मसहलाओ ंके पास िी.पी.एल. काडि  हैं, उन्हें यह पेंशन की ससुवधा समल पाएगी। अलग इन वगों 

के पास िी.पी.एल. काडि  नहीं है तो इन वगों को उत्त पेंशन नहीं समल सकती है। इन वगों के 

िी.पी.एल काडि  भी नहीं िनाये जा रहे हैं सजसके कारण जरूरतमदं लोगों को उपरोि पेंशन की 

ससुवधा से वंसित होना पड़ रहा है। जो िीपीएल काडि  के पात्र नहीं हैं, उन लोगों के पास िीपीएल 

काडि  हैं और सजन लोगों के पास िीपीएल काडि  होने िासहए, उनके पास िीपीएल काडि  नहीं हैं। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक पिंायत स्तर पर सवे करवाकर िीपीएल की 

नई सूिी तैयार की जाए सजससे सवकलागं एवं सवधवा तथा गरीि पररवार के सभी लोगों सजनकी 

उम्र 60 साल से ऊपर हो गई है, उन सभी को पेंशन पाने का आसधकार समले। इसकी व्यवस्था 

की जाए एवं इस सिंधं में सनयमों को भी सरल िनाया जाए। 

(चौदि) उत्तर प्रदेश के िरदोई ससंदीय वनवााचन-के्षत्र में दिर झील पक्षी वविार में पयााप्त 

र्ल स्िर सुवनविि वकए र्ाने की आवश्यकिा 

 

डॉ. अशुंल वमाा (िरदोई): मैं माननीय प्रधानमंत्री जी एवं माननीय पयिटन मंत्री जी के सजं्ञान में 

लाना िाहता ह  ंसक मेर ेससंदीय िेत्र के कस्िा साण्डी में राष्रीय दहर झील पिी सवहार है सजसे 

वषि 1995 से राष्रीय स्तर का दजाि प्राप्त है। इस दहर झील में सवदेशी पिी सैलानी ससदियों के 

महीनों में 3 माह तक प्रवास करते हैं तथा देश एव ंसवदशे के पयिटक इस दहर झील को देखने/घूमने 
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के सलए आते हैं। लेसकन इस झील में वषों से जल वषाि के िाद सूख जाता है। वषि में मात्र दो से 4 

महीनों तक ही पानी रहता है, वह भी िहुत कम मात्रा में। जिसक गंगा नदी से दहर झील में पानी 

आता था लेसकन नदी का जल स्तर सगरने से दहर झील में पानी का आना िन्द है सजससे सैलानी 

पिी एवं पयिटकों का आना-जाना व्यथि प्रतीत होता है। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक राष्रीय दहर झील में जनसहत में जल भरने की 

कोई सवशेष योजना तैयार की जाए। 

(पन्रि) मानव िस्करी को रोकने के वलए प्रभावी उपाय वकए र्ाने की आवश्यकिा 

 

श्रीमिी कृष्णा रार् (शािर्िााँपुर): प्रसतवषि हजारों परुूष, मसहलाए ंऔर िच्िे अपने-अपने देश 

और सवदेश में तस्करी के सशकार िन जाते हैं। सवश्व का लगभग प्रत्येक देश इस समस्या से जूझ 

रहा है। वषि 2012 की तलुना में 2013 में 10 प्रसतशत की िढोत्तरी दजि की गई सजसका आाँकड़ा 

सनरन्तर िढता जा रहा है। सवदेशी लोग भारत के सवसभन्न राययों में आकर गरीि और भोले-भाले 

लोगों को अपना सशकार िनाते हैं। उनकी गरीिी का फायदा उठाकर उन्हें सवदेश में अच्छा 

करोिार/नौकरी का लालि देते हैं और वे गमुराह होकर सवदेश िले जाते हैं। सवदेशी भारत आकर 

भारतीय लड़सकयों से शादी करके उन्हें अपने साथ सवदेश ले जाते हैं जहा ंउनका शोषण सकया 

जाता है। इस कायि में कुछ असामासजक तत्व एवं फजी कमपसनया ंशासमल हैं जो उनका फजी 

पासपोटि , वीजा एवं सटकट आसद का प्रिधं कराते हैं। 

सवगत कुछ वषों में मानव तस्करी ने सवकराल रूप धारण कर सलया है, यह िौकाने वाला 

सत्य है। वतिमान में हजारों लोग सवदेशों में कायि करने के सलए जाते हैं, उनमें से 90 प्रसतशत लोग 

समसडल ईस्ट में जाते हैं सजसका मूल कारण इन्हें सदया जाने वाला प्रलोभन होता है। मसहलाओ ं

की सस्थसत िडी दयनीय है। उन्हें एक मशु्त रासश देकर उनकी खरीद-फरोख्त की जाती है और 

सवदेशों में ले जाकर उनके साथ अमानवीय व्यवहार सकया जाता है। उदाहरण हेत ुमैं िताना 

िाहती ह  ंसक सवदेश में ऊंटों की दौड़ का आयोजन सकया जाता है सजसमें ऊंटों की रफ्तार को 
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िढाने के सलए मासूम िच्िों को उनकी पीठ पर िाधं सदया जाता है सजतना तेज िच्िा रोता है 

उतना ही ऊंट तेज गसत से दौड़ता है। इस दौड़ में कई मासूमों की मौत तक हो जाती है। 

मानव तस्करी, सवशेषकर िच्िों की तस्करी आधसुनक गलुामी का एक रूप है और इस 

जसटल समस्या के समाधान के सलए व्यापक दृसष्टकोण अपनाने की आवश्यकता है। यह ऐसी 

समस्या है सजससे पीसड़तों के असधकारों एवं उनकी मयािदा का उल्लंघन होता है, इससलए उसके 

उन्मूलन हेत ुकायि करते समय िच्िों के असधकारों के महत्व पर असनवायि रूप से ध्यान देने की 

आवश्यकता है। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक ऐसे जघन्य अपराध में सलप्त व्यसियों/कमपसनयों 

की समपसत्त व आय के अन्य स्रोतों को शीघ्र प्रभाव से जब्त सकया जाए सजससे उनके नेटवकि  को 

समाप्त सकया जा सके। साथ ही भारतीय दण्ड ससंहता में िदलाव कर ऐसेे कायि के सलए कठोर से 

कठोर कानून िनाया जाए। इस कायि में सरकारी सनकायों, गैर सरकारी सगंठनों, दिाव समूहों को 

महत्वपूणि भूसमका सनभानी होगी सजससे इस अमानवीय प्रिलन को रोका जा सके।  
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(सोलि) कनााटक में िुमकुर को औद्योवगक स्माटा शिर के रूप में ववकवसि वकए र्ाने की 

आवश्यकिा 

(अनुवाद)     

श्री एस.पी. मदु्दािनुमे गौड़ा (टुमकुर): भारत सरकार ने वषि 2014-15 के िजट में यह घोषणा 

की थी सक सात राययों में औद्योसगक स्माटि  शहर िनाए जाएगें। सजनमें से कनािटक के टुमकुर को 

भी िेन्नई-िैंगलोर औद्योसगक गसलयार ेिेत्र में एक ऐसे स्थल के रूप में घोसषत सकया गया था 

जहा ंऔद्योसगक स्माटि  शहर की स्थापना की जाएगी।  कनािटक के लोगों, सवशेष रूप से टुमकुर 

के लोगों को टुमकुर में औद्योसगक स्माटि  ससटी के िार ेमें सकसी भी िात की जानकारी नहीं समल 

पाई है।  इससे पूर ेदेश और तमुकुर के लोगों के मन में एक आशा जगी है।  

माननीय सवत्त मंत्री जी ने इस वषि के िजट की प्रस्तसुत के समय कायािन्वयन ररपोटि  

प्रस्ततु करते समय कहा है सक िेन्नई-िैंगलोर औद्योसगक गसलयारा िेत्र के सलए तीन औद्योसगक 

गसलयारों की मास्टर प्लासनगं मािि 2015 तक पूरी की जानी थी। 

हालासंक अभी तक इस सिंधं में कोई प्रगसत नहीं हुई है।  मैं इस पररयोजना की वतिमान 

सस्थसत के िार ेमें जानना िाहता ह ।ं  

मैं कें र सरकार से आग्रह करता ह  ं सक कनािटक के टुमकुर में औद्योसगक स्माटि  ससटी 

पररयोजना के कायािन्वयन के सलए तत्काल कदम उठाए जाए। 
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(सत्रि) कनााटक के चामरार्नगर वर्ले में बी.आर.टी. टाइगर ररर्वा की सुरक्षा और 

सरंक्षण के वलए पयााप्त बर्ट आबवंटि करने और समय पर िनरावश र्ारी वकए र्ाने की 

आवश्यकिा 

 

श्री आर. धु्रवनारायण (चामरार्नगर): मैं सभा के ध्यान में यह िात लाना िाहता ह  ंसक मेर े

सनवाििन-िेत्र का िी.आर.टी. टाइगर ररजवि, सजसका िेत्रफल 574.83 वगि सक.मी. है, िाघों का 

परुातन पयािवास रहा है और पूर ेसवश्व में िाघों के सरंिण के सलए सवोत्तम स्थानों में से एक है। 

ररजवि में वतिमान में िाघों की सखं्या 10.21/100 वगि सक.मी. है जो स्वस्थ िाघों की उपसस्थसत 

को दशािता है और इस स्थान पर िाघों को सरंिण प्रदान सकए जाने की आवश्यकता है। 

िाघ अभयारण्य के प्रिधंन से सिंसंधत मदु्दों में अवैध सशकार,आग लगने की घटनाओ ंसे 

ििाया जाना, पयािवास में सधुार सकया जाना, मानव-वन्यजीव सघंषि आसद शासमल है। इन 

कायिकलापों के सलए पयािप्त िजट की आवश्यकता है और सनसधयों को समय पर जारी सकया 

जाना अत्यंत आवश्यक है।   लेसकन त्य यह है सक हर साल ससं्वीकृत और जारी की गई 

धनरासश के िीि अंतर होता है और हर साल िजटीय आिटंन में भी कमी की जाती है, सजससे 

टाइगर ररजवि के प्रिधंन/संरिण से सिंसंधत मदेु्द प्रभासवत हो रहे हैं। 

वषि 2013-14 के दौरान 235.452 लाख रुपए की ससं्वीकृत रासश में से केवल 

188.360 लाख रुपए जारी सकए गए थे।  वषि 2014-15 के दौरान 185.286 लाख रुपये की 

ससं्वीकृत रासश में से केवल 148.2286 लाख रुपए जारी सकए गए थे और वषि 2015-16 के 

दौरान आज तक 145.0727 लाख रुपये की ससं्वीकृत रासश में से केवल 116.0581 लाख 

रुपए जारी सकए गए हैं। 

इससलए, मैं कें र सरकार से आग्रह करता ह  ंसक इस मदेु्द को प्राथसमकता प्रदान करते हुए 

इस पर ध्यान सदया जाए और िी.आर.टी. ररजवि को इस प्राकृसतक ससंाधन की सरुिा और 

सरंिण के सलए पयािप्त आिटंन सकया जाए और समय पर धनरासश जारी की जाए। 
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(अठारि) इंटीग्रल कोच फैक्टरी, चेन्नई से वशकु्ष अविवनयम के अिंगाि पाठ्यक्रम पूरा 

करने वालों को रोर्गार वदए र्ाने की आवश्यकिा  

 

 

डॉ. पी. वेणुगोपाल (विरुवल्लुर): इंटीग्रल कोि फैक्टरी, िेन्नई से सशि ुअसधसनयम के अंतगित 

पाठ्यिम पूरा करने वाले 3,500 से ययादा सशि ुवषि 1998 से सनयोजन की प्रतीिा कर रहे हैं। 

ये सशि ुसनयोजन के सलए पूरी तरह से योग्य हैं।  देश के अन्य सभी जोनल रलेवे और उत्पादन 

इकाइयों ने योग्य सशिओु ंको सनयोजन प्रदान कर सदया है, जिसक आई.सी.एफ., िेन्नई ही एक 

अपवाद के रूप में ििा रह गया है।  सपछले सात वषों के दौरान, आई.सी.ई. में ररि पदों को 

आर.आर.िी. और आर.आर.सी. के माध्यम से अन्य राययों से अभ्यसथियों का ियन करके भरा 

गया था, सजसमें तसमलनाडु के 5,000 से ययादा प्रसशसित सशिओु ंको नजरअंदाज सकया गया 

है।  यह जानकारी भी समली है सक देश के अन्य सहस्सों से सशिओु ंको सनयसुि सकए जाने की 

प्रसिया में पारदसशिता का अभाव रहा है, सजसमें िडे़ पैमाने पर जाली दस्तावेज़ों को दासखल सकया 

गया है और अभ्यसथियों के स्थान पर दूसर ेव्यसियों द्वारा परीिा दी गई है और इस तरह से िडे़ 

पैमाने पर भ्रष्टािार हुआ है। रलेवे को प्रसशसित सशिुओ ंकी भती के सलए सकसी भी प्रकार का 

व्यय नहीं करना पडे़गा अगर ऐसा नहीं सकया जाता है तो रलेवे को हरके अभ्यथी की भती के 

सलए 55,000 रुपये व्यय करने पड़ेंगे।  

अतः, मैं माननीय रले मंत्री जी से यह ससुनसित करने का आग्रह करता ह  ंसक आई.सी.ई., 

िेन्नई से  प्रसशसित सभी सशिओु ंको तरुतं प्लेसमेंट समले और वे भी भारत में कहीं भी उत्पादन 

इकाइयों या जोनल रलेवे में काम करने के इच्छुक हैं।  दसिण रलेवे में भी सरुिा शे्रसणयों की कई 

ररसियों को भरा जाना है।  इन सभी ररसियों को तसमलनाडु के प्रसशसित सशिुओ ंद्वारा भरा जा 

सकता है सजससे इन सशिुओ ंकी उममीदें कायम रहेंगी।  
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(उन्नीस) िवमलनाडु के विरुनेलवेली वर्ले में अम्बासमरुम रलेवे स्टेशन पर बुवनयादी 

अवसरंचना ववकवसि वकए र्ाने और यावत्रयों को सुवविाए ं  उपलब्ि कराए र्ाने की 

आवश्यकिा 

 

 

श्री के.आर.पी. प्रबाकरन (विरूनेलवेली): अंिासमरुम तसमलनाडु के मेर ेसतरुनेलवेली ससंदीय 

सनवाििन-िेत्र में सस्थत एक नगर है।  यह नगर तसमरािरानी नदी के तट पर और पसिमी घाट की 

तलहटी में सस्थत है।  यह प्राकृसतक सुदंरता और हररयाली से भरपूर एक िड़ा नगर है।  इस नगर 

का सिसे िड़ा आकषिण मुंडनथरुाई-कलाकड़ टाइगर ररजवि है।  हर साल आसद महीने में 

पारपंररक दरिार का त्योहार मनाया जाता है सजसमें िड़ी सखं्या में पयिटक आते हैं।  सतरूनेलवेली 

से तेनकासी तक का िेत्र अत्यंत आकषिक और दसिण भारत का अत्यंत मनमोहक िेत्र है। 

अंिासमरुम में एक रलेवे स्टेशन (ए.एस.डी.) है सजसमें िसुनयादी ससुवधाओ ंका अभाव 

है, सजला मखु्यालय सतरुनेलवेली तक आने-जाने वाले छात्रों और कमििाररयों की भारी भीड़ का 

प्रिधंन करने के सलए रलेवे स्टेशन पर पेयजल, रोशनी, प्लेटफामि छत, सटकट काउंटर जैसे 

िसुनयादी ढािें को सवकससत करने के सलए अि तक कोई प्रयास नहीं सकए गए हैं। 

अतः, मैं माननीय रले मंत्री जी से अंिासमरुम रलेवे स्टेशन (ए.एस.डी.) पर िसुनयादी 

ढािें का सवकास करने और इस रले मागि पर रलेगासड़यों की िारिंाररता को िढाए जाने का आग्रह 

करता ह ाँ। 
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(बीस) राचंी-ववर्यवाड़ा रार्मागा पर वसलेरू नदी पर माटु-वसलेरू पुल के वनमााण काया में 

िेर्ी लाए र्ाने की आवश्यकिा 

 

श्री भिृािरर मििाब (कटक): एक पथृक रायय का दजाि समलने के िाद सड़क पररवहन और 

राजमागि मंत्रालय को सशंोसधत प्राक्टकलन भेजने में तेलंगाना सरकार की असमथिता के कारण 

रािंी सवजयवाड़ा राजमागि पर ससलेरू नदी पर मोटू-ससलेरू पलु के सनमािण में दरेी हो रही है।  ऐसा 

माना जा रहा है सक कें र सरकार से इस तरह के सशंोसधत प्राक्टकलन को मंजूरी समलने के िाद 

उि पलु का सनमािण कायि शरुू होने की संभावना है।  

गहृ मंत्रालय ने ओसडशा और आंध्र प्रदेश में माओवादी खतर ेका मकुािला करने में पलु 

के महत्व को ध्यान में रखते हुए 8 मािि, 2011 को उि पलु के सनमािण के सलए 33.97 करोड़ 

रूपए की मंजूरी दी थी, सजसे 2 फरवरी, 2014 तक पूरा करने का लक्ष्य रखा गया था।  यह पलु 

न केवल ओसडशा और आंध्र प्रदेश के िीि िेहतर कनेसक्टटसवटी प्रदान करगेा, िसल्क मलकानसगरी 

सजले के लोगों की हैदरािाद, सवजयवाड़ा और खममाम सजलों तक पहुिं को भी ससुवधाजनक 

िनाएगा, सजससे ओसडशा के माओवादी प्रभासवत मलकानसगरी सजले को िेहतर कनेसक्टटसवटी 

समलेगी।  

इससलए, मैं कें र सरकार से ससलेरू नदी पर मोटू-ससलेरू पलु के सनमािण के मामले को 

प्राथसमकता के आधार पर सलए जाने का आग्रह करता ह  ंऔर तेलंगाना सरकार पर सशंोसधत 

प्राक्टकलन तरुतं भेजने और कें र सरकार द्वारा इसे जल्द से जल्द मंजूरी सदए जाने का भी परुजोर 

आग्रह करता ह ।ं 
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(इक्कीस) देश में बाल वववाि रोकन ेके वलए प्रभावी उपाय वकए र्ाने की आवश्यकिा 

(विन्दी)    

श्री अरववदं साविं (ममु्बई दवक्षण): िाल सववाह भारत देश की सदनोंसदन गहरी समस्या िनती 

जा रही है। कम आय ुमें लड़की का गभिवती होना इसका प्रमाण 2014-2015 में 22 प्रसतशत 

िढा है। आदरणीय प्रधानमंत्री जी ने ’िेटी ििाओ,ं िेटी पढाओ’ं का नारा देकर एक जन जागरण 

आसभयान शरुू सकया है। सफर भी हमार ेभारत वषि में गसुड़या खेलने की उम्र में लड़सकया ंगभिवती 

हो रही हैं। िाल सववाह के कारण िेसटयों की सशिा अधूरी रह रही है। कम उम्र में शादी, कम उम्र 

में गभिवती होने के कारण उसका असर माता और गभि में पल रहे सशशओु ंमें हो रहा है। उसके 

कारण माता मतृ्य,ु गभिपात, कुपोसषत सशश,ु सन्तान सशिा, स्त्री सशिा जैसी जसटल समस्या देश 

का गला पकड़ रही है। महाराष्र में सवगत दो साल में कुमारी माता की सखं्या दस हजार से भी 

आसधक है। िाल सववाह का प्रमाण 35 प्रसतशत है सजसमें दलु्हन की आय ु15 से 17 साल की है। 

तीन सौ साल परुानी प्रथाए ंआज भी िल रही हैं। अकेले ममुिई में 2012-2013 में तीस हजार 

सववासहत, आसववासहत मसहलाओ ंके गभिपात हुए। इसमें कुछ गभिपात सलंग सनदान की वजह से हैं 

तो कुछ अनैसतक संिधंों की वजह से हो िकेु हैं। इसमें 15 से कम उम्र की लड़सकयों की सखं्या 

150, 15 से 17 आय ुवाली लड़सकयों की सखं्या 1600, 18 साल से ऊपर की मसहलाओ ंकी 

सखं्या 27000 है। िेटी का गभि में ही गला घोट देना आज भी कम नहीं हुआ है। गभिपात का एक 

दूसरा पि है दवाइयों की ऑनलाइन सििी करना और ऐसी कंपसनयों पर अंकुश रखने पर सरकार 

अभी भी सफल नहीं हुई है। हाल ही में जोधपरु में 12वीं किा में पढने वाली लड़की की शादी 

एक मजदूर से कर दी। आज भी घर-घर में िेसटया ंसरुसित नहीं हैं। आज भी वह अत्यािार से 

ग्रस्त हैं। सकसी की जिरन शादी कर दी जा रही है, सकसी से िलात्कार हो रहा है, सकसी को 

गसुड़यों से खेलने की उम्र में माता िनाया जा रहा है, मारा जा रहा है। 
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अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक उपरोि पररसस्थसतयों में ििने के सलए िाल 

सववाह कानून को कड़ाई से अमल में लाया जाए। उसके सलए शीघ्र न्याय व्यवस्था सनसमित कर 

लोगों की इस गन्दी मानससकता को िदलने के सलए असभयान िलाया जाए। 

(बाईस) आधं्र प्रदेश के अनिंपुर वर्ले में सूखे की वस्थवि से वनपटने के वलए िनरावश 

उपलब्ि कराए र्ाने की आवश्यकिा 

(अनुवाद) 

श्री एन. वक्रष्टप्पा (विदंुपुर): मैं यह सनवेदन करना िाहता ह  ंसक आंध्र प्रदेश का अनतंपरु सजला 

देश का दूसरा सिसे सपछड़ा और सूखाग्रस्त सजला है। 

अनतंपरु सजला गंभीर सूखे की समस्या से जूझ रहा है।  सपछले 15 वषों में िहुत कम वषाि  

हुई है।  मेर ेससंदीय सनवाििन-िेत्र में लगभग 3000 गााँव हैं और पेयजल की भारी कमी के कारण 

सस्थसत गंभीर है।  िरसात के मौसम में भी सकसी भी पेयजल पररयोजना में जल की एक िूदं भी 

नजर नहीं आती है। 

सजले में कम िाररश होने से अन्य व्यवसाय भी प्रभासवत हो रहे हैं।  िारा उपलब्ध नहीं 

होने के कारण भेड़ पालन में भी भारी सगरावट आई है।  अनतंपरु की एक प्रमखु फसल मूंगफली, 

वषाि के अभाव के कारण आरसंभक अवस्था में ही नष्ट हो रही है।  रशेमकीट पालन दूसरा व्यवसाय 

है, रशेम के धागे पर आयात शलु्क कम होने से 50% से ययादा व्यापार कम हो गया है।  िनुकर 

और अन्य कारीगर अपने उत्पाद िेिने में असमथि हैं क्टयोंसक िाजार में नगदी का प्रवाह नहीं है।  

यहा ंपर जल की भारी कमी है और पेयजल भी उपलब्ध नहीं है।  सजला कलेक्टटर ने हाल 

ही में अनतंपरु सजले का दौरा करने वाले मंसत्रयों की कें रीय टीम से सूखा राहत उपायों के सलए 

1405 करोड़ रुपए की धनरासश स्वीकृत करने का आग्रह सकया है।  

मॉनसून के दौरान कम वषाि, सगरते भूजल स्तर, िेमौसम िाररश, िार ेकी अनपुलब्धता 

के कारण इस साल खेती िरुी तरह प्रभासवत हुई है, इससलए सकसानों की उममीदें कें रीय मंसत्रयों 

के हासलया दौर ेपर सटकी हुई हैं। 
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रायय अनतंपरु सजले को जल उपलब्ध कराने के सलए कदम उठा रहा है। मैं केन्रीय 

सरकार से भी आग्रह करता ह  ं सक हमार े प्रसत सहानभूुसत दशािए और जल्द से जल्द अपना 

सहयोग प्रदान कर।े 

लोक सभा िनुाव से पहले यू.पी.ए. सरकार ने सीमांध्र िेत्र को सवशेष शे्रणी के रायय का 

दजाि देने का आश्वासन सदया था।   जैसा सक तत्कालीन प्रधान मंत्री जी ने आश्वासन सदया था, 

आंध्र प्रदेश रायय में आत्महत्याओ ंको रोकने के सलए सवशेष शे्रणी के रायय के दजे की घोषणा 

तरुतं की जानी िासहए और पयािप्त मआुवजा प्रदान सकया जाना िासहए। 

इन सि िातों के साथ-साथ, हमार ेसप्रय मखु्यमंत्री जी अनतंपरु और अन्य रायलसीमा 

िेत्र को ससिंाई और पेयजल उपलब्ध कराने के सलए गोदावरी और कृष्णा नसदयों को परस्पर 

जोड़ने का प्रयास कर रहे हैं। मैं माननीय प्रधान मंत्री जी से अनरुोध करता ह  ंसक वे कें र के स्तर 

पर जल्द से जल्द सभी स्वीकृसतया ंप्रदान करके पररयोजना को पूरा करने में रायय सरकार को 

सहयोग प्रदान कर।े ति तक सजले में सूखे की सस्थसत पर कािू पाने के सलए कें र से तत्काल राहत 

सदलाने की कृपा करें।   
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(िेईस) राष्ट्रीय खेलकूद नीवि बनाए र्ाने की आवश्यकिा 

 

श्री ए.पी. वर्िेन्र रड्ेडी (मिबूबनगर): मैं 'खेल में राजनीसत' का मामला उठाना िाहता ह ाँ।  यह 

सिल्कुल सही कहा गया है सक ' स्वस्थ शरीर में ही स्वस्थ मन का वास होता है ।'  भारत को एक 

स्वस्थ राष्र िनाने के सलए अभी िहुत कुछ सकया जाना िाकी है। सवश्व के छोटे-छोटे देश 

अंतरराष्रीय खेल प्रसतस्पधािओ ंमें उत्कृष्ट प्रदशिन कर रहे हैं और पदक जीत रहे हैं, जिसक ऐसे 

आयोजनों में भारतीयों का प्रदशिन सही नहीं होता है।  इतनी िड़ी आिादी होने के िावजूद भी 

हम अच्छे सखलासड़यों को आगे लाने और अपने देश के सलए सममान हाससल करने में असमथि 

रहे हैं। 

सिसे जरूरी िात यह है सक हम अपने िच्िों को िहुत कम उम्र यानी सशश ुअवस्था/स्कूल 

के स्तर पर ही खेलकूद के सलए तैयार करें। हमें एक व्यवसस्थत और ससुनयोसजत योजना िनानी 

होगी।  खेलों के सवकास पर िहुत सारी धनरासश आिंसटत और खिि की जाती है लेसकन कुछ भी 

ठोस नतीजे हाससल नहीं होते हैं।  यह एक पहेली िन गई है सक ये सारी धनरासश कहा ंखिि हो 

रही है।  सखलासड़यों के प्रसत उदासीनता और खाद्य पदाथों, पोषक खाद्य पदाथों,  उपकरणों, 

खेल के कपडे़, प्रसशिण ससुवधाए,ं कोि, छात्रावास आवास, प्रायोजक आसद की अनपुलब्धता 

की ररपोटें समल रही हैं। इन सि िातों के िावजूद भी खेलों के सवकास के सलए कई एजेंससया ं

सलंग्न हैं और इसमें कई सनसहत स्वाथि शासमल हो गए हैं और सजसके पररणामस्वरूप  इसमें 

राजनीसत आ गई है। 

जि सखलाड़ी सवसभन्न खेल ससं्थाओ ंके िीि आपसी कलह देखेंगे तो खेलों का सवकास 

कैसे हो सकेगा? 

लेसकन हमार ेमाननीय प्रधान मंत्री जी द्वारा शरुू सकया गया योग कायििम इस लक्ष्य को 

प्राप्त करने की सदशा में एक सही कदम है।  भारत को खेलकूद में एक अग्रणी राष्र िनाने के सलए 

'स्केट इंसडया' पररयोजना एक अच्छा िूस्टर सासित होगी और कम समय में लक्ष्य हाससल करने 
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में इससे मदद समलेगी। देश में खेलों के मौजूदा पररदृश्य को देखते हुए, खेलों के भसवष्य के सवकास 

के सलए और भारत को एक उभरता हुआ खेलकूद में अग्रणी राष्र िनाने के सलए एक 'राष्रीय 

खेल नीसत' िनाने और इसे सावधानीपूविक लागू करने की तत्काल आवश्यकता है।  
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(चौबीस) सासंद आदशा ग्राम योर्ना के वलए पयााप्त िनरावश और अवसरंचना उपलब्ि 

कराए र्ाने की आवश्यकिा 

 

डॉ. ए. सम्पि (अरट्टगंल): सासंद आदशि ग्राम योजना  से देश के ग्रामीण लोगों में काफी उममीदें 

जगी हैं।  भूसम, आवास, पेयजल, स्वच्छता, सिजली, सड़क और पलु आसद िसुनयादी 

आवश्यकताओ ंकी मागंें सासंदों के समि रखी जा रही हैं।  एम.पी.एल.ए.डी. योजना के अंतगित 

उन्हें आिसंटत की गई धनरासश इन आवश्यकताओ ंको पूरा करने के सलए पयािप्त नहीं है।  पयािप्त 

सवत्तीय ससंाधनों और भारत सरकार के साथ-साथ रायय सरकारों के अधीन आने वाले सवभागों, 

एजेंससयों, सरकारी उपिमों और अन्य सनकायों के पयािप्त समन्वय के सिना सासंद आदशि ग्राम 

योजना गावंों की घोषणा ने सासंदों के सलए समस्याए ंखड़ी कर दी हैं, सजससे उनके पास अपने-

अपने ससंदीय सनवाििन-िेत्रों की आवश्यकताओ ंपर ध्यान देने के सलए और भी कम समय समल 

पा रहा है। 

यह मामला सदनाकं 13.05.2015 को शून्यकाल के दौरान उठाए जाने के िावजूद भी 

भारत सरकार द्वारा अि तक कोई सकारात्मक कदम नहीं उठाया गया है।  अतः, मैं भारत सरकार 

से आग्रह करता ह  ंसक सांसद आदशि ग्राम योजना के सफल कायािन्वयन के सलए पयािप्त धनरासश, 

पयािप्त कमििारी, ससुवधाए ंऔर समन्वय प्रदान करने के सलए तत्काल आवश्यक कदम उठाए।  
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(पच्चीस) आधं्र प्रदेश के अराकु ससंदीय वनवााचन के्षत्र में खवनर्ों की उपलब्ििा के बार ेमें 

व्यापक सवेक्षण कराए र्ाने की आवश्यकिा 

 

 

श्रीमिी कोथापल्ली गीिा (अराकु): मैं आंध्र प्रदेश के अनसूुसित िेत्रों के खनन मदु्दों के िार ेमें 

सरकार का ध्यान आकसषित करना िाहती ह ।ं 

खसनज समदृ्ध ससंदीय सनवाििन-िेत्र अराकू के अनसूुसित िेत्र के 75 प्रसतशत सहस्से में 

आने वाले पूर ेिेत्र में जनजातीय आिादी रहती है।  भारतीय भूवैज्ञासनक सवेिण द्वारा िेत्र में पाए 

जाने वाले खसनजों की पहिान करने के सलए सकसी प्रकार की कोई ररपोटि  तैयार नहीं की गई है। 

यद्यसप खनन नीसत िनाई जा िकुी है, लेसकन अभी तक अनसूुसित िेत्रों के सलए इसे 

अंसतम रूप नहीं सदया गया है।  अनसूुसित िेत्रों में सकए जाने वाले सकसी भी कायिकलाप के सलए 

पेसा (पी.ई.एस.ए.) असधसनयम, जो 2011 से लागू है, के अधीन ग्राम सभा के द्वारा पाररत सकए 

गए सकंल्प की आवश्यकता होती है लेसकन अनसूुसित िेत्रों में ऐसे सकसी सकंल्प के सिना खनन 

कायि सकया जा रहा है। इसके कारण जनजातीय िेत्र में भारी आिोश व्याप्त है और अवैध खनन 

के सवरुद्ध स्थानीय लोग आंदोलन कर रहे हैं।  

मैंने माननीय खान और खसनज मंत्री को भारत के भूवैज्ञासनक सवभाग द्वारा अराकू ससंदीय 

सनवाििन-िेत्र में खसनजों की उपलब्धता के सिंधं में एक व्यापक सवेिण कराए जाने का आदेश 

सदए जाने के सलए एक अभ्यावेदन भी प्रस्ततु सकया है।  इसके साथ ही मैं सरकार से यह भी 

अनरुोध करती ह  ंसक अनसूुसित िेत्रों में सकए जाने वाले खनन के सिंधं में एक स्पष्ट नीसत की 

घोषणा की जाए।  मैं माननीय मंत्री जी से स्थानीय जनजातीयों और राष्र के सहत में इस सिंधं 

में समसुित आवश्यक कारिवाई सकए जाने का अनरुोध करती ह ।ं  
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(छब्बीस) राष्ट्रीय आरोग्य वनवि के अिंगाि वकडनी रोवगयों को वचवकत्सीय सिायिा 

उपलब्ि कराए र्ाने में कवथि ववसगंवियों के बार ेमें 

(विन्दी)  

श्री रामा वकशोर वसिं (वैशाली): आज देश में सनमन, मध्यम एव ंिीपीएल मरीजों को सरकार 

द्वारा उपलब्ध अनदुान प्रावधान में सवसगंसतया ंव्याप्त हैं। आम मरीजों और जनप्रसतसनसधयों में इस 

प्रसिया को लेकर असमंजस की सस्थसत व्याप्त है। अभी हमने अपने िेत्र के िीपीएल मरीज को 

राष्रीय आरोग्य सनसध के अन्तगित सकडनी प्रत्यारोपण के सलए सनसध उपलब्ध कराने के सलए पत्र 

केन्रीय स्वास््य मंत्री जी को भेजा। पत्र के आलोक में सदनाकं 28 मई, 2015 को अधोहस्तािरी 

को जवाि आया सक अनदुान स्वीकृत करना सभंव नहीं है क्टयोंसक मरीज का इलाज सनजी 

अस्पताल में हो रहा है। पनुः सदनाकं 08 जून, 2015 को प्राप्त पत्र में सूसित सकया गया है सक ’मैं 

मामले को सदखवा रहा ह ।ं’ इस पत्र से उममीद िढी सक मरीज को अनदुान समलेगा और इस सिंधं 

में हमने पनुः पत्र माननीय मंत्री जी को पे्रसषत कर सशंय की सस्थसत और उि अहमदािाद के 

नामिीन और सवशेषज्ञ अस्पताल के मरीजों को प्रधानमंत्री राहत कोष से अनदुान स्वीकृसत प्रदान 

करने के प्रावधान से अवगत कराया परन्त ुउि  पत्र का जवाि आज तक प्राप्त नहीं हुआ है। 

सिंसंधत मरीज उि  अस्पताल से आसथिक तंगी से जूझ रहा है। 

इस प्रसगं में मेरा सझुाव है सक एिएमडीजी, आरएएन और पीएमएनआरएफ के अन्तगित 

सनजी अस्पतालों में भती मरीजों को अनदुान प्रदान कराने का प्रावधान सकया जाए क्टयोंसक 

आपातकालीन सस्थसत में मरीजों को समझ नहीं आता सक मेरी जान सरकारी या सनजी अस्पताल 

में ििेगी? इस कारण सभी अनदुान प्रावधानों को एकीकृत करने की आवश्यकता है क्टयोंसक 

मरीजों के समि सशंय की सस्थसत उत्पन्न न हो। 

अतः मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है सक उपयिु सझुाव पर सहानभूुसतपूविक सविार 

कर स्वास््य मंत्रालय द्वारा मेर ेपत्र के आलोक में गलत सूिना भेजने वाले पदासधकारी के सवरूद्ध 

समसुित कारिवाई की जाए। 
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अपराह्न 02.54 1⁄2 बरे् 

 वनयम 193 के अिीन चचाा  

सतत सवकास लक्ष्य - जारी 

(अनुवाद) 

माननीय उपाध्यक्ष: अि हम सनयम 193 के अधीन मद स.ं20 पर ििाि करेंगे। श्री प्रह्लाद ससहं 

पटेल अपना भाषण जारी रखेंगे ।  

… (व्यवधान) 

(विन्दी)    

श्री प्रिलाद वसिं पटेल (दमोि): उपाध्यि महोदय, आज के इस राजनीसतक पररपे्रक्ष्य में यह 

िेहद महत्वपूणि ििाि है।...(व्यवधान) आज जो कुछ भी सदन के भीतर हो रहा है, वह भी हमार े

सवकास के सलए िहुत िड़ा अवरोध है।...(व्यवधान) 

(अनुवाद) 

माननीय उपाध्यक्ष: उन्हें इस तरफ आने दीसजए। अन्यथा, मैं सभा को स्थसगत नहीं करंूगा।  

… (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: श्री प्रह्लाद ससहं पटेल जी, आप िाद में अपना भाषण जारी रख सकते हैं। 

अि सभा कल 11 अगस्त, 2015 के पूवािह्न 11.00 िजे पनुः समवेत होने के सलए स्थसगत 

होती है। 

 

अपराह्न 02.55 बरे् 

तत्पश्चात् लोक सभा मंगलवार,  11 अगस्त, 2015/20 श्रावण, 1937 (शक) के पूवािह्न ग्यारह 

बजे तक के नलए स्थनगत हुई । 
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इंटरनेट 

लोक सभा की सत्रावसध के प्रत्येक सदन के वाद-सववाद का मूल ससं्करण, अंगे्रजी ससं्करण और 

सहन्दी ससं्करण भारतीय ससंद की सनमनसलसखत वेिसाइट पर उपलब्ध हैं: 

https://sansad.in/ls 

लोक सभा की कायावािी का सीिा प्रसारण 

लोक सभा की सपूंणि कायिवाही का ससंद टी.वी. िैनल पर सीधा प्रसारण सकया जाता है। यह प्रसारण 

सत्रावसध में प्रसतसदन प्रातः 11.00 िजे लोक सभा की कायिवाही शरुू होने से लेकर उस सदन की 

कायिवाही समाप्त होने तक होता है। 
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